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2صفحه زبان و ادبیات فارسی
در کدام گزینه معنی تمام واژگان درست نوشته شده است؟  1-

 سوءهاضمه: بدگواري/ مستعجل: مهلت خواهنده) تداعی: یادآوري/ 1
 ) انگاره: نقشه/ کَهر: اسب یا استري که به رنگ سرخ تیره است/ نشئه: حالت خماري2
ونک از توابع شهرستان سمیرم استان اصفهان/ کازیه: جا کاغذي منطقۀ) ماورا: برتر/ کمانه: نام کوهی در 3
 ار خطرناك در دوزخ/ طفیلی: میهمان ناخوانده) استبعاد: دور دانستن/ جراره: ماري بسی4
به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟» شریعت، وبال، تموز، قاش و زنَخدان«معنی واژگان   2-

دین، گردن، ماه دهم از سال رومیان، قاچ، چانه  ) راه2 ، چانهۀ زینهکو) طریقت، عذاب، ماه گرما، 1
) آیین، گناه، ماه نهم از سال رومیان، زین، چاه4 زین، چانهکوهۀ  راه دین، سختی، ماه دهم از سال رومیان،) 3
آمده است؟نادرست روي آن  معناي چند واژه در کمانک روبه  3-

مقرون (همراه)، مرشد (سالک)، صباحت (زیبا)، ادبار (پشت گردن)، مشایعت (بدرقه کردن)، مستعجل (شتاب)، زخمه (ضربه)،
ه باشد)، صنم (بت)، ملک (فرشته)کُرند (اسبی که به رنگ سرخِ تیر

) شش4 ) پنج3 ) چهار2 ) سه1
؟شود نمیدر کدام گزینه غلط املایی دیده   4-

در بسـتر» اسـرا «) پس از گشت و گذار در گردشگاه آسمان، فرود آمدم و بر روي بام خانه، خسته از نشئه خوب و پاك آن 1
 خویش به خواب رفتم.

خـوانم، سرو/ من نمازم را پی تکبیرة الاحرام علف می گلدستۀکه ازانش را باد گفته باشد سر  خوانم/ ) من نمازم را وقتی می2
 پی قد قامت موج

کـردیم، بعـد ده فرسـنگ راه را دوازده سـاعته ) صبح، هنگام چریق آفتاب، کنار قنات حسنی در شهر سـیرجان اتـراق مـی   3
 رفتیم. می

دموکراسی قرن بیسـتم، ناچـار شـده بـه مـار جرّارة) شوخی روزگار است که مهد دموکراسی عالم، یعنی آتن، از بیم عقرب 4
ها پناه ببرد. حکومت سرهنگ قاشیۀ

شود؟ در کدام بیت غلط املایی دیده می  5-
 چـــون دیـــد ماهیـــان زمســـتان کـــه در صـــفر ) 1
ــرا  ) 2 ــو چــون مــدت گــل رفــت و م  دولــت وصــل ت
 بحـــر بـــر جـــود او چـــو قطـــره بـــه جیحـــون ) 3
رضــــوان طلــــب کننــــد و فروشــــند  روضــــۀ) 4       

قریــــب مهــــی چهــــارنــــوروز مــــه بمانــــد 
خــار غــم حاصــل از ایــن دولــت مســتعجل مانــد 
ــحرا   ــه صـ ــخره بـ ــو صـ ــم او چـ ــر حلـ ــوه بـ کـ

ــوزة ــه   حــ ــد را بــ ــۀتوحیــ ــوان روضــ رضــ
؟نیست» منثور«کدام اثر   6-

) اسرار التوحید4 ) تاریخ بیهقی3 الاحرار ) تحفۀ2 الاولیا ) تذکرة1
؟مده استدر نقش مفعولی آ» مشبه به«در کدام گزینه   7-

ــه اي) 1 ــردي کـ ــدف از کـ ــواره صـ ــیم  در گهـ یتـ
اسـت   غافـل  عیسـی  حـال  از چشـم  دجـال  سوزن) 2
ــارس صــائب عقــل، سردســیر هــاي میــوه) 3 اســت  ن
وامکــن  گــل غنچــه چــون بستانســرا دریــن لــب) 4       

ــن ــاي ای ــه گهره ــل ب ــبیده گ ــاد را چس رس فری
مپــرس  نابینــا  عقــل  از را دســت  بــالا  عشــق 
ــینه ــرم س ــوزان دل و گ ــدارد س ــیچ ن ــس ه ک
ــز ــان ک ــویش زب ــد خ ــرغ باش ــا م ــس در گوی قف

 

کار رفته است. نما به متناقضآرایۀ .........  گزینۀبیت  به استثنايابیات همۀ در   8-
ــر1 ــج ) تی ــان ک ــر از نش ــت خب ــون راس ــد؟  چ ده
ــاتم) 2 ــور و م ــان س ــا جه ــدگر ب ــه یک اســت  آمیخت
ــه دردي) 3 ــازگار کـ ــو سـ ــردد تـ ــناس دوا گـ  شـ
ــه) 4 ــی گرچ ــرده ب ــرون پ ــده ب ــود آم ــوت  از ب خل      

ــب از ــان، طالـ ــر نشـ ــی خبـ ــان بـ ــرس نشـ مپـ
ــرق چــون هــا خنــده ــر دارد ب ــان اب لبــاس  در گری
شـــناس بقـــا آب شـــد خوشـــگوار کـــه زهـــري
مپـــرس  کـــه نقـــابی دیـــدار حیـــرت از داشـــت
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

 

-9 ؟شود نمی جناس دیده آرایۀدر کدام بیت  
 در زمستان بـه شبسـتان زي خـوش بـا مسـتان     ) 1
شاد باش، اي موسی عمـران بـه چابـک معجـزه     ) 2
 اند از مـی قضـاي عمـر و هـم معلـوم عمـر       کرده) 3
ــلال  ) 4 ــوم جـــ ــو نجـــ ــه تـــ ــور بـــ       اي منـــ

ــتان    ــاقی بســ ــارض ســ ــتان را از عــ داد بســ
دیر زي اي رستم دسـتان بـه شـیرین داسـتان    

ــان افشــانده   ــاي مغ ــان و در پ ــر ســر مرغ ــد ب ان
وي مقـــــرّر بـــــه تـــــو رســـــوم کمـــــال 

 

  
 
 

-10 ه است؟کار رفت به» وندي«اي با ساختمان  واژهدر کدام بیت  
ــت    1 ــد پادشاس ــه کن ــر چ ــول ه ــک رد و قب ) مال
 ــ 2 ــد س ــر و ق ــازو آرد س ــان در ب ــون کم  متنی) چ
گلـرخ روان  يا تیجان در کو ي) ما خار غم در پا3
      ) برخاست آهـم از دل و در خـون نشسـت چشـم     4

گـــر بزنـــد حـــاکم اســـت ور بنـــوازد رواســـت 
ــآرزو ــ میـ ــد یمـ ــم ت  کنـ ــاج باشـ ــکآمـ را ریـ
نشـتر برکنـد   يآن کـز پـا   يگه که را پـروا  وان
 اری ـمن نشسـت   یرب ز من چه خاست که ب ای

 

  
 
 

-11 است؟ نیامده» ممیز«و » الیه الیه مضاف مضاف«، »الیه صفت مضاف«در کدام گزینه به ترتیب  
 ) صداي هر انسان/ درخت باغمان/ پنچ دستگاه رادیو1
 داشتنی/ ماهیت تفکر نویسنده/ دو تا سیب کودك دوستچهرة ) 2
 کدام انسان/ لذّت دوران قدیم/ یک مشت خاك  دست) 3
 ) ایام دوران پیري/ دیواري کلاس ما/ صد دست لباس4
-12 صحیح نوشته شده است؟» وابسته وابستۀ«در کدا گزینه نوع  

ــد      1 ــل دیـ ــر اهـ ــه بـ ــن نکتـ ــن ایـ ــود روشـ ) بـ
ــدگانی   2 ــرح زنـ ــاز طـ ــوانی بـ ــا نوجـ ــتم بـ ) ریخـ
) شد ز جام صـبر کـام عـیش مـن تلـخ اي طبیـب      3
و شــراب فرقــت روزي چشــیده باشــد    ) هــر کـ ـ4       

الیـه)  ناید از قفل کار کلید (صـفت مضـاف   که می  
اـف  انه سر از سر بگیرم نوجوانی (مضافرتا مگر پی هـ)  الیه مض الی

الیه) الیه مضاف شربتی فرما که این تلخی ز کام من برد (مضاف
داند که سخت باشد قطع امیدواران (قیـد صـفت)  

 

-13 ؟نرفته استکار  زینه نقش تبعی بهدر کدام گ 
 ) هرگزم امید و بیم از وصل و هجر یار نیست.2 ) عاشقم، فریاد ایمان من است.1
 ) ما خانه به دوشان غم سیلاب نداریم.4 ) عاشقم من همه شب در غم و سودا باشم.3
-14 ؟نیست وابسته در کدام گزینه صفت وابستۀ 

ــق) 1 ــۀ عاشـــــــ ــت دیوانـــــــ را  سرمســـــــ
هـــوش  خداونـــد پـــیش ســـبز درختـــان بـــرگ) 2
ــاموز  اي مــــرغ) 3 ســــحر عشــــق ز پروانــــه بیــ
       شـیاري ورغبت کجـا مانـد کسـی را سـوي ه    دگر ) 4

کــــــار  بــــــه نیایــــــد خردمنــــــد پنــــــد 
کردگـــار  معرفـــت دفتریســـت ورقـــش هـــر

ــان شـــد و آواز نیامـــد     ــان ســـوخته را جـ  کـ
آغـوش مسـتان سـحرخیزت   چو بینـد دسـت در   

 

-15 ؟شود نمی دیده» وابستهوابستۀ «در کدام گزینه  
ــد   1 ــایم آســایش ندی ــرتا پ ــو س ــو از ت ــر م ــک س ) ی
غـــم عشـــق بتـــان یکـــدم مبـــاد ) زنـــدگانی بـــی2
مانـــد ) دایـــم گـــل ایـــن بســـتان شـــاداب نمـــی3
ــد 4 ــر کنـــ ــیخ و بـــــن بـــ ــقان را ز بـــ       ) عاشـــ

مهــر تــو بــر انــدام مــن گرچــه مــویی نیســت بــی 
ــه  ــر ک ــاد  ه ــالم مب ــده در ع ــدارد زن ــالم ن ــن ع ای

دریـــــاب ضـــــعیفان را در وقـــــت توانـــــایی   
آتــــــــــش عشــــــــــقت از توانــــــــــایی

 

-16 ها دورتر است؟ مفهوم کدام گزینه از بقیه گزینه 
ــود دي   1 ــروز آنکــه افســر ب ــه خــاك آورد ام ) ســر ب
) گفتــی کــه کجـــا رفتنــد آن تــاجوران اینـــک    2
) هان اي دل عبـرت بـین از دیـده نظـر کـن هـان      3
ــر4 ــراز  ) ســـــ ــردن فـــــ ــاهان گـــــ پادشـــــ       

اره دوزخ بــرد امســال آنکــه گــردن بــود پــتــن بــ 
ــدان   ــاك اســت آبســتن جاوی ــکم خ ــان ش ز ایش

ــدائن را  ــوان مــــ ــۀایــــ ــرت دان آیینــــ عبــــ
بــــــه درگــــــاه او بــــــر زمــــــین نیــــــاز 

 

-17 مفهوم کدام بیت با بقیه متفاوت است؟ 
ــت      1 ــه نرس ــین ک ــت در زم ــرو رف ــه ف ــدام دان ) ک
ــه مــن  2 ــد ک ــین بنمای ــو را چن ــه خــاك شــدم ) ت ب
ــر    3 ــدن بنگـ ــدي برآمـ ــو بدیـ ــدن چـ ــرو شـ ) فـ
ــو وداع، وداع  4 ــپاري مگــ ــور ســ ــه گــ ــرا بــ       ) مــ

ــه   ــرا بـ ــان باشـــد  دانـــۀچـ ــانت ایـــن گمـ انسـ
ــد     ــمان باش ــت آس ــن هف ــن ای ــاي م ــر پ ــه زی ب

ــمس و قمــ ـ  ــروب شـ ــد  غـ ــان باشـ ــرا زبـ ر را چـ
ــه گـــور   ــت جنـــان باشـــد   پـــردةکـ جمعیـ
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-18 د؟ابیات کدام گزینه با یکدیگر قرابت معنایی دارن 
ــت   1 ــان یافـ ــر مغـ ــسِ پیـ ــق از نفـ ــین طریـ ) آیـ

ــن         ــر مک ــیِ خض ــی همره ــه ب ــن مرحل ــع ای قط
) صــد تیــغ جفــا بــر ســر و تــن دیــد یکــی چــوب 2

ــردان ره بشــوي          ــو م ــود چ ــسِ وج ــت از م دس
) خاکی اسـت کـه رنگـین شـده از خـون ضـعیفان      3

ــی       ــا مـ ــرگ خلفـ ــه مـ ــداد بـ ــاك بغـ ــد خـ گریـ
هی) دل گرمــی و دم ســردي مــا بــود کــه گــا     4

بیــنم زمســتان نیــز رفــت؛ امــا بهــاران نمــی         
 

اش نـــام نهادنـــد آن خضـــر کـــه فرخنـــده پـــی 
ــی    ــر گمراهـ ــرس از خطـ ــت بتـ ــات اسـ ظلمـ

ــی   ــویش و ن ــی از خ ــد ته ــا ش ــد ت ــام نهادن اش ن
ــا کیم ــتــ ــوي یــ ــابی و زر شــ ــق بیــ اي عشــ

ــداد و ري    ــک کــه  بغ ــن مل ــام نهادنــد  ای اش ن
ور نه این شـطّ روان چیسـت کـه در بغدادسـت؟    

ــر ــاه دي ددا مــ ــه و گــ ــد مــ ــام نهادنــ اش نــ
بیــنم بــر ایــن تکــرار در تکــرار پایــانی نمــی     

 

-19 ؟شود نمی در کدام گزینه مفهومی از مفاهیم مندرج در عبارت زیر دیده 
 »چون نعمتی پدید آید، بر مرکب شکر نشینم و پیش او باز شوم و چون بلایی پدید آید، بر مرکب صبر نشینم و پیش باز روم«
ــرا کـــان ملـــوك را نبـــود  1 ) دو نعمـــت اســـت مـ
ســـــلامت شـــــکرانه) اي صـــــاحب کرامـــــت 2
) حــــــق نعمــــــت شــــــناختن در کــــــار   3
ــت    4 ــه دس ــت ب ــت هس ــه نعمت ــون ک ــاب کن       ) دری

ــکیب    ــج، ش ــام رن ــه ش ــکر و ب ــت، ش ــه روز راح ب
روزي تفقـّــــدي کـــــن درویـــــش بینـــــوا را

ــت   ــه نعمــ ــد بــ ــزون دهــ ــت افــ ــوار نعمــ خــ
ــه  کــاین دولــت و ملــک مــی دســترود دســت ب

 

تناسب » باشد و شب آبستن، چیزي بیرون از حد تصور بزاید يچه بسا که تقدیر ما چیز دیگر«مفهوم کدام ابیات از ابیات زیر با عبارت   20-
 مفهومی دارد؟

الـــف) بـــا چـــرخ مکـــن حوالـــه کانـــدر ره عقـــل 
ــا  ــره بگشـ ــین گـ ــده وز جبـ ــه داده بـ ــا بـ ب) رضـ
ــار    ــه یـ ــار کـ ــور یـ ــداد و جـ ــال ز بیـ ج) دلا منـ

ســـعدیا گـــر همتـــی داري منـــال از جـــور یـــارد) 
ــلان نمــی   ــاش چــون خــط بط ــین مب ـــ) غمگ ــوان ه ت

 
 

تـــر اســـت چـــرخ از تـــو هـــزار بـــار بیچـــاره  
ــت   ــار نگشادسـ ــو در اختیـ ــن و تـ ــر مـ ــه بـ کـ
تــو را نصــیب همـــین کــرد و ایــن از آن دادســـت    

سـت  سـت جـور یـار بـر یـار آمـده       تا جهـان بـوده  
ــین زدن   ــین جبـ ــویش ز چـ ــت خـ ــر سرنوشـ بـ

 
 

 ) ب، د، هـ4 ) ب، ج، د3 ) الف، ج، هـ2 ج، هـ) ب، 1
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 :)٢١ - ٣١( المفھومأو  بیأو التعرالجواب للترجمة عیّن الأصحّ و الأدقّ فی  ■■

 
-21 :»و ما تقدّموا لأنفسکم من خیر تجدوه عند الله« 

 یابید! ) هر چه از خوبی براي خودتان از پیش بفرستید، آن را نزد االله می1
 ) اگر چیزي از خوبی را براي خودتان از پیش بفرستید، اجر آن نزد خداوند موجود است!2
 خودتان انجام دهید، آن را نزد خداوند خواهید یافت!) هر آنچه از نیکی که 3
 ) آنچه را خودتان از کار خیر انجام دهید، بدون شک نزد االله موجود است!4
-22 »:إن تقرأ إنشاءک أمام الطلاّب فسوف یتنبّھ زملاؤک المشاغبون!« 

 شد!هاي اخلالگرت آگاه خواهند  کلاسی آموزان بخوانی، هم ) اگر انشایت را مقابل دانش1
 شوند! هاي اخلالگرت آگاه می کلاسی آموزان خوانده شود، هم ) اگر انشایت در مقابل دانش2
 ات تنبیه خواهند شد! کننده هاي شلوغ کلاسی آموزان بخوانی، هم ) چنانچه انشایت را جلوي دانش3
 ستند، تنبیه خواهند شد!هایت که اخلالگر ه کلاسی آموزان بخوانی، هم ) چنانچه انشایت را در مقابل سایر دانش4

-23 »:کانت المدیرة قد کتبت علی السّبوّرة أن لانسأل معلماتنا تعنتّاً أبداً!« 
 گیري از معلمانتان سؤال نکنید! ) مدیر روي تخته نوشته بود که هرگز براي مچ1
 گیري از معلمان سؤال نکنیم! ) خانم مدیر روي تخته سیاه نوشته بود که براي مچ2
 روي تخته سیاه نوشته است که هرگز از روي عمد از معلممان سؤال نکنیم!) خانم مدیر 3
 گیري از معلمانمان سؤال نکنیم! ) مدیر روي تخته سیاه نوشته بود که هرگز براي مچ4
-24 :»إذا قُمت بالإحسان إلی من أساءک شعرت بسکینة إلھیّة فی قلبک!« 

 قلبت احساس آرامشی از سوي خداوند خواهی کرد! کند، نیکی کنی، در ) چنانچه به کسی که به تو بدي می1
که به نیکی کردن به کسی که به تو بدي کرده است، اقدام کنی، احساس خواهی کرد که آرامشی الهـی در قلبـت    ) هنگامی2

 وجود دارد!
 کنی! ) اگر به هر کس که به تو بدي کرده است، نیکی کردي، آرامش را از سوي خداوند در قلبت حس می3
 کنی! هرگاه به نیکی کردن به آنکه به تو بدي کرده است، بپردازي، آرامشی الهی را در قلبت احساس می) 4
-25 :»لا یستطیع الوصول إلی قمم النجاح إلاّ الذّی لھ ھدف معیّن و یحاول لھ دون أن یتعب!« 

 تلاش کند!رسد که هدفی مشخص داشته باشد و بدون اینکه خسته شود،  موفقیت می قلۀ) تنها کسی به 1
 هاي موفقیت دست یابد، جز کسی که با داشتن هدفی معین، بدون خستگی براي آن تلاش نماید! تواند به قله ) نمی2
 کند! هاي موفقیت برسد که هدفی معین دارد و بدون اینکه خسته شود، براي آن کوشش می تواند به قلّه ) فقط کسی می3
موفقیت برسد، مگر آنکه هدفش مشخّص باشد و بدون اینکه احسـاس خسـتگی کنـد،    هاي  تواند به اوج قلّه ) هیچ کس نمی4

 کوشش نماید!
-26 عیّن الصحیح: 

 برادر کوچکم، کمک کردن به دیگران را دوست دارد! أخی الأصغر یحبّ المساعدة للآخرین!:) 1
 به جا بیاورد!آموز باید احترام معلمّ را کامل  دانش :!لمعلّم التبجیللعلی الطّالب أن یوفّی ) 2
 هایی ناپسند به دیگران لقب بدهد از مردمان شرور است! هر کس با لقب :شرّ النّاس!الّذی لقبّ الآخرین بألقاب کریھة ) 3
 دانی که کوه دماوند بلندترین کوه ایران است؟ آیا می :؟ھل تعلم أنّ جبل دماوند أعلی جبال إیران) 4

-27 :الخطأعینّ  
 شوند! اگر فرومایگان به فرمانروایی برسند شایستگان هلاك میلأفاضل!: إذا ملک الأراذل ھلک ا )1
 رسانند! آموزان با رفتارشان به دوستانشان زیان می بعضی از دانشبعض الطّلاب قد یضرّون أصدقاءَھم بسلوکھم!: ) 2
 دارد!تري  آن مغازه براي همکارم است، شلوارهاي ارزانذلک المتجر لزمیلی، لھ سراویل أرخص!:  )3
 هزار تومان شد!  مبلغ، دویست و بیستصار المبلغ مئتینِ و عشرین ألف تومان!:  )4
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-28 :للمفھوم المناسبعینّ  
 : علینا أن لانسمّی الآخرین بالأسماء القبیحة!﴾لاتلمزوا أنفسکم﴿) 1
 لا خیر فی مجالسة الإنسان المتلوّن!: شرّ الناس ذوالوجھین) 2
 مرا بدگمان در حق خود مکن /یاد کسان پیش من بد مکنکه : ﴾فیک مثلھ!أکبر العیب أن تعیب ما ﴿) 3
 نیش عقرب نه از ره کین است/ اقتضاي طبیعتش این استمن ساء خلقھ عذبّ نفسھ: ) 4
-29 :عینّ المجموعة الّتی کلّھا جمع التکّسیر 

 أمُّاه، زملاء، أسنان، وقوف) 2  تلامیذ، أحبّة، قمّة، أعین) 1
 صغار، أربعاء، أداة، عمّال) 4 قرُی، خیام، أحبّاء، غصون) 3
-30 »:اند! که میان دو درخت نشسته بینی درحالی برادرانت را می« 

 تنظر إخوانک و ھم یجلسون بین الشجرات!) 2 تشاھد إخوانک و ھم جالسون بین الشجرتین!) 1
 جرتین!تنظر أخواتک و ھم یجلسون بین الش) 4 تشاھد إخوتک و أنتم جالسون بین الشجرتین!) 3
-31 عیّن الصحیح عن قراءة الکلمات: 

!رَع ْنّ تزَإ) 2 بتعَِدَ عَنھُ!نَالعَجبُ صِفَةٌ مَذمومَة یَجِبُ أن ) 1  بذُورَ الخَیرِ تحَصُد نتیجَتھَا الحَسَنَةَ بلاِشَکٍّ

بّ بئِسَ العمََلُ الفسُ) 3  نفَسَھُ وَ أقرباءَهُ!ھُ عَذِبَ مَن ساءَ خَلقُ ) 4 الغَّفّارِ! وقُ بعَدَ التوّبَةِ إلَی الرَّ
 

 ):٣٢و  ٣٣( إقرأ النصّّ التالی بدقّة، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■
 

سورة الحجرات ھی السورة التاسѧعة و الأربعѧون مѧن المصѧحف. قѧد سѧمّیت ھѧذه السѧورة بلفѧظ الحجѧرات التѧّی جѧاء فѧی 
 الآیة الرابعة منھا. 

سورة الأخلاق لأنّھا قد جاءت فیھا مسائل أخلاقیّة ھامّة فالسورة تمنع المؤمنین عن  لھذه السورة المدنیّة اسم آخر فھو
 الغیبة و الاستھزاء و سوء الظنّ و التجسس فی أمُور الآخرین.

 
-32 عن ......... سورة الحجرات!: لم یتکلمّنّ النصّ إ 

 بسبب تسمیة) 2  عدد آیات )1
 موضوع آیات) 4  مکان نزول) 3
-33 سورة الحجرات؟ فیأن تکون  لایمکنحسب معلومات النصّ أیّ عبارة قرآنیّة  

1( ﴿ ً  ﴾فکرھتموهأیحبّ أحدکم أن یأکل لحم أخیھ میتاً ﴿) 2 ﴾و إذا خاطبھم الجاھلون قالوا سلاما
 ﴾لا یسخر قوم من قوم عسی أن یکونوا خیراً منھم﴿) 4 ﴾اجتبنوا کثیراً من الظنّ إنّ بعض الظنّ إثم﴿) 3
 

 :)٣۴-٣۵عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی ( ■■
 

-34 عن نوعیّة الکلمات و المحلّ الأعرابیّ: الخطأعین  
 / نائب الفاعلللمفرد المونثّ!: اسم الإشارة للقریب، ...السورة  ھذهقد سُمیت  )1
 / صفةمنھا!: من الأعداد الترتیبیّة، مؤنثّ الرابعة) جاء فی الآیة 2
 !: اسم الفاعل (من المزید الثلاثی)/ جمع سالم للمذکّر/ مفعول... لمؤمنینتمنع افالسورة ) 3
 نکرة/ صفة ـ!: اسم الفاعل ـ مفرد مذکّر...لھا  آخَرھناک اسم ) 4
فی مکتبة مدرستی قرأت مقالة الُفّت حول غیبة و ھی من کبائر « عینّ الصّحیح فی المحلّ الإعرابیّ و التحلیل الصرفیّ:  35-

 »:الذنّوب!
 مکتبة: اسم، مفرد (جمعھُ: مکاتیب)، اسم المکان/ المجرور بالجارّ ) 1
 الُفّت: فعل ماضٍ، مجھول، للغائبة، مزید ثلاثی (من باب تفعیل)/ الجملة فعلیة) 2
 کبائر: اسم، جمع مکسّر (مفرده: کبیر)/ المجرور بالجارّ ) 3
 إلیھ الذنّوب: اسم، مذکر، جمع تکسیر (مفرده: الذنّبَ)/ مضاف) 4
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 :)٣۶-۴٠عیّن المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( ■■
 
-36 عیّن اسم التفضیل فیما یلی: 

 أشبھ الناس خلقاً برسول الله کفیل معیشة أسُرتھ!) 2 أحسن إلی الناس کما أحسن الله إلیک!) 1
 !الآخرین فی مشاکلھمما أجمل عمل من یقوم بمساعدة ) 4 ما کنت أظنّ أن أضرّ زملائی بسلوکی ھذا!) 3

-37 علی التفضیل: لایدلّ  »خیر«عینّ  
 یا قومِ ھذا العمل خیر لکم إن کنتم تعقلون!) 2 خیرکم من سلم الناس من لسانھ و یده! )1
 حیّ علی عمل خیر یجلب لک الرضا الإلھّی!) 4 مساعدة البؤساء من خیر أعمال یؤدیّھا أیّ مؤمن!) 3
-38 فعلاً ماضیاً:فی أیّ عباره جاء فعل الشّرط  

 ﴾من أظلمُ ممّن کتم شھادة عنده من الله﴿) 2  ﴾من لم یتب فأولئک ھم الظّالمون﴿) 1
موا لأنفسکم من خیر تجدوه عند الله﴿) 4 ﴾من أسلم وجھھ Ϳ و ھو محسن فَلَھ أجره عند ربّھ﴿) 3  ﴾ما تقُدِّ
-39 فی أیّ عبارة جاء جواب الشّرط: 

 من یسمعون کلام الأنبیاء الحقّ قلیلون!) 2 ررة!من أوجد الشّمس فی الجوّ مثل الشّ ) 1
 إن تصبر تحصل علی النجاح فی حیاتک!) 4 ما یطلب المعلمّون منّا ھو الاستماع إلیھم بدقّة!) 3
-40 عیّن الصحیح عن العبارات التالیة: 

 أعلم الناس من جمع علم الناس إلی علمھ!: فی العبارة یوجد فعل مضارع و فعل ماضٍ! )1
 فی العبارة یوجد فعل مضارع و اسم التفضیل!: ﴾أعوذ بربّ الفلق من شرّ ما خلققل ﴿) 2
 !ماضٍ و اسم التفضیلفی العبارة یوجد فعل : ﴾ربنّا آمنّا فاغفرلنا و ارحمنا و أنت خیر الراحمین﴿) 3
 و اسم التفضیل! اسم الفاعلفی العبارة یوجد : ﴾بالتّی ھی أحسن جادلھم... و ﴿) 4
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بـه  » سفر به جهان دیگـر چیسـت؟   توشۀزاد و «و » ام را با اطمینان خاطر صرف چه چیزي کنم؟ زندگی«هاي اساسی  هر یک از پرسش  41-
 کدام یک از نیازهاي برتر اشاره دارند؟

 خویش آیندة) کشف راه درست زندگی ـ درك 2 ) شناخت هدف زندگی ـ کشف راه درست زندگی1
 خویش آیندة) شناخت هدف زندگی ـ درك 4 ) کشف راه درست زندگی ـ شناخت هدف زندگی3
-42 چیست؟ ین انسداد معلولشود و ا مستنبط می یۀ شریفۀجویی از دقت در پیام کدام آ بهانهمسدود بودن راه  

 دوري از پیروي از طاغوت ـ ﴾ͫ˙ɡ͟ Ȁ͎ Ǉ˶ʔˈ̑ ǚ اɼͲ رҙҏǍ̵ً ان اǚʌ͇و اͫˬɷ و اǍʒ˶ʓ̣ا اͫ˅Ǎ͈Ǉتو ﴿) 1
 ارسال پیامبران ـ ﴾رɬ̋ǨʷʒͲ ًҨҞ̵ و Ǜ˶ͲرǍˠ̋ ҨҞʈͫ ɬ̋ن ͫˬ˶Ǉس ͇ˬȀ اͫˬǚˈ̑ ɼʤ̤ ɷ اǍ̵Ǩͫل﴿) 2
3 (﴿ʒʓَ̋  ɬͲ وɷ˶Ͳ ɡʒ˙̋ ɬˬ͎ ًǇ˶̋م دҨҞ̵ҙҏاǨʌ͈ Ⱦِ﴾ پیروي از دین اسلام ـ 
4 (﴿ ɷˬʔ˳̑ نǍ̒Ǉ̋ ҙҏاǨʌ́ͅ ȶˈʒͫ ɨ́ˁˈ̑ نǇ͟ Ǎͫ معجزه جاودان قرآن ـ ﴾و 
-43 ؟شده استمبارکه ترسیم آیۀ حیات روح بشر وابسته به عامل ذکر شده در کدام آیه است و راه برون رفت از زیان در کدام  

1 (﴿ ًǇʓʌَͲ ةǚَˬ َ̑  ɷِِ̑ Ȁʥُِ˶ ǇʥّͫǇتِ ﴿ـ  ﴾ِͫ ّˀ ˬǍُا اͫ ِ˳ َ͇ ǇʥّͫǇتِ آ ﴿ـ  ﴾اɷˬͫ Ǎʒʌʤʓ̵َ و ِͫˬǍ̵ѓǨلِ ﴿ )2 ﴾اǍ˶Ͳٓا و  ّˀ ˬǍُا اͫ ِ˳ َ͇  ﴾Ǎ˶Ͳا و 
Ǩَʌ اҨҞ̵ҙِҏمِ د̋˶Ǉً ﴿ـ  ﴾اɷˬͫ Ǎʒʌʤʓ̵َ و ِͫˬǍ̵ѓǨلِ ﴿) 3 َ͈  Ⱦِʓَʒ َ̋﴾ 4 (﴿ ًǇʓʌَͲ ةǚَˬ َ̑  ɷِِ̑ Ȁʥُِ˶ Ǩَʌ اҨҞ̵ҙِҏمِ د̋˶Ǉً ﴿ـ  ﴾ِͫ َ͈  Ⱦِʓَʒ َ̋﴾ 
یب مؤید کدام ویژگی پاسـخ  به ترت» محدود بودن عمر آدمی«و » پیوند کامل ارتباط دنیا و آخرت باهم«، »نیازمندي به تجربه و آزمون«  44-

 به نیازهاي بنیادین انسان است؟
 ) کاملاً درست و قابل اعتماد باشد، همه جانبه باشد، کاملاً درست و قابل اعتماد باشد1
 ) کاملاً درست و قابل اعتماد باشد، کاملاً درست و قابل اعتماد باشد، همه جانبه باشد  2
 کاملاً درست و قابل اعتماد باشد) همه جانبه باشد، همه جانبه باشد، 3
 همه جانبه باشد ) همه جانبه باشد، کاملاً درست و قابل اعتماد باشد،4
-45 به پیامبران اولوالعزم چه سفارشی کرده است؟» ها فرستاده است خداوند یک دین براي انسان«شوري  سورة 13به آیۀ با توجه  

 عقلشان سخن بگوییداندازة ) با مردم باید به 2 لام است) به اسلام ایمان آورند قطعاً دین نزد خداوند اس1
 ) به اسلام ایمان آورند و راه مخالفت در پیش نگیرند4 ) دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید3
-46 ماندگاري دین اسلام معلول چیست؟ 

 ) پویایی و روزآمد بودن دین اسلام2  تلاش و کوشش مسلمانان  )1
 ) آمادگی جامعه بشري براي دریافت برنامه کامل زندگی4 در دعوت ) استمرار و پیوستگی3
-47 یک از عوامل ختم نبوت است؟ برخاسته از کدام نیاز است؟ و مؤید کدام ﴾اɡ̤ اͫˬɷ اȽʌʒͫ و Ǩ̤م اǇ̑Ǩͫء﴿﴿قرآنی  قاعدة 

  نیازهاي ثابت ـ پویایی و روزآمد بودن دین اسلام  )1
 دین اسلام ) نیازهاي متغیر ـ پویایی و روزآمد بودن2
 ) نیازهاي ثابت ـ آمادگی جامعه بشري براي دریافت برنامه کامل زندگی3
 ) نیازهاي متغیر ـ آمادگی جامعه بشري براي دریافت برنامه کامل زندگی4

-48 طلبی غیر الهی در کدام عبارت قرآنی منعکس شده است؟ سرانجام و عاقبت ابدي دین 
1 (﴿ ُɬʌʒ ُ˳ ɬ̋Ǩَ ﴿) 2 ﴾ذǍَ΀ُ ɕَِͫ اǨʶʦُͫانُ اͫ ̵ِ Ǉʦͫا ɬَͲَ ةǨِ̥ٓҙҏا Ȁِ͎ Ǎَ΀ُ َو﴾ 
3 (﴿ ٍǨʶ ُ̥  Ȁˏَͫ َنǇʶ͵ҙِҏا ѓِ4  ﴾ان (﴿ɨ ُ́ َʁ Ǩوا اَ͵ˏ ِʁ َ̥  ɬَ̋Ǜّͫا ɬَ̋Ǩ ̵ِ Ǉʦͫا ѓِان﴾ 
ِ «یک از علل آمدن پیامبران متعدد اشاره دارد و حدیث نبوي:  ضرورت ابلاغ مجدد تعلیمات اصیل، به کدام  Ǩَ اǇʌʒ͵َҙҏءِ اǨͲُِ͵ـǇا ̶ِ ǇˈͲَ Ǉّ͵  أن 49-

ɨ ِ́ ِͫǍ˙ ُ͇ ǚَ͘رِ   Ȁˬ َ͇ ˬɨَِ اͫ˶Ǉسَ  َɣ  بیانگر کدام مورد است؟» ͵
 ) تحریف تعلیمات پیامبر پیشین ـ استمرار و پیوستگی در دعوت 2 ) استمرار و پیوستگی در دعوت ـ رشد تدریجی سطح فکر مردم 1
 ـرشد تدریجی سطح فکر مردم3  وت ـ تحریف تعلیمات پیامبر پیشین) استمرار و پیوستگی در دع4 ) تحریف تعلیمات پیامبر پیشین 
-50 دهد که از قلم هیچ دانشمندي تراوش نکرده است و اصلاح جامعه مربوط به کدام جنبه آن است؟ کدام جهت اعجاز قرآن نشان می 

 ) محتوایی ـ  انسجام درونی در عین نزول تدریجی2 ) لفظی ـ انسجام درونی در عین نزول تدریجی1
 ) محتوایی ـ تأثیرناپذیري از عقاید دوران جاهلیت4 ز عقاید دوران جاهلیت) لفظی ـ تأثیرناپذیري ا3

گـردد   چه مفهومی مستفاد می» نگار من که به مکتب نرفت و خط ننوشت/ به غمزه مسئله آموز صد مدرس شد«از بیت حافظ شیرازي:   51-
 مبارکه تناسب دارد؟ آیۀو با کدام 

ǚوا...﴿وشته و آموزشی ندیده نازل شده است ـ ) قرآن به شخصی که قبل از نزول آن چیزي نن1 َ̣ Ǎََͫ ɷِˬͫا Ǩِʌ َ͈  ǚِ˶ ِ͇  ɬͲِ َنǇ͟ Ǎَͫ َو﴾ 
Ǉʓِ͟بٍ...﴿قرآن به شخصی که قبل از نزول آن چیزي ننوشته و آموزشی ندیده نازل شده است ـ ) 2  ɬͲِ ɷِِˬʒَ͘  ɬͲِ Ǎˬʓَ̒  Ȉَ˶ُ͟  ǇͲ َو﴾ 
Ǉʓِ͟بٍ...﴿خواهی و معنویت سخن گفته است ـ  هایی همچون علم دوستی، عدالت ) قرآن از موضوع3  ɬͲِ ɷِِˬʒَ͘  ɬͲِ Ǎˬʓَ̒  Ȉَ˶ُ͟  ǇͲ َو﴾ 
ǚوا...﴿خواهی و معنویت سخن گفته است ـ  هایی همچون علم دوستی، عدالت ) قرآن از موضوع4 َ̣ Ǎََͫ ɷِˬͫا Ǩِʌ َ͈  ǚِ˶ ِ͇  ɬͲِ َنǇ͟ Ǎَͫ َو﴾ 
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-52 اي همانند قرآن را بیاورند؟ دفع کدام تصور پیشنهاد داده است که سورهخداوند جهت  
1 (﴿ єɬʤِͫوَ ا ȫِ͵ҙҏا Ȉِ َ̍ َ˳ ʓَ̣ا ɬِِʈَͫ﴾ 2 (﴿اǨʌَ́ͅ  ȶٍˈʒَِͫ ɨُ ُˁ َ̍  ﴾وَ Ǉ͟ Ǎَͫنَ ̑
َ̋˙ǍͫǍنَ اǨʓَ͎اهُ ﴿) 3 ɷِˬʔِ ﴿) 4  ﴾اَم  ِ˳ Ǎ̒ٔǇنَ ِ̑ َ̋ ҙҏ﴾ 
-53 قرآنی است؟معلول کدام عبارت  ﴾اذاً ҙҏرǇ̒ب اͫ˳Ǎˬ˅ʒن﴿﴿عبارت قرآنی  

   ﴾وǇ͟ Ǎͫن ̑ˈǨʌ́ͅ ȶˈʒͫ ɨ́ˁاً ﴿) 2   ﴾اǨ̑ǚʓ̋ ҨҞ͎ون اͫ˙Ǩانٓ﴿) 1
  ﴾ɬʈͫ ɡ͘ اȈˈ˳ʓ̣ اȫ͵ҙҏ و اɬʤͫ﴿) 4 ﴾و Ǉʓ͟ ɬͲ ɷˬʒ͘ ɬͲ Ǎˬʓ̒ Ȉ˶͟ ǇͲب﴿) 3
به ترتیب بیـانگر  » کنیم شکنی می پیمان«و » سنجیم ر را میجوانب کا«، »احساس خجلت و آزرم داریم«، »شویم دچار تردید می«اینکه   54-

 چیست؟
 پذیري ـ احساس رضایت یا پشیمانی ) احساس رضایت یا پشیمانی ـ تفکر و تصمیم ـ مسئولیت1
  پذیري ـ تفکر و تصمیم سئولیت) تفکر و تصمیم ـ احساس رضایت یا پشیمانی ـ م2
 پذیري ) تفکر و تصمیم ـ احساس رضایت یا پشیمانی ـ تفکر و تصمیم ـ مسئولیت3
 پذیري شیمانی ـ تفکر و تصمیم ـ تفکر و تصمیم ـ مسئولیت) احساس رضایت یا پ4
-55 و این آیه با کدام بیت ارتباط معنایی دارد؟ زیر تبین شده است شریفۀسلب اختیار از انسان در کدام آیات  

1 (﴿ҙҏوǩَُ̒  رود رود/ از پی انجام کاري می اي کز جوبیاري می ـ قطره ﴾ان اͫˬɕʶ˳̋ ɷ اǍ˳ʶͫات و اҙҏرض ان 
2 (﴿ ҙҏǨ˳˙ͫرک اǚ̒ ان Ǉ́ͫ Ȁˉʒ˶̋ ȫ˳ʷͫآن او / من غلام و آلت فرمان او چوب حق و پشت و پهلوـ  ﴾ا  
3 (﴿ҙҏوǩَُ̒  آن او / من غلام و آلت فرمان او چوب حق و پشت و پهلوـ  ﴾ان اͫˬɕʶ˳̋ ɷ اǍ˳ʶͫات و اҙҏرض ان 
4 (﴿Ǩ˳˙ͫرک اǚ̒ ان Ǉ́ͫ Ȁˉʒ˶̋ ȫ˳ʷͫا ҙҏ﴾ رود انجام کاري میرود/ از پی  اي کز جوبیاري می قطره ـ 
ها  و خارج شدن هر کدام از این ویژگی به ترتیب بیانگر چیست» ودن انسانمختار ب«و » گردش ماه در مدار خود«هاي  هر یک از ویژگی  56-

 چگونه است؟
 ) قضاي الهی ـ ممکن ـ ناممکن  2  ) قضاي الهی ـ ناممکن ـ ممکن1
 کن ـ ناممکن) تقدیر الهی ـ مم4 ) تقدیر الهی ـ ناممکن ـ ممکن3
باشـد و کـدام عبـارت قرآنـی، بیـانگر       اي از کدام صفت الهـی مـی   اینکه عقوبت الهی به خاطر کردار پیشین خود انسان است، نشانه  57-

 پذیري انسان است؟ مسئولیت
1 (﴿ ِǚʌʒ َ̍ ɨُɣ﴿ ـ ﴾انѓَ اͫˬҨҞّˆِ̑ ȫَʌَͫ ɷَّمٍ ِͫˬ ɬͲِ Ǩُِ̇Ǉˀَ̑ رَّ̑  ɨُ͟  ﴾Ǉ̣ ǚَ͘ءَ
2 (﴿ˆِ̑ ȫَʌَͫ ɷَّˬͫا ѓَان ِǚʌʒ َ̍ ɷِ ﴿ ـ ﴾ҨҞّمٍ ِͫˬ ِʁ ˏَ˶ ِˬَ͎  Ǩَ َˀ ɬ اَ̑ َ˳ َ͎﴾ 
˳Ǉواتِ وَ اҙҏرَضَ ﴿) 3 ѓʁ ɕُ اͫ ِʁ ˳ُ̋  ɷَّˬͫا ѓَـ ﴾ان ﴿ ِɷ ِʁ ˏَ˶ ِˬَ͎  Ǩَ َˀ ɬ اَ̑ َ˳ َ͎﴾ 
˳Ǉواتِ وَ اҙҏرَضَ ﴿) 4 ѓʁ ɕُ اͫ ِʁ ˳ُ̋  ɷَّˬͫا ѓَـ ﴾ان ﴿ɨُɣ ɬͲِ Ǩُِ̇Ǉˀَ̑ رَّ̑  ɨُ͟  ﴾Ǉ̣ ǚَ͘ءَ
-58 ها منطبق با کدام گزینه است؟ این ویژگی کرده است، بیانگر چیست و انسان عطاهاي ممتاز انسان که خداوند به  ویژگی 

 ساز شکوفایی اختیار انسان است. ) بیانگر قضاي الهی است ـ حکمت خداوند زمینه1
 ساز شکوفایی اختیار انسان است.  ) بیانگر تقدیر الهی است ـ حکمت خداوند زمینه2
 خداست. ارادةول ـ اختیار انسان در ط بیانگر قضاي الهی است) 3
 خداست. ارادةـ اختیار انسان در طول  بیانگر تقدیر الهی است) 4

و هر  ش یک پدیده به ترتیب بیانگر چیستتأثیر یک عامل در عامل دوم و انتقال تأثیر بر معلول دیگر و تأثیر مشارکت عوامل در پیدای  59-
 یک در کدام مثال ترسیم یافته است؟

1 (ȀͫǍ̈́ ـ Ȁ̀Ǩ͇   ɕ̋ Ȭ̋ـ روɬʓ̶Ǎ͵ رǇ͟ ـ ɡ͡ 2 ( ɡ͡ ɕ̋ Ȭ̋ـ رو ɬʓ̶Ǎ͵ رǇ͟ ـ Ȁ̀Ǩ͇ ـ ȀͫǍ̈́ 
3 (ɡ͡ ɕ̋ Ȭ̋ـ رو ɬʓ̶Ǎ͵ رǇ͟ ـ ȀͫǍ̈́ ـ Ȁ̀Ǩ͇ 4 (ɬʓ̶Ǎ͵ رǇ͟ ـ ɡ͡ ɕ̋ Ȭ̋ـ رو Ȁ̀Ǩ͇ ـ ȀͫǍ̈́ 
-60 ها معلول چیست؟ عقوبت انسان ﴾ان االله لیس بظلام للعبید﴿ آیۀ شریفۀبا توجه به  

1 (﴿ Ǩˀ̑ا ɬ˳͎ɷʶ˶ˏ˶ˬ͎﴾    2 (﴿Ǉ́ʌˬˈ͎ Ȁ˳͇ ɬͲ و﴾   
3 (﴿ɨˠ̋ǚ̋ا ȈͲǚ͘ Ǉ˳̑ ɕͫ4 ﴾ذ (﴿ ɨ͟ءǇ̣ ǚ͘ɨˠ̑ر ɬͲ Ǩ̇Ǉˀ̑﴾   
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 I continued to ……… his progress against the charts in the doctor’s office. 61-

1) prevent 2) communicate 3) measure 4) identify 
 I still have a lot of questions I want to ask my son about his ……… with the boy at the door. 62-

1) relationship 2) attempt 3) role 4) condition  
 You can award ……… to people around you just by a smile on your lips. 63-

1) happy 2) happiness 3) happily 4) unhappy 
 A/An ……… translator has more opportunities to get a well–paid job rather than a 64-

monolingual in the world of business. 
1) international  2) popular 3) bilingual 4) trilingual 

 ……… choice of cloth help you have respect to your audience. 65-
1) Effective 2) Combined 3) Immediate 4) Suitable 

 They use a very ……… technology which makes their products quite distinguished from those 66-
of other brands. 
1) lingual 2) similar 3) advanced  4) baseless 

 When you ……… prefixes and suffixes and know what they mean, it will help you work out 67-
the meaning of many words you read. 
1) realize 2) recognize 3) organize 4) generalize 

 The teacher asked the students that your answers had to be short and ……… . 68-
1) possible 2) comprehensible 3) bilingual 4) accidental 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 69-73 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
Most people only what they need and what the can afford. However, there are some people, 
called shopaholics, who (69)………control their desire to spend money and buy things. 
People with this problem often spend hours and hours shopping on the internet or at the mall. 
Their closets are full of clothing and jewelry that they (70)……… with the price tags still on 
them. Of course, many shopaholics are aware of their problem. Psychologists suggests there 
are several reasons for a shopping (71)………. . For some people, it is a way of (72)……… 
stress. For others, shopping is a way to (73)……… loneliness or depression. When shopping 
habits get out of control, people need professional help. 
 

  69-
1) should not 2) cannot 3) must 4) may 

  70-
1) have yet worn 2) have never worn 3) didn’t wear 4) wore 

  71-
1) addiction 2) prediction 3) condition 4) imagination 

  72-
1) relieve 2) to relieve 3) relieving 4) has relieved 

  73-
1) suggest 2) relate 3) retire 4) fight  
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

Industrialized nations depend on fossil fuels (mainly oil, gas and coal) for most of their 
energy. Oil is the most popular source of energy, being easy to transport and, until recently, 
relatively cheap. 
It supplies about half of the energy needs of the U.S.A and Western Europe. Although the 
Soviet Union is currently the world’s biggest producer of oil, nearly 60% off the world’s 
proven servers lie in the Middle East, a politically volatile region. The dangers of depending 
primarily on the Middle East to supply a commodity of such importance to the prosperity of 
the western world became obvious in 1973, when a politically-motivated interruption in oil 
supplies by Arab producers led to an oil crisis which caused prices to rise sharply and 
threatened the economic stability of the world. As a result, the major non-communist oil-
importing nations agreed at a series of summit meeting to make efforts to reduce their 
consumption of oil and to develop alternative sources of energy. 
 

 Which one of the following isn’t mentioned as a fossil fuels in this text? 74-
1) oil 2) wind 3) gas 4) coal 

 Why is oil the most popular source of energy? Because It is ……… 75-
1) Political and motivated 2) Political and volatile 
3) Transportable and cheap 4) Threatening and economic 

 What is the best title for this passage? 76-
1) Fossil fuels  2) Industrialized nations 
3) Middle East and oil  4) The energy crisis 

 What is the first result of the oil crisis? 77-
1) Stability of economy 2) Oil consumption 
3) More import  4) Rising prices 
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 12صفحه  زبان انگلیسی

 

Passage 2: 

Yoga, as an ancient practice, has been around for thousands of years. Yoga first started in 
India, and is now very popular all around the world as it still provides numerous benefits to 
those who practice it regularly. It has gained a lot of attention lately – maybe because it is a 
fun and easy way for both adults and kids to feel healthy and happy. 
The word yoga, meaning union, comes from Sanskrit, the ancient language of India. To put 
it simply, yoga is the union or coming together of mind including thoughts and feelings and 
physical body. Many people who practice yoga believe that they feel an overall sense of 
well- being while practicing it. 
There are many aspects to yoga. In short, yoga is a system of physical exercises or postures 
called “asanas”. These asanas build strength, flexibility and confidence. Besides, yoga is 
about breathing and has some breathing techniques called “pranayama” which help calm and 
refresh the body and mind. 
Obviously, yoga offers a number of immediate health benefits to its lovers. It teaches them 
how to move more freely and with greater ease and awareness, as a result of which their 
bodies become stronger and more flexible. Also, practicing yoga, they learn how to breathe 
better. In other words, they learn to breathe deeply and fully, bringing peacefulness and 
energy to their bodies. Meanwhile, yoga teaches them how to use their energy more 
effectively. In addition, they learn how to use the life force energy in their bodies to feel 
more relaxed, focused, and motivated. It teaches them how to quiet the mind and be still. 
This is critical for listening with attention and making good decisions. In summary, it raises  
awareness of the need for balance in our lives, helps us listen to our bodies by changing 
poses that are too hard or cause pain, and offers techniques for moving our bodies and 
feeling healthy. 
 

 Which of the following questions does the passage intend to answer? 78-
1) What is the effect of yoga on breathing? 
2) How can yoga improve flexibility? 
3) Why has yoga been more popular recently ? 
4) What is the meaning of the word “yoga”? 

 The author uses the phrase “in other words” in the last paragraph to ……… 79-
1) explain a certain point more clearly  
2) give examples related to the point 
3) come to a conclusion about the issues discussed 
4) focus on only one aspect of a topic 

 The word “they” in paragraph 4, line 3 refers to ……… 80-
1) health benefits 2) yoga lovers 3) bodies 4) techniques 
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 گویی گروه آزمایشی علوم تجربی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
 گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

 دقیقه 40 105 81 25 ریاضی 1
 دقیقه 25 135 106 30 شناسی زیست 2
 دقیقه 30 155 136 20 فیزیک 3
 دقیقه 25 180 156 25 شیمی 4

 
 

 سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی

 نهایت) نهایت و حد در بی (حد بی 3فصل  (حد و پیوستگی) 6فصل  - ریاضی 

 3فصل  5و  4فصل  - شناسی زیست

(مغناطیس و القا تا ابتداي پدیدة القاي  3فصل  - فیزیک
 (دینامیک) 2فصل  )85تا  65(صفحه الکترومغناطیس) 

 )36تا  30(صفحه  1فصل  -)134تا  111صفحه ( 3فصل  شیمی
 )43تا  37(صفحه  2فصل 
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2صفحه  ریاضی

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

-81 در چند نقطه نه حد چپ دارد و نه حد راست؟ fدر شکل زیر رسم شده است. تابع  fنمودار تابع 
 
1 (3 
2 (4 
3 (6 
4 (7 
 

x نقطۀکدام مجموعه یک همسایگی حول  -82 ؟نیست 2
1 (( , )1 4 2 (( , ) [ , )1 2 2 4[ , )[ ,, 3 (( , ) ( , )05 1 6( , )( , ), ) 4 (( , )02 

]bتابع  sin x]f(x) [cos x] b
2 1

2 (b xدر  0( )fحد دارد. در این صورت  4 -83 کدام است؟ 2(

1 (2 2 (2 3 (1 4 (1 
)fاي  اگر چند جمله x)2  برx )fپذیر باشد، آنگاه  بخش 1 x)1 84 پذیر است؟ بر کدام عبارت زیر حتما بخش-

1 (x 1 2 (x 1 3 (x1 12 4 (x11 2 

حاصل حد 
x

x xlim
x x x

2
4 32

3 10
22

-85 کدام است؟ 

1 (7
45 2 (7

43 3 (7
47 4 (7

41 
fاگر تابع  g  درx a  حد داشته باشد و تابعf g  درx a   حد نداشته باشد، در این صورت کدام گزینه در مورد حد توابـعf 86-

xدر  gو  a صحیح است؟ 
 توان اظهار نظر کرد ) نمی4 ) حداقل یکی حد ندارد3 ) فقط یکی حد ندارد2 ندارند ) هردو حد1

yاگر تابع  f(x)  درx a  حد داشته باشد و بدانیم
x a

f (x)lim f(x)
2 1 است، حاصل  2

x (a )
lim f(x )

1
-87 کدام است؟ 1

 ) موجود نیست4 ) صفر3 1) 2 1) 1
f(x)اختلاف حد چپ و راست تابع  [x x ]2 4 x نقطۀدر  2 -88 کدام است؟ 2

 ) وجود ندارد4 1) 3 2) 2 ) صفر1
yتابع  (x )[x]2 -89 ؟ندارداي با کدام طول حد  در نقطه 1

1 (x 0 2 (x 1 3 (x 1 4 (x 3
2 

y

a
b c

d
e f

g
h

x

1 (22 (23 (14 (1
چند جمله )fايگر x) برx )fپذیر باشد، آنگاه  بخش 1 x)پذیر است؟ بر کدام عبارت زیر حتما بخش

1 (x 12 (x 13 (x1 124 (x11 2
حاصل حد 

x
xlim

x x x

2
4 32

3 10x
22

کدام است؟ 

1 (7
452 (7

433 (7
474 (7

41
fگر تابع  g  درx a حد داشته باشد و تابعf g درx aحد نداشته باشد، در این صورت کدام گزینه در مورد حد ت

xدر gو  a صحیح است؟
توان اظهار نظر کر ) نمی4) حداقل یکی حد ندارد3) فقط یکی حد ندارد2ندارند ) هردو حد1

yگر تابع  f(x) درx a حد داشته باشد و بدانیم
x a

f (x)lim f(x)
2 1 است، حاصل 2

x (a )
lim f(x )

( )
کدام است؟ 

) موجود نیست4) صفر13) 12) 1
f(x)ختلاف حد چپ و راست تابع  [x x ]2 xx  نقطۀدرx کدام است؟ 2

) وجود ندارد14) 23) 2) صفر1
yابع  (x )[x]2 ؟ندارداي با کدام طول حد  در نقطه

1 (x 02 (x 13 (x 14 (x 3
2
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3صفحه  ریاضی

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

x نقطۀدر  fاگر تابع  a  نقطۀحد نداشته باشد، کدام یک از توابع زیر قطعاً در x a 90 حد است؟ فاقد-
1 (y | f(x) | 2 (y [f(x)] 3 (y xf(x) 4 (y x f(x) 

xکدام تابع در  -91 ؟داردحد  0

1 (y log x 2 (y [x] 3 (xy | x | 4 (y sin| x | 

تابع 
x

x x x x
x x x

f(x) a x
[x] x

6 4 2
3 5

2

0
2 1 0

2 0
x نقطۀدر  aبه ازاي کدام مقدار   -92 داراي حد است؟ 0

1 (a 0 2 (a 1
 a) به ازاي هر مقدار a 4) به ازاي هیچ مقدار 3 2

حاصل 
x

( x)lim
x

4

0
1 3 1

1 1
-93 کدام است؟ 

1 (6 2 (12 3 (18 4 (24 

در شکل مقابل رسم شده است. حاصل  fنمودار تابع 
x x ( )

| x |[lim f(x)] lim f( )[x]0 1
-94 کدام است؟ 

 
1 (1 
2 (2 
3 (1 
 ندارد) وجود 4
 

به شکل مقابل باشد، حاصل حد  fاگر نمودار 
x
lim [fofof(x)] 95 کدام است؟-

 
 ) صفر1
2 ( 
3 (1 
4 (3 
 

2
1

1 1

1

2
y

x

3

3

3

3

حاصل 
x

( x)lim
x0

1x)
1 1

کدام است؟ 

1 (62 (123 (184 (24

در شکل مقابل رسم شده است. حاصل fمودار تابع 
x x ( )

| x |[lim f(x)] lim f( )| x |
[x]0

کدام است؟ 

1 (1
2 (2
3 (1
ندارد) وجود 4

به شکل مقابل باشد، حاصل حد fگر نمودار 
x
lim [fofof(x)] کدام است؟

) صفر1
2 (
3 (1
4 (3

2
1

1 1

1

2
y

x

3

3

3

3
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4صفحه  ریاضی

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

رسم شده است. حاصل  gو  fرو نمودار تابع  در شکل روبه
x

f(x)lim g(x) 96 کدام است؟-

1 (3 

2 (1
3 

3 (3 

4 (3
3 

اگر 
x
lim (f(x) x)3 باشد، حاصل  3

x
x f(x)lim x f(x)

-97 کدام است؟ 2

1 (2 2 (1
4 3 (3 4 (3

4 

اگر 
x

a | x | xlim | x | ax
2 4 1 2

5 3 21 -98 کدام است؟ aباشد، مقدار  3

1 (18 2 (18 3 (6 4 (6 

و  nاگر 
n

nx
x xlim L

x (n )x x

2
3

2 3 1
4 2 4 3

-99 وجود دارد؟ Lباشد، در این صورت چند مقدار متفاوت براي  

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

xf(x)نمودار تابع  g(x)
xحوالی  4 -100 تواند باشد؟ کدام تابع می g(x)به شکل مقابل است.  2

1 (cos x 
2 (cot x
3 (sin x 1 
4 (sin x1 
 

xحاصل حد  xlog( )x
2

xبه ترتیب وقتی  1 xو  1 ( -101 کدام است؟ 1(

1 (, 2 (, 3 (, 4 (, 

حاصل 
x

xlim
x

2
0

13
4 5

-102 کدام است؟ 

1 (4 2 (3
 ) 4 ) صفر3 5

f (x)
g(x)

3060

y

x

2

گر 
x
lim | x | a 21 3x | ax باشد، مقدارaکدام است؟

1 (182 (183 (64 (6

و nگر 
n

nx
lim L

x (n )x xn

2
3

2 3 1nx x2

4 2 4 3x (n )x x)xn باشد، در این صورت چند مقدار متفاوت برايLوجود دارد؟

1 (12 (23 (34 (4

xf(x)مودار تابع  g(x)
xحوالی 4 تواند باشد؟ کدام تابع می g(x)به شکل مقابل است. 2

1 (cos x
2 (cot x
3 (sin x 1
4 (sin x1

xحاصل حد  xlog( )x x
x
2

xبه ترتیب وقتی 1 xو 1 ( کدام است؟ (

1 (,,2 (,,3 (,,4 (,,

حاصل 
x

xlim
x

2
0

13
4 5

کدام است؟ 

1 (42 (3
) 4) صفر53

2
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5صفحه  ریاضی

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

yنمودار تابع  f(x) اگر  .به شکل مقابل استf(x ) a xg(x) [f(x)] x
2 1

2 xدر  1 -103 کدام است؟ aپیوسته باشد،  1

1 (4 
2 (3 
3 (2 
4 (1 

تابع 

sin x cos x xcot x
f(x) b x

tan x a xcot x

2 4
2 1 4
1

1 4

x نقطۀدر   bپیوسته است. مقدار  4 a4 -104 کدام است؟ 2

2) 3 4) 2 ) صفر1 2 4 (2 2 4 
f(x)اگر  x  ،باشدg(x)  کدام باشد تا تابعy (fog)(x)  فاصلۀدر [ , -105 پیوسته باشد؟ 0(

1 (g(x) sin (x) 2 (g(x) | tan x | 3 (g(x) x3 4 (g(x) x
1 

 
 
 

1
1
2

1

ر
f(x)گر  x  ،باشدg(x) کدام باشد تا تابعy (fog)(x)  فاصلۀدر[ , پیوسته باشد؟ (

1 (g(x) sin (x)2 (g(x) | tan x |3 (g(x) x34 (g(x) x
1
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6صفحه  شناسی  زیست
-106 .........ها  یاختگان، یاخته تک .........در پریاختگان 

 باشند. توانند فاقد هومئوستازي  نمی ـ ) برخلاف1
 دیگر مستقل باشند.توانند از یک ـ نمی  ) برخلاف2
 هاي ارتباطی قرار گیرند. توانند تحت کنترل یکی از دستگاه می ـ ) همانند3
 هاي دیگر ارتباط مستقیم برقرار کنند. توانند با یاخته فقط از راه غشا می ـ همانند) 4

-107 ......... .عصبی یاختۀ ......... ترشحی عصبی  یاختۀ
 کند. رانی پیک شیمیایی خود را ترشح می از طریق برون ـ ) همانند1
 گذارد. سیناپسی تأثیر می پس یاختۀاز طریق پیک شیمیایی خود روي  ـ ) همانند2
 فاقد توانایی هدایت پیام عصبی است. ـ ) برخلاف3
 سیناپسی باشد. تواند نورون پس نمی ـ ) برخلاف4

-108    زیر را تکمیل نماید؟  جملۀتواند  چند مورد از موارد نام برده می
 .........»هاي عصبی  دهنده ور معمول، انتقالط به«

 کنند. را در خون طی می تري ها، مسافت کوتاه در مقایسه با هورمون الف)
 شوند. هاي متفاوتی ساخته و آزاد می در پاسخ به محرك ب)
 شوند. هاي سریع و کوتاه مدتی را سبب می پاسخ ج)
 هاي بدن نقش دارند. د و در هماهنگ کردن فعالیتنباش متنوع می د)
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-109 کدام عبارت درست است؟
 زیر نهنج است.غدة زیر مغزي تحت تنظیم غدة ) هر بخش از 1
 ها دارد. زیر مغزي نقش مهمی در تنظیم ترشح سایر غده غدة) 2
 زیر مغزي است. غدةزیر نهنج بیشتر از  غدةشدة هاي تولید  انسان تنوع هورمون ) در3
 شود. هاي هیپوتالاموس از طریق رگ خونی به هیپوفیز وارد می ) هر یک از هورمون4

-110 از موارد زیر درست است؟چند مورد 
 شود. هر هورمونی که در حفظ تعادل آب در بدن نقش دارد از هیپوفیز پسین وارد خون می الف)
 شود. هر هورمونی، در محل تولید خود ذخیره و به خون وارد می ب)
 مؤثر باشد. تواند روي تنظیم فرایندهاي دستگاه تولیدمثل مردان شود می هورمونی که از غدد شیري تولید می ج)
 غدد تیروئید در جلوي ناي و زیر حنجره قرار دارند. د)
 ) صفر4 3) 3 2) 2 1) 1
-111 .........قطعاً  ،هر هورمونی که روي سیستم ایمنی بدن انسان تأثیرگذار است 

  شود. هاي محیطی تولید می ) در اثر تنش1
 شود. اي نوعی بافت پیوندي می زمینهمادة ) وارد 2
  شود. مستقیم آزادکننده ترشح می) تحت تأثیر 3
 شود. اي در پایین حنجره تولید می ) از غده4

-112  .........در هر نوع دیابتی  
 .یابد حجم ادرار کاهش می) 2 .شوند میتحریک  هیپوتالاموس هاي گیرنده) 1
3 (PH دهد. دفع گلوکز از بدن رخ می )4 .یابد مایعات بدن کاهش می 

-113 کدام عبارت درست است؟
 هر هورمون فقط یک نوع یاخته هدف دارد. )1
 اختصاصی دارد. گیرندةهر یاخته هدف فقط براي یک نوع هورمون  )2
 مون و هم ناقل عصبی باشد.تواند تحت تاثیر هم هور نمی اي اختهیهیچ  )3
 دار قرار دارد. ین در جلوي مجاري داراي مخاط مژهترشح کننده تیموسغدة  )4

ی بر م ر و ز ور یجوچ یل ر زیر
.........»هاي عصبی  دهنده ططور معمول، انتقالط به«

کنند.   را در خون طی میتري ها، مسافت کوتاه در مقایسه با هورمون لف)
شوند. هاي متفاوتی ساخته و آزاد میدر پاسخ به محركب)
شوند. هاي سریع و کوتاه مدتی را سبب میپاسخ ج)
هاي بدن نقش دارند.نند و در هماهنگ کردن فعالیتششنباشمتنوع می د)
1 (12 (23 (34 (4

کدام عبارت درست است؟
زیر نهنج است.غدة زیر مغزي تحت تنظیم غدة ) هر بخش از1
ها دارد. زیر مغزي نقش مهمی در تنظیم ترشح سایر غدهغدة) 2
زیر مغزي است. غدةزیر نهنج بیشتر از غدةشدة هاي تولید انسان تنوع هورمون ) در3
شود. هاي هیپوتالاموس از طریق رگ خونی به هیپوفیز وارد می) هر یک از هورمون4

از موارد زیر درست است؟چند مورد 
شود.  هر هورمونی که در حفظ تعادل آب در بدن نقش دارد از هیپوفیز پسین وارد خون میلف)
شود. هر هورمونی، در محل تولید خود ذخیره و به خون وارد میب)
مؤثر باشد. تواند روي تنظیم فرایندهاي دستگاه تولیدمثل مردان شود می هورمونی که از غدد شیري تولید میج)
غدد تیروئید در جلوي ناي و زیر حنجره قرار دارند.د)
) صفر34) 23) 12) 1

.........قطعاً ،هر هورمونی که روي سیستم ایمنی بدن انسان تأثیرگذار است
شود. هاي محیطی تولید می ) در اثر تنش1
وارد2 مزمینهمادة) پیوندي بافت نوع شوداي
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7صفحه  شناسی  زیست
-114    باشد. .........تواند ناشی از افزایش  می .........در یک فرد بالغ 

 هورمون کورتیزولـ  هاي بنیادي میلوئیدي حاصل از تقسیم یاخته هاي یاخته ) کاهش مقدار1
 هورمون ضد ادراري ـ ) کاهش میزان آب خون2
 فشارهاي روحی و جسمی ـ ) افزایش دفع سدیم از کلیه3
 تحریک اعصاب پادهم حس ـ توأمماهیچۀ رسانی به  ) افزایش خون4

-115 است؟ نادرستکدام عبارت 
 یابد. از روده افزایش می Dدر حضور هورمون پاراتیروئیدي جذب ویتامین  )1
 تر هورمون پاراتیروئیدي وجود دارد.تلا به سنگ صفرا احتمال ترشح بیش) در افراد مب2
 شود. رین دچار اختلال میپاراتیروئیدي تبدیل فیبرینوژن به فیب غدةدنبال کاهش فعالیت  ) به3
 دهد. ) هورمون پاراتیروئیدي طی خودتنظیمی منفی میزان کلسیم ادرار را کاهش می4

-116 دهد؟ چند مورد زیر در نخستین خط دفاعی رخ می
  جلوگیري از رشد میکروب ب)   مرگ میکروب الف)

 جلوگیري از پیشروي میکروب د)  بیرون راندن میکروب از بدن ج)
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-117 ......... نیستمچنیکو جزو جانورانی است که ممکن  مطالعۀجانور مورد 
 هایی براي تنفس باشند. پوست خود داراي محل ) در1
 خوار باشند. هاي بیگانه ) در زیر پوست خود داراي یاخته2
 ) همانند ماهی داراي دفاع اختصاصی باشند.3
 نظر اساس حرکت مشابه باشد.ایستایی از   اسکلت آب ) با جانوران داراي4
-118 گذاري شده است؟ نام اشتباهدر شکل مقابل کدام گلبول سفید  

   ) ائوزینوفیل1
 ) بازوفیل2
   ) مونوسیت3
 ) نوتروفیل4
-119 است؟ نادرستطبیعی  یاختۀ کشندةکدام عبارت در مورد  

 آید. وجود می لنفوئیدي بهیاختۀ ) از 1
 شود. هاي سرطانی می ها و یاخته منافذ در غشاي ویروس ) باعث ایجاد2
 کند. مصرف می ATP) براي تولید و ترشح پرفورین، 3
 شود. هاي خارج شده از خون می ) باعث افزایش فعالیت مونوسیت4
-120 .........هر اینترفرونی  

  شود. آلوده به ویروس ترشح می یاختۀ) از 1
 شود. ترشح می Tطبیعی و لنفوسیت  یاختۀ کشندة) از 2
  هاي عمومی و سریع نقش دارد. واکنش) در 3
 هاي سرطانی دارد. ) نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته4

-121 بدن به یک نوع میکروب باشد؟ يقطعی ابتلا نشانۀ تواند نمییک از موارد زیر  کدام
 ) لیزوزیم4 ) ترشحات ائوزینوفیلI( 3( ) اینترفرون2 ) پروتئین مکمل فعال1

-122 ......... نیستممکن  .........هاي بالغ  هر یک از لنفوسیت
1 (B ژنی باشد. هاي آنتی در سطح خود داراي انواعی از گیرنده ـ
2 (T ژن متصل شوند. هایی باشد که فقط به یک نوع آنتی داراي گیرنده ـ 
3 (B ژن متصل شود. اي باشد که به بیش از یک آنتی داراي گیرنده ـ 
4 (T ژن را داشته باشد. آنتی در محل بلوغ خود توانایی شناسایی ـ 

ی رخ ی ین ر زیر ور چ
جلوگیري از رشد میکروبب)مرگ میکروب لف)

جلوگیري از پیشروي میکروبد)بیرون راندن میکروب از بدنج)
1 (12 (23 (34 (4

.........نیستمچنیکو جزو جانورانی است که ممکن مطالعۀجانور مورد 
هایی براي تنفس باشند.پوست خود داراي محل ) در1
خوار باشند. هاي بیگانه ) در زیر پوست خود داراي یاخته2
) همانند ماهی داراي دفاع اختصاصی باشند.3
نظر اساس حرکت مشابه باشد.ایستایی از   اسکلت آب ) با جانوران داراي4

گذاري شده است؟ناماشتباهدر شکل مقابل کدام گلبول سفید 
) ائوزینوفیل1
) بازوفیل2
) مونوسیت3
) نوتروفیل4

است؟نادرستطبیعی یاختۀ کشندةکدام عبارت در مورد 
آید. وجود می لنفوئیدي بهیاختۀ ) از1
شود. هاي سرطانی میها و یاخته منافذ در غشاي ویروس ) باعث ایجاد2
کند.مصرف میATP) براي تولید و ترشح پرفورین، 3
شود. هاي خارج شده از خون می) باعث افزایش فعالیت مونوسیت4

.........هر اینترفرونی 
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-123 .........هر پادتنی قطعاً  

 شود. ) تحت تأثیر پپسین به آمینواسید هیدرولیز می2 شود. ژن به بدن ساخته می ) پس از ورود آنتی1
 کند. ) پس از برخورد با میکروب آن را نابود می4 تواند متصل شود. ) به دو مولکول پادگن یکسان می3

-124 ست؟ا نادرستکدام  عبارت 
 تولید کنند. )I( هاي ششی اینترفرون شود یاخته ) عامل آنفولانزاي پرندگان موجب می1
 د.ضی بیش از اندازه تولید شوتکی، گرد یا بیهستۀ هاي با  شود نوعی از یاخته می) عامل آنفولانزاي پرندگان موجب 2
 را از بین ببرد.    آنو ترشح پرفورین هدف  یاختۀتوانند با اتصال به  می Bکشنده برخلاف لنفوسیت  Tهاي  ) لنفوسیت3
 دهند. ژنی، سریعاً به آن پاسخ می هاي خاطره در برخورد با هر نوع آنتی ) یاخته4

-125 .........پاسخ اولیه به واکسن نسبت به پاسخ ثانویه 
 تري همراه است.) با تولید پادتن بیش2 کشد. تري طول می ) مدت زمان کوتاه1
 تري دارد.) شدت اثر کم4 تري همراه است.بیشخاطرة هاي  خته) با تولید یا3
-126 دگره است. تن قرار دارد و داراي ......... ترین فام گروي بزر .........گروه خونی   نیجایگاه ژ 

1(ABO 2 دو ـ(ABO 3 سه ـ(Rh 4 سه ـ(Rh دو ـ 
-127 شود؟ ها دیده می و چند نوع ژن نمود در بین زاده از آمیزش دو گل میمونی صورتی با توجه به جدول پانت چند نوع رخ نمود 

 2ـ3 )4 4 ـ3 )3   3ـ3 )2 3ـ2 )1
-128 .........پذیر باشد، والدین قطعاً از نظر  ها امکان در بین زاده ABOاگر هر چهار نوع گروه خونی 

 .متفاوت هستند) ژنوتیپ و فنوتیپ 1
مشابه باشند. ،) ژنوتیپ متفاوت ولی از نظر فنوتیپ ممکن است2
 .) ژنوتیپ و فنوتیپ مشابه هستند2
.هستندهاي با رابطه هم توانی  ) ژنوتیپ متفاوت و داراي دگره4

تـوان   داشته باشد با قاطعیت می ماري راترین نوع حالت این بی ، اگر این فرد شایعفردي فاقد توانایی تبدیل فیبرینوژن به فیبرین است 129-
 گفت ......... این فرد داراي دگره ......... این بیماري است.

 بارز ) پدر ـ4 مادر ـ بارز )3 نهفته پدر ـ )2 مادر ـ نهفته )1
-130 اشد؟تواند داشته ب وع رخ نمود و چند نوع ژن نمود میوم ژنی خود حداکثر چند ن، براي جایگاه س  - -aabbذرتی با ژنوتیپ 

 1ـ 1 )4 3 ـ3 )3 3 ـ2 )2 2ـ 2 )1
-131 کدام عبارت صحیح است؟

 ها دخالت دارند. نمودي فقط ژن ) براي بروز هر رخ1
 هاي ژنتیکی وجود ندارد. ضر امکان درمان هیچ یک از بیماريدر حال حا )2
 ها دارند. تن همگی چند جایگاه ژنی روي فام اي ) صفات چند دگره3
 توانند بیش از دو نوع دگره داشته باشند.     می ) صفات مستقل از جنس4

-132 است. .........از جنس  Rhآنتی ژن ......... Aآنتی ژن 
کربوهیدرات) برخلاف ـ 4 کربوهیدرات ) همانند ـ3 پروتئین ) برخلاف ـ2 پروتئین ) همانند ـ1

PKU 133 .نداردآمینواسید فنیل آلانین را  .........توانایی فرد ......... و این م آشکار آن را نشان ه فرد در بدو تولد علایبیماري است ک-
تجزیه دهد ـ نمی )4 تجزیه دهد ـ ) می3 جذب دهد ـ نمی )2 جذب دهد ـ ) می1

شدة احتمال دارد دختر بعدي متولد  است، چقدر %25احتمال این گروه خونی  .اي متولد شده است در خانواده Oفرزندي با گروه خونی  134-
 گروه خونی متفاوتی با بقیه افراد خانواده داشته باشد؟این خانواده 

1 (1
4   2( 1

8 3( 1
2 4( 1

16
-135 دارد. تفاوت ......... تیپآید که از نظر رخ نمود با ذرتی با ژنو وجود می هاز آمیزش ذرت سفید با ذرت قرمز، ذرتی ب

1(AABbcc 2(AabbCC 3( aaBBCc 4( AAbbCC 
 
 

ی ی و ربیريب ررري ري
دگره است.تن قرار دارد و داراي .........ترین فامگروي بزر.........گروه خونینیجایگاه ژ

1(ABO2دوـ(ABO3سهـ(Rh4سهـ(Rhدوـ
شود؟ها دیده میو چند نوع ژن نمود در بین زادهاز آمیزش دو گل میمونی صورتی با توجه به جدول پانت چند نوع رخ نمود

2ـ3 )44 ـ3 )3 3ـ3 )32ـ2 )1
.........پذیر باشد، والدین قطعاً از نظر ها امکاندر بین زادهABOگر هر چهار نوع گروه خونی 

.متفاوت هستند) ژنوتیپ و فنوتیپ 1
مشابه باشند. ،) ژنوتیپ متفاوت ولی از نظر فنوتیپ ممکن است2
.) ژنوتیپ و فنوتیپ مشابه هستند2
.هستندهاي با رابطه هم توانی ) ژنوتیپ متفاوت و داراي دگره4

داشته باشد با قاطعیت میییماري راترین نوع حالت این بی، اگر این فرد شایعفردي فاقد توانایی تبدیل فیبرینوژن به فیبرین است
گفت ......... این فرد داراي دگره ......... این بیماري است.

بارز ) پدر ـ4مادر ـ بارز )3نهفته پدر ـ )2مادر ـ نهفته )1
-aabbذرتی با ژنوتیپ  بباشد؟تواند داشته بننوع رخ نمود و چند نوع ژن نمود میسسوم ژنی خود حداکثر چند ن، براي جایگاه س-

1ـ 1 )34 ـ3 )33 ـ2 )22ـ 2 )1
کدام عبارت صحیح است؟

ها دخالت دارند. نمودي فقط ژن ) براي بروز هر رخ1
هاي ژنتیکی وجود ندارد.ضر امکان درمان هیچ یک از بیماريدر حال حا )2
ها دارند. تنهمگی چند جایگاه ژنی روي فاماي) صفات چند دگره3
توانند بیش از دو نوع دگره داشته باشند.    می) صفات مستقل از جنس4

www.konkur.in

forum.konkur.in



9صفحه  فیزیک 

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

-136 هاي جغرافیایی آن ......... مغناطیسی آن منطبق بر قطبهاي  جهت میدان مغناطیسی زمین با گذشت زمان تغییر ......... و قطب
 باشد کند ـ می ) می4 باشد کند ـ می ) نمی3 باشد کند ـ نمی ) می2 باشد کند ـ نمی ) نمی1

میـدان   بیشـینۀ دهـیم.   عبـور مـی   Iو از آن جریـان    درست کرده Nهاي  و تعداد حلقه Lاي به طول  سیملوله dاز سیمی به ضخامت  137-
 در فضاي داخلی سیملوله چقدر است؟مغناطیس 

1 (N d2
0 2 (NI

d
0 3 (I

d
0 4 (I

Nd
0 

اي از فضا مشخص شده است. الکترونی را در چه جهتی پرتاب کنیم  هاي مغناطیسی و الکتریکی یکنواخت در ناحیه در شکل زیر میدان 138-
 تا بدون انحراف از این فضا عبور کند؟ (وزن ناچیز است.)

1 ( 
2 ( 
3 ( 
4 ( 

/باشد، اگر جریان  دور می 400و تعداد دورهاي آن  cm50اي  طول سیملوله A2 از سیملوله عبور کند. بزرگـی میـدان مغناطیسـی     5 139-

)T.mروي محور سیملوله چند گاوس است؟  )A
7

0 12 10 

1 (424 10 2 (412 10 3 (24 4 (12 
-140 کدام است؟ SI(تراوایی مغناطیسی خلأ) در  0یکاي 

رتملاست1)
 رپمآ

لاست2)
رتم

رپمآ
 

رتملاست3)
رپمآ

 
لاست4)

رتم  رپمآ
-141 چه تعداد از جملات زیر صحیح است؟

 الف) مواد دیامغناطیس به طور ذاتی فاقد خاصیت مغناطیسی هستند.
 گیرند. میاي سمت  ها به صورت کاتوره ب) در مواد فرومغناطیس دو قطبی

 پ) پلاتین و آلومینیم از مواد دیامغناطیس هستند.
 هاي مغناطیسی هستند. ت) مواد پارامغناطیس داراي حوزه

 ربایی اشباع وجود دارد. ث) در مواد فرومغناطیس خاصیت آهن
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

E

B

__________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

4 (
/باشد، اگر جریان  دور می 400و تعداد دورهاي آن cm50اي طول سیملوله A2 از سیملوله عبور کند. بزرگـی میـدان مغناط/5

)T.mروي محور سیملوله چند گاوس است؟  )T .m
A

7

1 (424 102 (412 103 (244 (12
کدام است؟SI(تراوایی مغناطیسی خلأ) در 0کاي 

رتملاست1)
لاست2)رپمآ

رتم
رپمآ

رتملاست3)
رپمآ

لاست4)
رتم رپمآ

چه تعداد از جملات زیر صحیح است؟
لف) مواد دیامغناطیس به طور ذاتی فاقد خاصیت مغناطیسی هستند.

گیرند. میاي سمت  ها به صورت کاتورهب) در مواد فرومغناطیس دو قطبی
پ) پلاتین و آلومینیم از مواد دیامغناطیس هستند.

هاي مغناطیسی هستند.ت) مواد پارامغناطیس داراي حوزه
ربایی اشباع وجود دارد.ث) در مواد فرومغناطیس خاصیت آهن

1 (12 (23 (34 (4

B
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-142 یسی کدام بیشتر است؟به ترتیب از راست به چپ کدامند و خاصیت مغناط 2و  1هاي  رو، قطب در شکل روبه
1 (S S  بیشتر است. 1از  2و خاصیت مغناطیسی قطب 
2 (N N  بیشتر است. 1از  2و خاصیت مغناطیسی قطب 
3 (S S  بیشتر است. 2از  1و خاصیت مغناطیسی قطب 
4 (N N  بیشتر است. 2از  1و خاصیت مغناطیسی قطب 

vبه صورت  SIدر  C2بردار سرعت یک ذره  i j4 3jv iiii  و بردار میدان مغناطیسی برابرB i j2 jB ii شـد. بزرگـی نیـروي    با می 143-
 وارد بر ذره چند نیوتن است؟

612) 2 ) صفر1 10 3 (68 10 4 (64 10 
-144 تکانـۀ ژول کار مثبت کار انجام دهـد،   22اندازة کند، اگر برایند نیروهاي وارد بر این جسم به  حرکت می J 50جسمی با انرژي جنبشی 

 کند؟ جسم چند درصد تغییر می
1 (12 2 (20 3 (44 4 (56 

20 اولیۀرا با سرعت  kg 12جسمی به جرم  پوشی از مقاومت هـوا آهنـگ    کنیم. با چشم بالاي سطح افق پرتاب می 45 زاویۀبا  2 145-
Ngباشد؟ ( می SIجسم در واحد زمان چند واحد  تکانۀتغییر  kg10( 

1 (N 120 
2 (N 60 
3 (N 20 
4 (N 40 

جـدا شـدن    لحظۀدر  kg 2جسم بر جسم پاره شود، برایند نیروهاي وارد  2اگر نخ بین  .باشد یر مجموعه در حالت تعادل میدر شکل ز 146-
Ngباشد؟ ( می kg 1نخ چند برابر برایند نیروهاي وارد بر جسم  kg10( 

1 (1 
2 (2 
3 (3 

4 (1
3 

( )1 ( )2

m
s20 2

45

kg2

kg1
خن

__________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

((((
پوشی از مقاومت هـوا آ کنیم. با چشم بالاي سطح افق پرتاب می45زاویۀبا 220اولیۀرا با سرعت kg12جسمی به جرم 

Ngباشد؟ (میSIجسم در واحد زمان چند واحد تکانۀغییر  kg10(

1 (N120
2 (N60
3 (N20
4 (N40

جـدالحظۀدر kg2جسم برجسم پاره شود، برایند نیروهاي وارد 2اگر نخ بین .باشدیر مجموعه در حالت تعادل میدر شکل ز
Ngباشد؟ (میkg1خ چند برابر برایند نیروهاي وارد بر جسم  kg10(

1 (1
2 (2
3 (3

4 (1
3

m
s20 2

45

kg2

kg1
خن
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sبه دیوار بدون اصطکاك تکیه داده شده است، اگر ضریب اصـطکاك ایسـتایی زمـین     kg 10اي به جرم  در شکل زیر میله /0 و  2 147-
 باشد؟ لغزش باشد، نیرویی که دیوار به میله وارد کرده است چند نیوتن می آستانۀمیله در 

1 (100 
2 (80 
3 (20 
 ) صفر4

-148 کند؟ رییغت %75تا شتاب گرانش  می) بالا رونی(شعاع زم Reبرحسب  یتا چه ارتفاع نیسطح زم ياز رو

1 (eR
2 2 (Re 3 (eR3

2 4 (Re3 
Pبه صورت  SIدر  یمتحرک ۀتکانبردار  ۀمعادل ( t )jjP ( t3 t یزمان ةبازمتحرك در  نیاست.حرکت ا 6 s1 tتـا   1 s2 چگونـه   5 149-
 است؟

 تندشونده   ۀوستیپ )2 ابتدا تندشونده سپس کندشونده )1
 کندشونده ۀوستیپ) 4 ابتدا کندشونده سپس تندشونده )3

اگر  .شود یم دهیدر کف آسانسور کش یبا سرعت ثابت F یافق يرویتوسط نکه در کف آسانسور است،  Aآسانسور ساکن، جسم  کیدر  150-
 .........در کف آسانسور  Aثابت بماند حرکت جسم  F ةاندازشروع به بالا رفتن کند و از حال سکون  یآسانسور با شتاب ثابت

 ) تندشونده خواهد شد.2 هم با سرعت ثابت خواهد بود. باز) 1
 .باشد ینم یکاف ،صیتشخ ي) معلومات داده شده برا4  )کندشونده خواهد شد.3

 ـرا بـه آن ب  یلـوگرم یک 3و اگـر جسـم    متـر  یسانت 22طول آن  میزیاویفنر ب کیرا به  یلوگرمیک 2هرگاه جسم  -151 24طـول آن   میزیاوی
بـا سـرعت ثابـت     یسطح افق يو آن را رو میببند لوگرمیک 5به جرم  یبه جسم یفنر را به صورت افق نیحال اگر ا .شود یم متر یسانت

mg(سطح چقدر است؟  یاصطکاك جنبش بی. ضرشود یم متر یسانت 23طول آن  میبکش
s210( 

1 (/0 2 2 (/0 4 3 (/0 5 4 (/0 65 
Fی افق يروین لوگرمیک 2به جرم  یبه جسم ساکن N12 ـثان 5و پـس از   دیآ یشود و جسم با شتاب ثابت به حرکت در م یوارد م  -152 هی

0/جسم با سطح  یاصطکاك جنبش بیشود. اگر ضر یحذف م F يروین  شود؟ یمتوقف م یچه مسافت یباشد. جسم پس از ط 2
1 (50 2 (150 3 (100 4 (20 

__________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

تندشونده   تتۀییوستیپ )2ابتدا تندشونده سپس کندشونده )1
کندشونده تتۀییوستیپ) 4ابتدا کندشونده سپس تندشونده )3

شممیمییدهششیدر کف آسانسور کشتتیبا سرعت ثابتFققیافقيییروننیتوسط نکه در کف آسانسور است، Aآسانسور ساکن، جسم ییکیدر 
.........در کف آسانسور Aثابت بماند حرکت جسم Fةاندازشروع به بالا رفتن کند و از حال سکون تتیسانسور با شتاب ثابت

) تندشونده خواهد شد.2هم با سرعت ثابت خواهد بود.باز)1
،صیتشخ ي) معلومات داده شده برا4)کندشونده خواهد شد.3 .باشد ینمففیکافخخ مم

طـولییمیییزی ـ ـاوب ب یـرا بـه آن ب م م یییلـوگرم ککیک3و اگـر جسـم   متـر تتیسانت22طول آن ییمیییزیییاوببیفنر بییکیرا به ممیییلوگرمککیک2هرگاه جسم 
بـا سـرعتققیسطح افقيو آن را روییمیببندییلوگرمککیک5به جرم ممیبه جسمققیفنر را به صورت افقیینیحال اگر ا.شودممیممترتتیسانت

mg(سطح چقدر است؟ ششیاصطکاك جنبشییبی. ضرشودممیممترتتیسانت23طول آن ییمششیکش
s210(

1 (/0 2/2 (/0 4/3 (/0 5/4 (/0 65/
Fققی افقيییروننینییلوگرمککیک2به جرم ننیه جسم ساکن N12 5و پـس از   دیآ یشود و جسم با شتاب ثابت به حرکت در م یوارد م مم

0/جسم با سطح ششیاصطکاك جنبشییبیشود. اگر ضرممیحذف مFيییروی شود؟ یمتوقف م یچه مسافت یباشد. جسم پس از ط/2 طط
1 (502 (1503 (1004 (20
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-153 ی. بزرگابدی یم شیافزا N 1140مقاومت هوا به  يروی. ناگهان نکند یپرش آزاد، چترش را باز م کیپس از  یمدت kg 60به جرم  يچترباز

mباز شدن چتر چند لحظۀ در شتاب چترباز 
s2 ؟و در کدام جهت است )mg

s210( 

 به پایین رو 19) 4 رو به بالا 19 )3 رو به پایین 9 )2 رو به بالا 9 )1
هاي زیر رخ خواهد  یک از حالت را به یک اندازه افزایش دهیم، کدام F2و  F1باشد. اگر نیروي  حرکت می آستانۀدر شکل زیر جسم در  154-

 داد؟
   لغزش می ماند. آستانۀ) باز هم در 1
 ) با سرعت ثابت حرکت خواهد کرد.2
   ) با شتاب ثابت حرکت خواهد کرد.3
 جدید خواهد شد. F2) ساکن مانده و نیروي اصطکاك وارد بر جسم برابر 4
Nو ثابت  cm 20 اولیۀرا از فنري به طول  kg 1یک جعبه جسمی به جرم  در

m100 یک از حالات زیر طول فنـر   ایم. در کدام آویزان کرده 155-

cm18 ) خواهد شد؟Ng kg10( 

m) شتاب جعبه 1
s212  باشد. رو به بالا   

m) شتاب جعبه 2
s212  باشد. رو به پایین 

m) شتاب جعبه 3
s22  باشد. رو به پایین 

m) شتاب جعبه 4
s22  باشد. رو به بالا 

 

F2

k s 1

F1

m

__________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

m
cm18 ) خواهد شد؟Ng kg10(

m) شتاب جعبه1
s212  باشد. رو به بالا 

m) شتاب جعبه2
s212  باشد. رو به پایین

m) شتاب جعبه3
s22  باشد. رو به پایین

m) شتاب جعبه4
s22  باشد. رو به بالا
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-156 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر 
Hجوش  نقطۀالف)  S2  نسبت بهH O2  به دلیل جرم مولکولی کمتر، تفاوتی برابر باC160 .دارد 

 دارد. هاي مواد به حالت گازي شکل را در کنار یکدیگر نگه می ب) نیروهاي بین مولکولی نیروهایی است که مولکول
Naو  PH3 ،HClهایی مانند  ج) در ترکیب S2 .نیروهاي بین مولکولی از نوع واندروالسی است 

 هاي هیدروژن سولفید است. هاي آب نزدیک به دو برابر مولکول د) میزان قطبیت مولکول
1 (4 2 (1 3 (2 4 (3 

-157 درستی انجام شده است؟ هاي زیر در مورد نقطه جوش ترکیبات داده شده، به یک از مقایسه کدام
(H ,P , As ,Br : g.mol )11 31 75 80 

1 (HBr AsH3  2 (NH AsH3 3  

3 (
CH CCH

C H OH ||
O

3 3
2 5 4 (HBr PH3 

ارند و در واقع، یخ هاي شش ضلعی قرار د هاي ......... در رأس حلقه اي است که در آن، اتم هاي آب به گونه در ساختار یخ، آرایش مولکول 158-
 ساختاري ......... دارد که در هر حلقه هر اتم اکسیژن، داراي ......... پیوند (شامل کووالانسی و هیدروژنی) است.

 2) اکسیژن ـ باز ـ 4 2) هیدروژن ـ بسته ـ 3 4) اکسیژن ـ باز ـ 2 4) هیدروژن ـ بسته ـ 1
-159 شود؟ مواد، مخلوط همگن تشکیل میدر چه تعداد از موارد زیر بر اثر مخلوط کردن 

 د) ید و هگزان  ج) آب و الکل معمولی  ب) رنگ و هگزان  الف) آب و یخ
 و) چربی و استون  سولفات و آب منیزیمهـ) 

1 (5 2 (4 3 (3 4 (2 
-160 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر 

Cالف) اتانول ( H OH2  ارویی و بهداشتی کاربرد دارد.) به عنوان حلاّل در تهیه مواد د6
Cب) هگزان ( H6  مواد آرایشی کاربرد دارد. تهیۀ) به عنوان حلال ناقطبی در 14
Cج) استون ( H O3  هاي ناقطبی است. هاست داراي مولکول ها و انواع لاك ) به دلیل آنکه حلال مناسبی براي چربی6

 ها ناچیز و در حدود صفر است. قطبی همه هیدروکربند) گشتاور دو 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

-161 تواند مربوط باشد؟ به ترتیب به کدام گزینه می Bو  Aدهد  با توجه به شکل مقابل که مخلوط دو ماده را نشان می
 ) آب و هگزان1
 و هگزان) ید 2
 ) بنزین و هگزان3
 ) هگزان و آب4

-162 ها بیشتر است؟ در کدام محلول تعداد یون
1 (mL500  2 مولار سدیم سولفید 2محلول (mL400  2/محلول  NaClمولار  5
3 (mL750  4 نیم نیتراتمولار آلومی 1محلول (mL1000  مولار  2محلولKBr 

A
B

O
ارند و در وهاي شش ضلعی قرار دهاي ......... در رأس حلقهاي است که در آن، اتمهاي آب به گونهدر ساختار یخ، آرایش مولکول

ساختاري ......... دارد که در هر حلقه هر اتم اکسیژن، داراي ......... پیوند (شامل کووالانسی و هیدروژنی) است.
2) اکسیژن ـ باز ـ 24) هیدروژن ـ بسته ـ 43) اکسیژن ـ باز ـ 42) هیدروژن ـ بسته ـ 1

شود؟مواد، مخلوط همگن تشکیل میدر چه تعداد از موارد زیر بر اثر مخلوط کردن 
د) ید و هگزانج) آب و الکل معمولیب) رنگ و هگزانلف) آب و یخ

و) چربی و استونسولفات و آب منیزیمهـ) 
1 (52 (43 (34 (2

است؟نادرستچند مورد از مطالب زیر 
Cلف) اتانول ( H OH2 6HHارویی و بهداشتی کاربرد دارد.) به عنوان حلاّل در تهیه مواد د
Cب) هگزان ( H6 14H مواد آرایشی کاربرد دارد.تهیۀ) به عنوان حلال ناقطبی در
Cج) استون ( H O3 6HHهاي ناقطبی است. هاست داراي مولکول ها و انواع لاك ) به دلیل آنکه حلال مناسبی براي چربی

ها ناچیز و در حدود صفر است.قطبی همه هیدروکربند) گشتاور دو 
1 (42 (33 (24 (1

تواند مربوط باشد؟به ترتیب به کدام گزینه میBو Aدهد ا توجه به شکل مقابل که مخلوط دو ماده را نشان می
) آب و هگزان1
و هگزان) ید 2
) بنزین و هگزان3
) هگزان و آب4

ها بیشتر است؟در کدام محلول تعداد یون

A
B
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-163 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت
NaClالف) به موادي مانند  (aq) گویند. الکترولیت می 

NaClب)  (l).یک رساناي یونی است 
 برابر یون سدیم است.ج) نیاز روزانه هر فرد بالغ به یون پتاسیم دو 

HFد)  (aq) .یک رساناي ضعیف جریان برق است 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-164 است؟ نادرستیک از مطالب زیر  کدام
 دهد. ) به تقریب در محلول آب ـ اتانول هر مولکول اتانول با دو مولکول آب پیوند هیدروژنی تشکیل می1
 گزان و ید داراي گشتاور دو قطبی برابر با صفر هستند.هاي ناقطبی مانند ه ) مولکول2
هـاي آب و میـان    هاي آب و اتانول از میـانگین نیروهـاي بـین مولکـولی میـان مولکـول       ) نیروي بین مولکولی میان مولکول3

 هاي اتانول بیشتر است. مولکول
 ) انحلال الکل در آب یک انحلال گرماده است.4

پذیري گـاز اکسـیژن در    توان حل کرد؟ (انحلال چند مول گاز اکسیژن را می C20اتمسفر در دماي  6در یک لیتر آب خالص در فشار  165-
0/اتمسفر برابر  3همین دما و فشار  متـر مکعـب فـرض کنیـد.      گرم آب اسـت) چگـالی آب را یـک گـرم بـر سـانتی       100گرم در  01

(O g.mol )116 

1 (1
160 2 (1

16 3 (1
320 4 (1

32 

-166 مول بر لیتر) به درستی مقایسه شده است؟ 01/در چند مورد از موارد داده شده رسانایی الکتریکی محلول (با غلظت 
 آمونیاك ب) اتیلن گلیکول   هیدروفلوئوریک اسید الف) پتاسیم هیدروکسید 

 ساکارز د) استیک اسید      استون ج) اتانول 
 هیدرویدیک اسید و) هیدروفلوئوریک اسید    آلومینیم سولفات هـ) سدیم کلرید 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-167 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر 

 پذیر نیست. هاي عصبی در دستگاه عصبی، بدون وجود یون سدیم امکان الف) انتقال پیام
 شود. است، کمبود آن به ندرت احساس می ب) از آنجا که همه موادغذایی حاوي یون پتاسیم

Naهاي  ج) اگر محلول سدیم کلرید در مدار الکتریکی قرار گیرد، یون (l) هاي  به سوي قطب منفی و یونCl (l)     به سـوي قطـب مثبـت
 روند. پیش می
 یکسانی دارند.هاي یونی با غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی  د) محلول

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-168 هاي داده شده است؟ یک از فراورده زیر به ترتیب بیشترین و کمترین مقدار ردپاي آب مربوط به کدام شدةهاي تولید  از میان فراورده

 »فرنگی گرم شکلات ـ یک بلوز نخی ـ یک کیلوگرم چرم ـ یک کیلوگرم گوجه 100«
 گرم شکلات 100) یک کیلوگرم چرم ـ 2 فرنگی گوجه ) یک کیلوگرم چرم ـ یک کیلوگرم1
 فرنگی ) یک بلوز نخی ـ یک کیلوگرم گوجه4 گرم شکلات 100) یک بلوز نخی ـ 3

) انحلال الکل در آب یک انحلال گرماده است.4
پذیري گـاز اکسـتوان حل کرد؟ (انحلالچند مول گاز اکسیژن را میC20اتمسفر در دماي 6در یک لیتر آب خالص در فشار 

0/اتمسفر برابر 3همین دما و فشار  متـر مکعـب فـرضگرم آب اسـت) چگـالی آب را یـک گـرم بـر سـانتی      100گرم در  /01
(O g.mol )1

1 (1
1602 (1

163 (1
3204 (1

32
مول بر لیتر) به درستی مقایسه شده است؟/01/در چند مورد از موارد داده شده رسانایی الکتریکی محلول (با غلظت 

آمونیاك ب) اتیلن گلیکول هیدروفلوئوریک اسیدلف) پتاسیم هیدروکسید 
ساکارز د) استیک اسید استون ج) اتانول 

هیدرویدیک اسیدو) هیدروفلوئوریک اسید آلومینیم سولفاتهـ) سدیم کلرید 
1 (12 (23 (34 (4

است؟نادرستچند مورد از مطالب زیر 
پذیر نیست. هاي عصبی در دستگاه عصبی، بدون وجود یون سدیم امکانلف) انتقال پیام

پتاسیم به ندرت احساسمیب) از آنجا که همه موادغذایی حاوي یون شود. است، کمبود آن
Naهاي ج) اگر محلول سدیم کلرید در مدار الکتریکی قرار گیرد، یون (l)هاي به سوي قطب منفی و یونCl (l)به سـوي قطـب

روند. یش می
یکسانی دارند. هاي یونی با غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی  د) محلول

1 (12 (23 (34 (4
هاي داده شده اسیک از فراوردهزیر به ترتیب بیشترین و کمترین مقدار ردپاي آب مربوط به کدامشدةهاي تولید ز میان فراورده

»فرنگی  گرم شکلات ـ یک بلوز نخی ـ یک کیلوگرم چرم ـ یک کیلوگرم گوجه100«
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0/لیتر محلول  میلی 200براي خنثی شدن کامل  -169 نیاز است؟ % خالصNaHCO3 ،42، به چند گرم HClمولار  5

(H ,C ,O ,Na : g.mol )11 12 16 23 
1 (10 2 (5 3 (20 4 (40 

-170 است؟ نادرستکدام مطلب 
 شود. معده می شیرة pH) مصرف آسپرین موجب کاهش 1
 پیوند کووالانسی دوگانه وجود دارد. 4) در ساختار آسپرین 2
 متصل است. بنزنی حلقۀ) در ساختار آسپرین یک اتم اکسیژن مستقیماً به 3
HCl(aq)) در واکنش 4 NaOH(aq)کنند. هاي سدیم و کلرید در واکنش شرکت نمی ، یون 

از راسـت بـه چـپ کـدام      Cو  A ،Bدهد،  هاي هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید را نشان می در شکل مقابل که واکنش محلول 171-
 تند؟ها هس یون

 
 ) هیدروکسید ـ هیدرونیوم ـ کلرید1
 ) هیدرونیوم ـ هیدروکسید ـ کلرید2
 ) هیدروکسید ـ هیدرونیوم ـ سدیم3
 ) هیدرونیوم ـ هیدروکسید ـ سدیم4
 
 

-172 شود. دیگر می گونۀهاي خود ......... یافته و سبب .........  اي است که با ......... الکترون ......... ماده
 ) کاهنده ـ گرفتن ـ کاهش ـ اکسایش2 دست دادن ـ اکسایش ـ کاهش ) کاهنده ـ از1
 ) اکسنده ـ گرفتن ـ اکسایش ـ کاهش4 ) اکسنده ـ از دست دادن ـ کاهش ـ اکسایش3

-173 ها بیشتر است؟ دهنده در کدام گزینه پس از موازنه مجموع ضرایب واکنش

1 (Cu (aq) Cr (s) Cu(s) Cr (aq)2 3 2 (Fe (aq) Na (s) Na (aq) Fe(s)3 

3 (Al(s) H (aq) Al (aq) H (g)3
2 4 (Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)2 2 

-174 شوند از این رو نافلزها .........، ......... هستند. نافلز با گرفتن یک یا چند الکترون ......... یافته و به آنیون تبدیل می
 ) کاهش ـ همواره ـ اکسنده2  ) کاهش ـ اغلب ـ اکسنده1
 ) اکسایش ـ همواره ـ کاهنده4  کاهنده) اکسایش ـ اغلب ـ 3

-175 در شکل زیر است؟ Bهاي زیر مشابه گوي  یک از واکنش نقش مس در کدام
1 (Cu (s) AgNO (aq) Cu(NO )(aq) Ag(s)3 32 2 

2 (Cu (aq) Hg (aq) Hg(l) Cu (aq)2 22 2 
3 (Cu (s) HNO (aq) Cu (NO ) (aq) NO(g) H O3 3 2 2 
4 (Fe(s) CuSO (aq) Cu (s) FeSO (aq)4 4 

A

B

C

A B

) هیدروکسید ـ هیدرونیوم ـ کلرید1
) هیدرونیوم ـ هیدروکسید ـ کلرید2
) هیدروکسید ـ هیدرونیوم ـ سدیم3
) هیدرونیوم ـ هیدروکسید ـ سدیم4

شود.دیگر میگونۀهاي خود ......... یافته و سبب .........اي است که با ......... الکترون........ ماده
) کاهنده ـ گرفتن ـ کاهش ـ اکسایش2دست دادن ـ اکسایش ـ کاهش ) کاهنده ـ از1
) اکسنده ـ گرفتن ـ اکسایش ـ کاهش4) اکسنده ـ از دست دادن ـ کاهش ـ اکسایش3

ها بیشتر است؟دهندهدر کدام گزینه پس از موازنه مجموع ضرایب واکنش

1 (Cu (aq) Cr (s) Cu(s) Cr (aq)Cr (s) Cu(s)Cr (s) Cu(s)2 3( ) C ( ) C ( ) C( ) C ( ) C ( ) C( ) C ( ) C ( ) CC ( ) C ( )C ( ) C ( )C ( ) C ( )C ( ) C ( )2 (Fe (aq) Na (s) Na (aq) Fe(s)( ) N ( ) N( ) N ( ) NNa (s) Na (aq)Na (s) Na (aq)N ( ) N3

3 (Al(s) H (aq) Al (aq) H (g)( ) Al( ) AlH (aq) Al (aq)H (a ) Al (a )( ) Al( ) Al3 24 (Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)Cu (aq) Zn (aq)C ( ) Zn ( )2 2( ) Z( ) Z( ) Z( ) Z
شوند از این رو نافلزها .........، ......... هستند.افلز با گرفتن یک یا چند الکترون ......... یافته و به آنیون تبدیل می

) کاهش ـ همواره ـ اکسنده2) کاهش ـ اغلب ـ اکسنده1
) اکسایش ـ همواره ـ کاهنده4کاهنده) اکسایش ـ اغلب ـ 3

در شکل زیر است؟Bهاي زیر مشابه گوي یک از واکنشقش مس در کدام
1 (Cu (s) AgNO (aq) Cu(NO )(aq) Ag(s)3 3( q) (( q) Cu(NOAgNO (aq) Cu(NO )(aq) AA NO (a ) Cu(NO )(a ) A(aq) Cu(NO(aq) Cu(NO

2 (Cu (aq) Hg (aq) Hg(l) Cu (aq)( ) H 2 2( ) H (l) C2Cu (aq) Hg (aq) Hg(l) CC( ) HHg (aq) Hg(l)Hg (aq) Hg(l)H ( ) H (l) CC( ) H (l)H (l)

B

C

AA BB
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16صفحه  شیمی 

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

-176 شود؟ یک از ترکیبات زیر در آب تعداد مول کمتري یون در حالت محلول تشکیل می از انحلال یک مول از کدام
 ) سدیم کلرید4 ) باریم سولفات3 ) باریم کلرید2 ) منیزیم سولفات1
-177 یک از مطالب زیر درست است؟ توجه به نمودار داده شده کدام با
1 (A ،B  وC    به ترتیب مربوط بـه گازهـايNO ،N2  وO2 

 است.
 ) این نمودار بیانگر قانون هنري است.2
توان در یک  را می Aگرم از گاز  C25، /0025) در دماي 3

 کیلوگرم آب حل کرد.
 B ،4پذیري گاز  انحلال C5) در شرایط یکسان و در دماي 4

 است. C25در دماي  Cپذیري گاز  برابر انحلال
 

/لیتر محلول حاوي  میلی 200 g5 85 NaCl  درصد جرمی  20لیتر محلول  میلی 100وCaBr2   با چگالی تقریبـی/ g.mL 11 توسـط   5 178-
 شود؟ اسمز متوقف می پدیدةلیتر آب  جایی تقریباً چند میلی اند. با جابه یک غشاي نیمه تراوا از یکدیگر جدا شده

)/Na ,Cl ,Ca ,Br :g.mol 123 35 5 40 80( 
1 (108 2 (80 3 (65 4 (40 

-179 استفاده کنید.) Hدرستی ارائه شده است؟ (از یون  چند مورد از مطالب زیر به ،واکنش خنثی شدندربارة 
 یابد. الف) تعداد پیوندهاي اشتراکی افزایش می
 یابد. ب) تعداد زوج الکترون ناپیوندي کاهش می

 کند. می اي تغییر هاي بین ذره کنش ج) نوع برهم
 یابد. هاي دست نخورده به مقدار کمی، کاهش می د) غلظت یون

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-180 ها برقرار است؟ اي بین ضرایب الکترون هاي داده شده، چه رابطه واکنش پس از موازنه نیم

Brالف)  (l) X e Br (aq)2 Oب)   1 (g) H O(l) X e OH (aq)2 2 2 

Oج)  (g) H (aq) X e H O(l)2 3 Snد)  2 (aq) X e Sn (aq)4 2
4 

1 (X X X X3 2 1 4  2 (X X X X1 4 3 2 
3 (X X X X2 3 4 1  4 (X X X X3 2 1 4 
 
 

 

 آموز گرامی! دانش
QRافزار  نرموسیلۀ ، پس از اتمام آزمون، تصویر داده شده را به پاسخنامهجهت دریافت  Code Reader  از کانال)

پاسـخنامه را دانلـود   دفترچـۀ  مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خود اسکن نمـوده و  
 نمایید.

 

A

B
C

/لیتر محلول حاوي میلی20 g5 85/NaCl درصد جرمی 20لیتر محلول میلی100وCaBr2rr  با چگالی تقریبـی/ g.mL 11 5/
شود؟اسمز متوقف می پدیدةلیتر آب جایی تقریباً چند میلیاند. با جابهک غشاي نیمه تراوا از یکدیگر جدا شده

)/,Cl ,Ca ,Br :g.mol/
1,Cl ,Ca ,Br,Cl ,Ca ,Br/

1 (1082 (803 (654 (40
استفاده کنید.)Hدرستی ارائه شده است؟ (از یون چند مورد از مطالب زیر به،واکنش خنثی شدندربارة 

یابد. لف) تعداد پیوندهاي اشتراکی افزایش می
یابد. ب) تعداد زوج الکترون ناپیوندي کاهش می

کند.  می اي تغییر هاي بین ذره کنش ج) نوع برهم
یابد. هاي دست نخورده به مقدار کمی، کاهش مید) غلظت یون

1 (12 (23 (34 (4
ها برقرار است؟اي بین ضرایب الکترونهاي داده شده، چه رابطهواکنشس از موازنه نیم

Brلف)  (l) X e Br (aq)2 1r (l) Xr (l) X (بO (g) H O(l) X e OH (aq)2 2 2(g) H O(l) X(g) H O(l) X

Oج)  (g) H (aq) X e H O(l)2 3 2e He H (دSn (aq) X e Sn (aq)4 2(aq) X e Sn(aq) X e Sn4
1 (X X X XX XX X3 2 1 4X X XX XX XX2 (X X X XX XX X1 4 3 2X X XX XX XX
3 (X X X XX X2 3 4 1X X XX XX XX4 (X X X XX X3 2 1 4X X XX XX XX

آموز گرامی!دانشد
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 گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف

 بخش زمانی،  سعید گنجحمید شفیعی، سلیمان شاوله،  مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
 حسن وسگري ،کنفی سیما

 بهروز حیدربکی، آریا ذوقی کاظم غلامی زبان عربی 2
 محسن بیاتی، محمد رضایی بقا محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
 رضا علیزاده متین، امیرحسین نصرآبادي ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 محمدمصطفی ابراهیمی، محمد پورسعید محمد امین نباخته ریاضی 5
 فر، مهرداد محبی مازیار اعتمادزاده، امیرحسین بهروزي علی کرامت شناسی زیست 6
 مصطفی حسینی، محمد مقدم جواد قزوینیان فیزیک 7
 محسن خوشدل، حسین شرانلو مسعود جعفري شیمی 8

 
 گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)

 آرمان مؤمنی،  ،راد قنادزادهسید محمد حسین جزایري، محمد زاهدي، مبین سیدمحمدي، علیرضا فاطمی، 
 امیررضا وظیفهمحمدرضا نوذري، آژنگ نظري پویا، 

 گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)
 میرصفیآسا، طاهره  معصومه علی بخشی، هادي فیض علی الماسی، مهدي شکري، بهاره احدي،

  
 مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 . پاسخنامه تجربی 6آزمون پیش دوازدهم .  ۀپای      

1

 زبان و ادبیات فارسی
.1 صحیح است. 3گزینه 

 هاي دیگر: بررسی گزینه
 ) مستعجل: زودگذر، شتابنده (مستأجل: مهلت خواهنده)1
) نشئه: حالت سرخوشی، کیفوري، سرمستی (خماري: ملالت و سردردي که 2

 نوشیدن شراب ایجاد شود)از افراط در 
) جراّره: ویژگی نوعی عقرب زرد بسیار سمی که دمش روي زمـین کشـیده   4

 شود (مار غاشیه: ماري بسیار خطرناك در دوزخ) می
 نامه) واژه ،9و  8هاي  (فارسی یازدهم، درس

.2 صحیح است. 3گزینه 
 نامه) ، واژه5تا  1هاي (فارسی یازدهم، درس
 نامه) ، واژه9و  8ي ها (فارسی دوازدهم، درس

.3 صحیح است. 4گزینه 
مرشد (راهنما، پیشوا، متضاد مرید و سالک)/ صباحت (زیبـایی)/ ادبـار (پشـت    

بختی)/ مستعجل (شتابنده، زودگذر)/ کرُند (اسـبی کـه رنـگ آن     کردن، نگون
 میان زرد و بور باشد)/ ملک (پادشاه)

 نامه) ، واژه5تا  1هاي (فارسی یازدهم، درس
 نامه) ، واژه9و  8هاي  سی دوازدهم، درس(فار

.4 صحیح است. 1گزینه 
 وجود ندارد. 1گزینۀ غلط املایی در 

 ها: بررسی سایر گزینه
 اذان ) ازان2
 چریغ ) چریق3
 غاشیه ) قاشیه4

 )76و  73، 62، 60هاي  (فارسی دوازدهم، صفحه
.5 صحیح است. 1گزینه 

 سفر صفر
 ها: بررسی سایر گزینه

ارزش املایی دارند و با شکل درسـت خـود   » مستعجل«و » خار«هاي  ) واژه2
 اند. کار رفته به
 ارزش املایی دارند.» صخره«و » بحر«) واژگان 3
 رند.ارزش املایی دا» حوزه«و » روضه«) واژگان 4

 نامه) واژه ،9و  8هاي  (فارسی دوازدهم، درس 

.6 صحیح است. 2گزینه 
 اثر جامی و به نظم است. تحفۀ الاحرار 

.7 صحیح است. 1گزینه 
اسـت.  » مفعول« واره تشبیه شده است و نقش گهوارهدر این بیت صدف به گه

انـد، پـس    کار رفته   ا فعل لازم در جمله بهچون تشبیهات ب 3و  2هاي  در گزینه
تشبیه شده است » غنچه«به » لب« 4 گزینۀتوانند باشند. در  جواب سؤال نمی

 متمم است.» غنچه«که نقش مشبه به 
.8 صحیح است. 1گزینه 
تضـاد   آرایـۀ کار نرفته اسـت، بلکـه بیـت داراي     نما به متناقض 1 گزینۀدر بیت 

 است.
 ها: بررسی سایر گزینه

 ا پارادوکس دارد.ه موارد زیر در دیگر گزینه
 )  ابر گریان خنده دارد.2
 ) درد را دوا شناس.3
 پرده برون آمد؛ اما نقاب داشت. ) بی4

 )43 صفحۀ ،5(فارسی یازدهم، درس 

.9 صحیح است. 4گزینه 
 ها: بررسی گزینه

 ) داد بستان را از عارض ساقی بِستان: بین بستان و بِستان1
 ) بین دستان و داستان2
 و مغان ) بین مرغان3
شود؛ ولی هـیچ جناسـی دیـده     ترصیع دیده می آرایۀ) بین دو مصراع 4

 شود. نمی
.10 صحیح است. 1گزینه 

روا: رو (بــن داراي سـاختمان ونـدي اسـت    » روا« واژة 1گزینـۀ  در 
 ساز) مضارع) + ا (صفت فاعلی

 )42صفحۀ ، 5(فارسی یازدهم، درس 
.11 صحیح است. 4گزینه 

است، نـه صـفت؛ زیـرا    » الیه الیه ـ مضاف  مضاف«در این گزینه » پیري«
 اسم است.

.12 صحیح است. 3گزینه 
 الیه است. الیه مضاف مضاف» کام عیش من«در » من«
 است.» نکته«صفت اشاره براي » این) «1
 است.» طرح«الیه براي  مضاف» زندگانی) «2
یدواران سـخت  (قطع ام» قید«نه  ،است» مسند«در اینجا » سخت) «3

 باشد) می
.13 صحیح است. 1گزینه 

 معطوف ) بیم هجر 2
 معطوف ) سودا 3
 بدل ) خانه به دوشان 4

 مسند  عاشق  )1(در گزینه 
 الیه  مضاف مسند / من  نهاد / ایمان  فریاد 

.14 صحیح است. 1گزینه 
دیوانـه و  «کار نرفته اسـت، دو صـفت    وابسته بهوابستۀ  1گزینۀ در بیت 
 آمده است.» عاشق«هستۀ براي » سرمست

 ها: بررسی سایر گزینه
 الیه  ) برگ درختان سبز/ سبز صفت مضاف2
) جان آن سوخته/ سوخته صفت جانشـین موصـوف اسـت کـه نقـش      3

الیـه اسـت. آن صـفت      موصوف محذوف خـود را گرفتـه اسـت و مضـاف    
الیه است. مضاف

 الیه) است. ) آغوش مستان سحرخیز/ سحرخیز صفت مستان (مضاف4
 ) 67 صفحۀ، 9(فارسی دوازدهم، درس 

.15 صحیح است. 1گزینه 
 الیه است. مضاف» سرتا پایم«در » م« :نکته

 ها: بررسی سایر گزینه
 الیه است. الیه مضاف مضاف» بتان) «2
 الیه است. صفت مضاف» این) «3
 الیه است.  ه مضافالی مضاف» عشقت«در » ت) «4

.16 صحیح است. 4گزینه 
 :3و  2، 1هاي  مفهوم مشترك گزینه

 اندوزي از آن  داري قدرت دنیوي و عبرتیناپا
 : پادشاهان در مقابل خداوند نیازمندي بیش نیستند.4 گزینۀمفهوم 

 )62 صفحۀ، 8(فارسی دوازدهم، درس 

صحیح است.4نه 
د (راهنما، پیشوا، متضاد مرید و سالک)/ صباحت (زیبـایی)/ ادبـار (پشـت    

  بختی)/ مستعجل (شتابنده، زودگذر)/ کرُند (اسـبی کـه رنـگ آن    ن، نگون
 زرد و بور باشد)/ ملک (پادشاه)

نامه) ، واژه5تا  1هاي (فارسی یازدهم، درس
نامه) ، واژه9  و 8هاي سی دوازدهم، درس(فار

صحیح است.1نه 
وجود ندارد. 1گزینۀ  املایی در 

ها:ی سایر گزینه
اذان ان

چریغ چریق
غاشیه شیه

)76و 62،73، 60هاي (فارسی دوازدهم، صفحه
صحیح است.1نه 

سفر 
ها:ی سایر گزینه

  ارزش املایی دارند و با شکل درسـت خـود   »مستعجل«و » خار«هاي ژه
اند.ر رفته
  ارزش املایی دارند.»صخره«و » بحر«ژگان
رند.ارزش املایی دا»حوزه«و » روضه«ژگان

نامه) واژه ،9  و 8هاي (فارسی دوازدهم، درس
صحیح است.2نه 

اثر جامی و به نظم است.ۀ الاحرار 

صحیح است.4گزینه  11.
است، نـه ص» الیه الیه ـ مضافمضاف«در این گزینه » پیري«

اسم است.
صحیح است.3گزینه  12.

الیه است. الیه مضاف مضاف»کام عیش من«در » من«
است.» نکته«صفت اشاره براي »این) «1
است.» طرح«الیه براي  مضاف»زندگانی) «2
ممیدوار(قطع ام» قید«نه  ،است» مسند«در اینجا » سخت) «3

باشد) می
صحیح است.1گزینه  13.

معطوف) بیم هجر 2
معطوف) سودا3
بدل) خانه به دوشان 4

مسند عاشق  )1(در گزینه 
الیه مضافمسند / من نهاد / ایمان فریاد 

صحیح است.1گزینه  14.
کار نرفته اسـت، دو صـفت وابسته بهوابستۀ 1گزینۀ در بیت
آمده است.»عاشق«هستۀ براي »سرمست

ها:بررسی سایر گزینه
الیه  ) برگ درختان سبز/ سبز صفت مضاف2
) جان آن سوخته/ سوخته صفت جانشـین موصـوف اسـت3

الیـه اسـت.موصوف محذوف خـود را گرفتـه اسـت و مضـاف    
الیه است. مضاف
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.17 صحیح است. 4گزینه 
به مفهوم کمال، بالندگی و عروج پـس از مـرگ    3و  2، 1هاي  در گزینه

اي از بهشـت   گـور را دري و پـرده   4 گزینـۀ ظاهري اشاره شده؛ ولی در 
 داند. می

 )31 صفحۀ، 2(فارسی یازدهم، درس 
.18 صحیح است. 2گزینه 

 یک مفهوم تکرار شده است.  2 گزینۀدر دو بیت 
 »کمال و ارزش است مایۀترك تعلق و خودخواهی «

 )62 صفحۀ، 8(فارسی دوازدهم، درس 
.19 صحیح است. 4گزینه 

شکرگزاري نعمت و صبر و شکیبایی «مفاهیم موجود در عبارت مدنظر: 
مفهـومی ایـن مفـاهیم دیـده      3و  2، 1هـاي   کـه در گزینـه  » هنگام بلا

 شود. می
 ) اغتنام فرصت و عدم غفلت در هنگام قدرتمندي و دارا بودن4

 )69صفحۀ ی دوازدهم، (فارس
.20 صحیح است. 1گزینه 

اختیـاري انسـان    مفهوم مشترك: راضی بودن به سرنوشت و تقدیر و بی
 در مقابل سرنوشت

 هاي دیگر:  مفهوم گزینه
 الف) معامله نکردن با روزگار

 د) ننالیدن از ظلم و ستم یار (چون همیشگی است)
 )49 صفحۀ(فارسی یازدهم، 

 
 زبان عربی

.21 ح است.صحی 1گزینه 
 کلمات مهم: ترجمۀ

ما: هرچه، آنچه/ تقدموا: از پـیش بفرسـتید/ لأنفسـکم: بـراي خودتـان/      
 یابید تجدوه: آن را می

 ها: بررسی سایر گزینه
 یابید) ) اگر چیزي (هرچه)، اجر آن (اضافی است)، موجود است (می2
) هر (اضافی است)، خودتان (براي خودتـان)، انجـام دهیـد (از پـیش     3

 ید)بفرست
اضافی است)، انجام دهید » کار(«)، کار خیر 3 گزینۀ) خودتان (مانند 4

)، بــدون شــک (اضــافی اســت)، موجــود اســت (آن را 3 گزینــۀ(ماننــد 
 یابید) می

 :  شود. هم ترجمه می» آنچه«صورت  شرطی گاهی به» ما«تذکرّ
)20صفحۀ ، 2  (عربی یازدهم، درس

.22 صحیح است. 1گزینه 
ــر بخــوانی/ زمــلاؤك المشــاغبون:    ترجمــۀ ــرأ: اگ کلمــات مهــم: إن تق

 هاي اخلالگرت  کلاسی هم
 ها: بررسی سایر گزینه

 شوند (آگاه خواهند شد) ) خوانده شود (بخوانی)/ آگاه می2
 ) تنبیه خواهند شد (آگاه خواهند شد)3
عربـی   جملـۀ در » سـایر «آمـوزان، معـادل    آموزان (دانش ) سایر دانش4

هـاي   کلاسـی  هایـت کـه اخلالگـر هسـتند (هـم      کلاسی هم وجود ندارد)
 اخلالگرت)/ تنبیه خواهند شد (آگاه خواهند شد)
 )17و  16هاي  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 

.23 صحیح است. 4گزینه 
کلمات مهم: کانت... قد کتبت: نوشته بود/ السبورة: تخته سـیاه/   ترجمۀ

 گیري أن لانسأل: که سؤال نکینم/ تعنتّ: مچ
 ها: ررسی سایر گزینهب

) معلمانتان (معلمانمان)/ سؤال نکنید (سؤال نکنیم)1
ترجمـه  » نـا «(ضـمیر  » معلمان«(هرگز) ترجمه نشده است./ » أبداً) «2

 نشده است.)
گیـري)/ معلممـان    ) نوشته است (نوشته بود)/ از روي عمد (براي مـچ 3

 (معلمانمان)
 )17و  16هاي  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 

.24 صحیح است. 4ینه گز
 کلمات مهم: ترجمۀ

إذا: اگر، هرگاه، چنانچه/ قمُت بالإحسان: اقدام بـه نیکـی کـردن کنـی/     
 أساء: بدي کرده است/ سکینۀ إلهیۀ: آرامشی الهی

 ها: بررسی سایر گزینه
فعل ماضی است)، نیکی کنی » أساء«کند (بدي کرده است،  ) بدي می1

 از سوي خداوند (آرامشی الهی) (اقدام به نیکی کردن کنی)، آرامشی
 که (اگر، هرگاه)، وجود دارد (اضافی است) ) هنگامی2
کنـی؛   که، آنکه)، نیکی کردي (اقدام به نیکی کـردن  ) هر کس (کسی3

شوند)، آرامش  صورت مضارع ترجمه می هاي شرط و جواب شرط به فعل
) 1 گزینۀرا از سوي خداوند (مانند 

 )20 صفحۀ، 2(عربی یازدهم، درس 
.25 صحیح است. 3گزینه 
 کلمات مهم: ترجمۀ

تواند، الوصـول: برسـد (گـاهی     تواند... مگر، فقط می لایستطیع... إلّا: نمی
هـا/ لـه (اول): دارد، لـه     شود)/ قمم: قلـّه  صورت فعل ترجمه می مصدر به

 (دوم): براي آن/ دون أن یتعب: بدون اینکه خسته شود.
 ها: بررسی سایر گزینه

جمع است)، لـه    »قمم«ها؛  یع (ترجمه نشده است)، قلّه (قلّه) لایستط1
 (دوم) (ترجمه نشده است).

) دست یابد (برسـد)، داشـتن هـدفی معـین (هـدفی معـین دارد)، و       2
) بـدون خسـتگی (بـدون    1 گزینۀ(ترجمه نشده است)، له (دوم) (مانند 

 اینکه خسته شود) 
هـدفش (هـدفی)، لـه     ) هیچ کس (اضافی است)، اوج (اضافی اسـت)، 4

 )2 گزینۀ)، احساس خستگی کند (مانند 1 گزینۀ(دوم) (مانند 
 )19و  18هاي  ، صفحه2(عربی دوازدهم، درس 

.26 صحیح است. 2گزینه 
 ها: بررسی سایر گزینه

) هر کس (کسی که)/ لقـب دهـد (لقـب داد،    3تر)   ) کوچک (کوچک1
مردمان شـرور   کند.)/ از شرطی ایجاد نمی جملۀ» الذّي«دقت کنید که 

 ها) ) کوه (کوه4(بدترین مردم)  
 )19و  17، 5، 3هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس

.27 صحیح است. 2گزینه 
به همـراه فعـل مضـارع بیایـد     » قد(«رسانند  قد یضروّن: گاهی زیان می

 دهد) می» گاهی«معناي 
 )20و  9، 4هاي  ، صفحه2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس

مفهـومی ایـن مفـاهیم دیـده     3و 2، 1هـاي   کـه در گزینـه»ام بلا
شود.

غتنام فرصت و عدم غفلت در هنگام قدرتمندي و دارا بودن
)69صفحۀ سسی دوازدهم، (فارس

صحیح است.1نه 
اختیـاري انسـان   وم مشترك: راضی بودن به سرنوشت و تقدیر و بی

مقابل سرنوشت
هاي دیگر: وم گزینه

 معامله نکردن با روزگار
نالیدن از ظلم و ستم یار (چون همیشگی است)

)49صفحۀ(فارسی یازدهم، 

ی
ییح است.صحی1نه 
کلمات مهم: مۀ

هرچه، آنچه/ تقدموا: از پـیش بفرسـتید/ لأنفسـکم: بـراي خودتـان/      
یابیدوه: آن را می

ها:سی سایر گزینه
یابید) گر چیزي (هرچه)، اجر آن (اضافی است)، موجود است (می

هر (اضافی است)، خودتان (براي خودتـان)، انجـام دهیـد (از پـیش     
ید)ست

اضافی است)، انجام دهید » «کار(«)، کار خیر 3 گزینۀخودتان (مانند 
)، بــدون شــک (اضــافی اســت)، موجــود اســت (آن را 3 گزینــۀنــد

کلمات مهم: ترجمۀ
إذا: اگر، هرگاه، چنانچه/ قمُت بالإحسان: اقدام بـه نیکـی کـر

أساء: بدي کرده است/ سکینۀ إلهیۀ: آرامشی الهی
ها:بررسی سایر گزینه

فعل ماضی است)،»أساء«کند (بدي کرده است، ) بدي می1
از سوي خداوند (آرامشی(اقدام به نیکی کردن کنی)، آرامشی

که (اگر، هرگاه)، وجود دارد (اضافی است)) هنگامی2
که، آنکه)، نیکی کردي (اقدام به نیکی کـر) هر کس (کسی3

شونصورت مضارع ترجمه میهاي شرط و جواب شرط بهفعل
) 1گزینۀرا از سوي خداوند (مانند

ص،2(عربی یازدهم، درس 
صحیح است.3گزینه  25.
کلمات مهم: ترجمۀ

تواند، الوصـول: برسـتواند... مگر، فقط میلایستطیع... إلّا: نمی
هـا/ لـه (اول)شود)/ قمم: قلـّه صورت فعل ترجمه میمصدر به

(دوم): براي آن/ دون أن یتعب: بدون اینکه خسته شود.
ها:بررسی سایر گزینه

جمع  »قمم«ها؛  ططیع (ترجمه نشده است)، قلّه (قلّه) لایستط1
(دوم) (ترجمه نشده است).

2ن (هـدفی معـیدست یابد (برسـد)، داشـتن هـدفی معـی (
) بـدون خسـتگ1 گزینۀ(ترجمه نشده است)، له (دوم) (مانند 

اینکه خسته شود) 
اسـت)،4 (اضافی اوج است)، (اضافی کس هیچ (هـ) هـدفش
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.28 حیح است.ص 2گزینه 
انـد. امـا در    هر دو عبارت در این گزینه به نکوهش دورویی و نفاق پرداخته

 هاي دیگر: گزینه
هـاي زشـت    جویی نکنید/ مـا نبایـد دیگـران را بـا نـام      ) از خودتان عیب1

 نامگذاري کنیم!
جویی کنی از چیزي که مانندش در  ترین عیب آن است که عیب ) بزرگ3

 خودت هست.
 کند. اخلاقش بد باشد، خودش را عذاب می) هر کس 4

 )10و  7، 2هاي  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
صحیح است. 3گزینه  29.

 ها: بررسی سایر گزینه
مفرد هستند.» أداة«و » أربعاء) «4»  وقوف«و » أمُاه) «2»  قمۀ) «1

 )24  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس  
.30 صحیح است. 1گزینه 

 ها: بررسی سایر گزینه
) أنتم (هم)   3) الشجرات (الشجرتینِ)، یجلسون (جالسونَ)  2
 )2گزینۀ ) أخوات (إخوان / إخوة)، یجلسون (مانند 4

 )22و  21، 20هاي  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
.31 صحیح است. 3گزینه 

 ها: ترجمه و بررسی گزینه
صـحیح اسـت. خودپسـندي، صـفتی     » به معناي خودپسندي«) العجب 1

 است که باید از آن دوري جوییم. مورد نکوهش
» إنّ«صـحیح اسـت. دقـت کنیـد کـه بعـد از       » اگـر «به معناي » إن) «2

نـیکش   نتیجـۀ تردید  آید. اگر بذرهاي خیر را بکاري، بی بلافاصله فعل نمی
 را درو خواهی کرد.

) آلوده شدن به گناه بعد از توبه به درگاه پروردگار بسیار آمرزنده، (چـه)  3
 بدکاري است.

» دهـد  عـذاب مـی  «بـه معنـاي   » عذَّب«و » اخلاق«به معناي » خلُقُ) «4
صحیح هستند. هر کس اخلاقش بد باشد، خودش و نزدیکـانش را عـذاب   

 دهد. می
 

 ترجمه متن:
سوره چهل و نهم از قرآن است. این سوره به دلیـل لفـظ   » حجرات«سوره 

 .گذاري شده است چهارم آن آمده، نام آیۀکه در » الحجرات«
است؛ زیـرا در  » اخلاق سورة«مدنی، اسم دیگري (هم) دارد که  سورةاین 

آن مسائل اخلاقی مهمی آمـده اسـت. (ایـن) سـوره مؤمنـان را از غیبـت       
کردن، مسخره کـردن، بـدگمانی و جاسوسـی در کارهـاي دیگـران منـع       

 کند. می
 )3و  2هاي  ، صفحه1 (عربی یازدهم، درس

.32 صحیح است. 1گزینه 
 ......... سوره حجرات صحبت نکرده است. دربارةعبارت سؤال: متن ترجمۀ 

 ها: ترجمه گزینه
 ) تعداد آیات (در متن، حرفی از تعداد آیات این سوره زده نشده است)1
 چهارم) آیۀگذاري (به دلیل لفظ حجرات در  ) دلیل نام2
 مدنی نامیده شده، پس در مدینه نازل شده است) سورة) مکان نزول (چون 3
) موضوع آیات (در متن آمده که موضوع بیشتر آیاتش، مسـائل اخلاقـی   4

 است)

.33 صحیح است. 1گزینه 
توانـد از   عبارت سؤال: طبق اطلاعات متن، کدام عبارت قرآنـی نمـی   ترجمۀ
 حجرات باشد؟ سورة

 ها: ترجمه و بررسی گزینه
گویند. (مفهـوم ایـن    ان را خطاب کنند، سخن آرام می) هرگاه نادانان، ایش1

 حجرات هم نیامده است) سورةآیه در متن ذکر نشده و به تبع از آن در 
اش را بخورد؟ البته که  ) آیا کسی از شما دوست دارد که گوشت برادر مرده2

کند که در متن هم آمده  از آن کراهت دارید. (آیه به موضوع غیبت اشاره می
 بود)

 ها، گناه هستند. (آیـه  ها دوري کنید؛ زیرا بعضی از گمان از بسیاري از گمان )3
 ه شده است)کند که در متن هم به آن اشار می صحبت» سوءظن« دربارة

) قومی نباید قوم دیگر را مسخره کند، شاید آنها از ایشان بهتر باشند. (آیه 4
 شاره شده بود)در مورد ریشخند کردن صحبت کرده که در متن هم به آن ا

.34 صحیح است. 4گزینه 
ل «بـر وزن  » آخر«اسم تفضیل و » أفعل«بر وزن » آخرَ« اسـم فاعـل   » فاعـ

 است.
.35 صحیح است. 2گزینه 

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) الذنّبَ (الذَّنبْ)3) کبیر (کبیرة) 3) مکاتیب (مکاتب) 1

 )8و  4هاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 
.36 صحیح است. 2گزینه 
 ها: ه و بررسی گزینهترجم

 ....کرده استگونه که خداوند به تو نیکی  هماننیکی کن ) به مردم 1
دوم فعل ماضی از باب » أحسن«و » إفعال«اول فعل امر از باب » أحسن«ـ 
 است.» إفعال«
  مردم از نظر اخلاق به پیامبر خداوند، ضامن (کفیـل) زنـدگی   ترین شبیه) 2

 با توجه به معنا، اسم تفضیل است.» أشبه«اش است.  خانواده
» زیـان برسـانم  هـایم   کلاسـی  که با این رفتار، بـه هـم  کردم  گمان نمی) «3
 هر دو فعل مضارع (ثلاثی مجرد) هستند.» أضرّ«و » أظنّ«
م بـه کمـک کـردن بـه دیگـران در      کـار کسـی کـه اقـدا     چه زیباسـت ) 4

 نماید. مشکلاتشان می
 تواند اسم تفضیل باشد. معناي تعجبی دارد و نمی» ما أجمل«

 )6و  5هاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس  
.37 صحیح است. 4گزینه 

 ها: بررسی گزینه
 الیه و اسم تفضیل، کم: مضاف  ضاف، ... خیر: م»خیرکم: بهترین شما) «1
 اسم تفضیل»خیر«، »ي شما بهتر استخیر لکم: برا) «2
أعمـال:  «، »خیر: مضـاف و اسـم تفضـیل   «، »خیر أعمال: بهترین کارها) «3

 »الیه مضاف
معنـاي تفضـیل   » خیـر «ترکیـب وصـفی؛   »عمل خیر: عمل خوب) «4

 دهد، پس اسم تفضیل نیست. نمی
.38 صحیح است. 3گزینه 

 ها: ررسی سایر گزینهب
 فعل مضارع است.» یتب) «1
 از نوع استفهامی است و فعل شرطی در این گزینه وجود ندارد.» من) «2
 فعل مضارع است.» تقُدموا) «4

 )19صفحۀ ، 2  (عربی یازدهم، درس

مفرد هستند.»أداة«و »أربعاء) «4»  وقوف«و »أماه) «2»  قمۀ«
)24  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 

صحیح است.1نه 
ها:سی سایر گزینه

) أنتم (هم)3شجرات (الشجرتینِ)، یجلسون (جالسونَ)
)2گزینۀ خوات (إخوان / إخوة)، یجلسون (مانند 

)22و 21، 20ههاي  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
صحیح است.3نه 

ها:مه و بررسی گزینه
صـحیح اسـت. خودپسـندي، صـفتی    »به معناي خودپسندي«لعجب

  است که باید از آن دوري جوییم. نکوهش
» إنّ«صـحیح اسـت. دقـت کنیـد کـه بعـد از       »اگـر «به معناي »«إن«

نـیکش  نتیجـۀ تردید آید. اگر بذرهاي خیر را بکاري، بیصله فعل نمی
رو خواهی کرد.

لوده شدن به گناه بعد از توبه به درگاه پروردگار بسیار آمرزنده، (چـه)  
ري است.

» دهـد  عـذاب مـی  «بـه معنـاي   »عذَّب«و» اخلاق«به معناي »خلُقُ«
یح هستند. هر کس اخلاقش بد باشد، خودش و نزدیکـانش را عـذاب   

هد.

مه متن:
از قرآن است. این سوره به دلیـل لفـظ   »حجرات«ه  سوره چهل و نهم

.گذاري شده استچهارم آن آمده، نامآیۀ که در »جرات

شاردر مورد ریشخند کردن صحبت کرده که در متن هم به آن ا
صحیح است.4گزینه  34.

آخر«اسم تفضیل و »أفعل«بر وزن »آخرَ« ل «بـر وزن  »  ا»فاعـ
است.

صحیح است.2گزینه  35.
ها:بررسی سایر گزینه

(مکاتب) 1 ) الذنّبَ (الذَّنبْ)3) کبیر (کبیرة) 3) مکاتیب
ه، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

صحیح است.2گزینه  36.
ها:ممه و بررسی گزینهترجم

کرده است گونه که خداوند به تو نیکی هماننیکی کن ) به مردم1
دوم فعل ما»أحسن«و » إفعال«اول فعل امر از باب »أحسن«ـ 
است.»إفعال«
مردم از نظر اخلاق به پیامبر خداوند، ضامن (کفیـلترین شبیه) 2

 با توجه به معنا، اسم تفضیل است.»أشبه«اش است. خانواده
کردم  گمان نمی) «3 هـایم   کلاسـی  که با این رفتار، بـه هـم  ««     زیـان  
هر دو فعل مضارع (ثلاثی مجرد) هستند.»أضرّ«و » أظنّ«
    م بـه کمـک کـردن بـهکـار کسـی کـه اقـداچه زیباسـت )4

نماید.مشکلاتشان می
تواند اسم تفضیل باشد.معناي تعجبی دارد و نمی»ما أجمل«

ه، صفحه1(عربی یازدهم، درس 
صحیح است.4گزینه  37.
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.39 صحیح است. 4گزینه 
کار رفته باشد،  خواهد که در آن جواب شرط به صورت سؤال عبارتی را می

 شرطی پیدا کنیم. جملۀبنابراین کافی است یک 
جـواب شـرط   » تحصـل «کار رفته اسـت و   اي شرطی به جمله 4 گزینۀدر 

 است.
 ها: بررسی سایر گزینه

 از نوع استفهامی است و جواب شرطی وجود ندارد.» من) «1
 نوع موصول است و جواب شرطی وجود ندارد.از » من) «2
 از نوع موصول است و جواب شرطی وجود ندارد.» ما) «3

 )20و  19هاي  صفحه، 2  (عربی یازدهم، درس
.40 صحیح است. 3گزینه 

 ها: بررسی گزینه
 »جمع: فعل ماضی«اسم تفضیل است، نه فعل مضارع » أعلم: داناترین) «1
 اسم تفضیل نیست.» شرّ: بدي«فعل مضارع،  برم ) أعوذ: پناه می2
 اسم تفضیل »خیر: بهترین«فعل ماضی،  ) آمناّ: ایمان آوردیم3
است، نه اسـم  » مفاعلۀ«فعل امر از باب » جادل: مناظره کن، ستیزنما) «4

 تفضیلاسم » أحسن: نیکوتر«فاعل، 
 )8تا 5هاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

 
 فرهنگ و معارف اسلامی

.41 صحیح است. 4گزینه 
توانـد بـا اطمینـان خـاطر      خواهد بداند کدام هدف است که مـی  انسان می

 اش را صرف آن نماید (شناخت هدف زندگی) زندگی
سفر بـه   توشۀزاد و «روست که:  انسان با این سؤال مهم و اساسی نیز روبه

خـویش اشـاره    آینـدة این سؤال به نیـاز درك   ؛ با»هان آخرت چیست؟ج
 دارد.

 )7 صفحۀ، 1(دین و زندگی یازدهم، درس 
.42 صحیح است. 2گزینه 

جـویی را بسـته اسـت و حجـت را بـر       خداوند با ارسال پیامبران راه بهانـه 
 بندگان تمام کرده است.

 )10صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،
.43 صحیح است. 2گزینه 

یا ایَهُا الَّذینَ آمنوُا استجَیبوا للّـه و للرَّسـولِ اذا دعـاکمُ لمـا     ﴿ آیۀاس براس

عامل حیات بخشی به روح انسان، اجابت و پذیرش دعوت خدا  ﴾یحییکم
 و پیامبر است.

، ﴾إنَّ الانسانَ لفَی خسُرٍ الَّا الَّذینَ آمنوا و عملُـوا الصـالحات...  ﴿ آیۀبر مبناي 
 راه بیرون آمدن (برون رفت) از زیان، ایمان و عمل صالح معرفی شده است.

 )8و  2هاي  صفحه، 1(دین و زندگی یازدهم، درس 
.44 صحیح است. 1گزینه 

 پاسخ به این سؤالات باید حداقل ویژگی زیر را داشته باشد:
الف) کاملاً درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا هر پاسخ احتمـالی و مشـکوك   

بـراي چنـین    عمر آدمی محـدود که  است، درحالی تجربه و آزموند نیازمن
 اي کافی نیست. تجربه

ب) همه جانبه باشد، .... زیرا ابعاد جسـمی، روحـی، فـردي و اجتمـاعی و     
 باهم دارند. وي پیوند و ارتباط کامل و تنگاتنگیدنیوي و اخروي 

 )8صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

صحیح است. 3گزینه  45.
اهیم و موسـی و عیسـی توصـیه    را ما به تو وحی کردیم و به ابر... آنچه 
 این بود که دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید. نمودیم،

 )17صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،
صحیح است. 2گزینه  46.

توانـد بـراي همیشـه     دینـی مـی  «پویایی و روز آمدن بودن دین اسلام: 
هـا در همـه    هـا و نیازهـاي انسـان    سؤال به همۀماندگار باشد که بتواند 

 »ها پاسخ دهد. ها و زمان مکان
 )24صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

صحیح است. 1گزینه  47.
قرآن کریم براي این نیاز ثابت یک قاعـده و اصـل ثابـت دارد و آن ایـن     

پویایی و روزآمد بودن «و این مؤید  ﴾احل االله البیع و حرم الرباء﴿است 
 است.» دین اسلام

)25و 24هاي  صفحه ن و زندگی یازدهم،(دی
صحیح است. 2گزینه  48.

و منَ یبتَغِ غیَرَ الاسلامِ دیناً فَلَنِ تقبلَ منه و هـو  ﴿ آیۀ شریفۀبر مبناي 

: و هر کس که دینی جز اسلام اختیار کند از ﴾فی الاخرَةِ منَ الخاسرینَ
د بـود. سـرانجام و   او پذیرفته نخواهد شد و در آخرت از زیانکاران خواه

طلبی غیر الهی (غیر از اسلام)، زیان  عاقبت نهایی و اخروي و ابدي دین
 در آخرت است.

 )26صفحۀ ، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 
صحیح است. 3گزینه  49.

کرد کـه پیـامبران بعـدي     تحریف در تعلیمات پیامبر پیشین ایجاب می
 مردم ابلاغ کنند.بیایند و تعلیمات اصیل و صحیح را بار دیگر به 

ایـم کـه بـا     ما پیامبران مـأمور شـده  : «)حدیث ذکر شده از پیامبر (
به رشد تدریجی سطح فکر مردم » عقلشان سخن بگوییم. اندازةمردم به 

 از علل فرستادن پیامبران متعدد اشاره دارد.
 )20و  19هاي  صفحه، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 

صحیح است. 4گزینه  50.
هایی دارد کـه   از نظر محتوا (محتوایی) و مطالب آن ویژگی قرآن کریم،
 دهد از قلم هیچ اندیشمندي تراوش نکرده است. نشان می

قرآن کریم نه تنها از فرهنگ جاهلیت تأثیر نپذیرفت، بلکه به شـدت بـا   
آداب جاهلی و رسوم خرافی آن مبارزه کرد و به اصلاح جامعه پرداخـت  

 ان جاهلیت)(تأثیرناپذیري از عقاید دور
 )39و  38، 36هاي  صفحه، 3(دین و زندگی یازدهم، درس 

صحیح است. 2گزینه  51.
بـه هنگـام نـزول     )بیت ذکر شده به درس ناخوانده بـودن پیـامبر (  

قرآن اشاره دارد. یعنی قرآن به شخصـی کـه قبـل از نـزول آن چیـزي      
و مـا  ﴿ آیـۀ ننوشته و آموزشی ندیده نازل شده است. ایـن حقیقـت در   

 :﴾نت تتَلو من قبَله من کتابٍ و لا تخطَُّه بیِمینک اذاً لَارتاب المبطلونَکُ
خوانـدي و بـا دسـت خـود، آن را      اي را نمـی  و پیش از آن هیچ نوشته«

ذکـر شـده    »افتادنـد  نوشتی که در آن صورت، کجروان به شک مینمی
 است.

 )41و  32هاي  صفحه، 3(دین و زندگی یازدهم، درس 

ها:سی گزینه
»جمع: فعل ماضی«  اسم تفضیل است، نه فعل مضارع »أعلم: داناترین«

 اسم تفضیل نیست.»شرّ: بدي«فعل مضارع،    برم عوذ: پناه می
اسم تفضیل »خیر: بهترین«فعل ماضی،  مناّ: ایمان آوردیم

باب »جادل: مناظره کن، ستیزنما« است، نه اسـم  »مفاعلۀ«فعل امر از
تفضیلاسم »أحسن: نیکوتر«ل، 

)8 تا 5ههاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

اسلاسسلالاسلاممیممییمممی ممعممععمععااععااعارف
صحیح است.4نه 

 توانـد بـا اطمینـان خـاطر      خواهد بداند کدام هدف است که مـی  ن می
اش را صرف آن نماید (شناخت هدف زندگی)گی

سفر بـه   توشۀزاد و «روست که:  ن با این سؤال مهم و اساسی نیز روبه
خـویش اشـاره      آینـدة این سؤال به نیـاز درك  ؛ با»ن آخرت چیست؟

)7 صفحۀ، 1(دین و زندگی یازدهم، درس 
صحیح است.2نه 

جـویی را بسـته اسـت و حجـت را بـر      وند با ارسال پیامبران راه بهانـه 
ان تمام کرده است.

)10صفحۀ (دین و زندگی یازدهم،
صحیح است.2نه 

یا ایَهُا الَّذینَ آمنوُا استجَیبوا للّـه و للرَّسـولِ اذا دعـاکمُ لمـا     ﴿آیۀاس 

ا﴾ک خ ذ ا ا ا ا خ ا ل ا

پویایی و رو«و این مؤید  ﴾احل االله البیع و حرم الرباء﴿است 
است.» دین اسلام

ههاي صفحه یین و زندگی یازدهم،(دی
صحیح است.2گزینه  48.

و منَ یبتَغِ غیَرَ الاسلامِ دیناً فَلَنِ تقبلَ﴿ آیۀ شریفۀبر مبناي

: و هر کس که دینی جز اسلام اخت﴾فی الاخرَةِ منَ الخاسرینَ
ههد بـود. ساو پذیرفته نخواهد شد و در آخرت از زیانکاران خواه

طلبی غیر الهی (غیر از اسعاقبت نهایی و اخروي و ابدي دین
در آخرت است.

ص،2(دین و زندگی یازدهم، درس 
صحیح است.3گزینه  49.

کرد کـه پیـامبرتحریف در تعلیمات پیامبر پیشین ایجاب می
مردم ابلاغ کننبیایند و تعلیمات اصیل و صحیح را بار دیگر به 

ایما پیامبران مـأمور شـده  : «)حدیث ذکر شده از پیامبر (
به رشد تدریجی سطح» عقلشان سخن بگوییم.اندازةمردم به 

از علل فرستادن پیامبران متعدد اشاره دارد.
هاي صفحه،2(دین و زندگی یازدهم، درس 

صحیح است.4گزینه  50.
هایی از نظر محتوا (محتوایی) و مطالب آن ویژگی قرآن کریم،
دهد از قلم هیچ اندیشمندي تراوش نکرده است.نشان می

قرآن کریم نه تنها از فرهنگ جاهلیت تأثیر نپذیرفت، بلکه به
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.52 صحیح است. 3گزینه 
خداوند به کسانی که در الهی بودن قرآن کریم شک دارند، پیشـنهاد کـرده   
است تا کتابی همانند آن را بیاورند و براي اینکه عجز و ناتوانی آنها را نشـان  
دهد، این پیشنهاد را به ده سوره کاهش داده است و بـراي اثبـات نهایـت و    

هاي قرآن را  سوره عجز و ناتوانی آنان، پیشنهاد آوردن حتی یک سوره مانند
پیـامبر  «( :﴾امَ یقولونَ افترَاه قلُ فأَتوا بسِـورةٍ مثلـه  ﴿هم به آنها داده است. 

توانید یک سوره همانند آن  قرآن را) به خداوند افترا بسته است، بگو: اگر می
 »را بیاورید.

 )35و  34هاي  صفحه، 3(دین و زندگی یازدهم، درس 
.53 صحیح است. 3گزینه 

نــت تتلــو مــن قبلــه مــن کتــاب و لاتخطــه بیمینــک اذاً لارتــاب و مــا ک﴿

این آیه کامل کردنی است.﴾المبطلون
 )4صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

.54 صحیح است. 3گزینه 
 در قسمت شواهدي بر وجود اختیار: 56صفحۀ در 
 شویم. می دچار تردیدسنجیم و گاهی نیز  را می جوانب کار) تفکر و تصمیم: 1
) احساس رضایت یا پشیمانی: گر نبودي اختیار این شرم چیسـت/ ایـن دریـغ و    2

 چیست آزرمخجلت و 
خود  ،کند و مسئولیتش را انجام ندهد شکنی پیمانپذیري: اگر کسی  ) مسئولیت3

 داند. را مستحقق مجازات می
.55 صحیح است. 3گزینه 

همانـا   ﴾یمسـک... ان االله ﴿ فاطر آمـده اسـت:   41 آیۀ سلب اختیار انسان در
هـا و زمـین را از اینکـه نـابود شـوند و در ادامـه        دارد آسـمان  خداوند نگه مـی 

(این آیـه   تواند آنها را حفظ کند کسی نمینابود شوند  اگر بخواهندفرماید و  می
بیانگر سلب اختیار انسان است) و شعر چوب حق و پشت و پهلو آن او... بیانگر 

 بالا ارتباط معنایی دارد. آیۀرد و این شعر با این است که انسان اختیار ندا
 )58صفحۀ  (دین و زندگی دوازدهم،

.56 صحیح است. 3گزینه 
ها و کلیه  ها، کیفیت آمده است: تقدیر الهی شامل همه ویژگی 61 صفحۀدر 

شود و گردش ماه در مدار خود و اختیار انسـان را   روابط میان موجودات می
با ذکـر توضـیحات    55صفحۀ کرده است و در  ها بیان عنوان یکی از مثال به

زمـین و...  جاذبـۀ  کند که قوانین حاکم بر طبیعـت ازجملـه قـانون     بیان می
شود؛ ولـی تنهـا انسـان     صورت طبیعی انجام می گردش ماه در مدار خود به

کننده عواقب و سرنوشـت   تعیینبا اختیار محدودي که دارد توانند  است می
 خود باشد.

 )61و  55هاي  صفحه دوازدهم،(دین و زندگی 
.57 صحیح است. 2گزینه 

بـه  : «﴾ذلک بما قدَمت ایَدیکمُ و انََّ االلهَ لیَس بظِلَّـامٍ للعبیـد  ﴿ آیۀبراساس 
خاطر کردار پیشین شماست (و نیز به خاطر آن است که) خداوند هرگز بـه  

اسـاس  هاي عدل الهی، عقوبت بنـدگان بـر    ، از نشانه»کند بندگان ستم نمی
 کردار پشین خودشان است.

فمَن ابَصرَ ﴿هاي خود را باید بپذیرد و عبارت قرآنی  انسان مسئولیت انتخاب

هنفَسَخـود اوسـت     : «﴾فل بـه ایـن   » پس هر کس که بینا گشـت، بـه سـود
مضمون اشاره دارد.

 )57صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.58 صحیح است. 4گزینه 
هاي انسان است که در سال یازدهم  تلزم دانستن ویژگیپاسخ به این سؤال مس

آمده است و از طرفی به علل طولی آگاهی داشته باشد و بداند رابطـه   1درس 
 خداوند در طول است! ارادة اختیار انسان با

 )61هاي  صفحه (دین و زندگی دوازدهم،
.59 صحیح است. 2گزینه 

گونـه   ایش یک پدیده ایـن در تعریف علل طولی: گاهی تأثیر چند عامل در پید
گذارد و عامل دوم در عامل سـوم اثـر    است که یک عامل در عامل دوم اثر می

گذارد تا اثر عامل او را به معلول منتقل کند. مثال: کار نوشتن تعریف علـل   می
صورت مجموعـه و بـا    عرضی، در پیدایش هر پدیده ممکن است چند عامل به

 رویش یک گل همکاري یکدیگر مشارکت کنند؛ مثلاً
 )62صفحۀ  (دین و زندگی دوازدهم،

.60 صحیح است. 3گزینه 
 ﴾ذلک بما قدمت ایدیکم﴿خاطر کردار پیشین شماست  این عقوبت به

 ) 57صفحۀ  (دین و زندگی دوازدهم،
 زبان انگلیسی

.61 صحیح است. 3گزینه 
گیري پیشـرفت   ترجمه: با توجه به جداول موجود در مطب دکتر، من به اندازه

 ادامه دادم.او 
) ارتباط برقرار کردن2) جلوگیري کردن 1
 ) شناسایی کردن4گیري کردن  ) اندازه3

 )55صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 
.62 صحیح است. 1گزینه 

با پسري که  خواهم درباره رابطه پسرم م که میترجمه: هنوز سؤالات زیادي دار
 دم در هست، بپرسم.

 ) شرط4) نقش  3) تلاش  2) رابطه  1
 )60صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 

.63 صحیح است. 2گزینه 
دي را فقـط بـا یـک لبخنـد بـر روي لبانتـان بـه         توانید سـی  ترجمه: شما می

اطرافیانتان هدیه دهید.
 ) غمگین4) با شادي  3) شادي  2) شاد  1

 )62صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 
.64 صحیح است. 4گزینه 

هـاي بیشـتري بـراي     ه زبانه فرصـت ترجمه: (در دنیاي تجارت) یک مترجم س
 دست آوردن یک شغل پردرآمد دارد تا یک مترجم تک زبانه به
  ) سه زبانه4) دو زبانه    3) مشهور   2المللی   ) بین1

 )45صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 
.65 صحیح است. 4گزینه 

کند، تا نشان دهید کـه ارزش زیـادي    ترجمه: انتخاب مناسب لباس کمک می
 مخاطبان خود قائلید.براي 

 ) مناسب4) فوري 3شده (مرکب)  ) ترکیب2) مؤثر 1
 )48صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 

.66 صحیح است. 3گزینه 
کنند که محصولاتشـان را از  ترجمه: آنها از یک تکنولوژي پیشرفته استفاده می

 کند. هاي دیگر کاملاً متمایز می مارك
 اساس بی) 4) پیشرفته  3) مشابه  2) زبانی  1

 )48صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 

این آیه کامل کردنی است.﴾طلون
)4صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

صحیح است.3نه 
در قسمت شواهدي بر وجود اختیار:56

شویم.  می دچار تردیدسنجیم و گاهی نیز را می جوانب کارصمیم: 
 رضایت یا پشیمانی: گر نبودي اختیار این شرم چیسـت/ ایـن دریـغ و    

چیست رم
خود ، کند و مسئولیتش را انجام ندهدشکنی پیمان پذیري: اگر کسی ت

داند. مجازات می
صحیح است.3نه 

 همانـا   ﴾یمسـک... ان االله ﴿فاطر آمـده اسـت:  41آیۀ ب اختیار انسان در
  هـا و زمـین را از اینکـه نـابود شـوند و در ادامـه        دارد آسـمان وند نگه مـی 

(این آیـه   تواند آنها را حفظ کندکسی نمینابود شوند  اگر بخواهندرماید و
ر سلب اختیار انسان است) و شعر چوب حق و پشت و پهلو آن او... بیانگر 

اختیار ندا بالا ارتباط معنایی دارد.آیۀرد و این شعر با ست که انسان
)58صفحۀ  (دین و زندگی دوازدهم،

صحیح است.3نه 
ها و کلیه ها، کیفیت آمده است: تقدیر الهی شامل همه ویژگی61صفحۀ

شود و گردش ماه در مدار خود و اختیار انسـان را  ط میان موجودات می
با ذکـر توضـیحات   55صفحۀ کرده است و در  ها بیان وان یکی از مثال

    زمـین و...      جاذبـۀ  کند که قوانین حاکم بر طبیعـت ازجملـه قـانون    می
به خود مدار در ماه مش انجام طبیع انصورت انس ا تنه ول شود؛

صحیح است.3گزینه  60.
﴿﴿ذلک بما قدمت ایدیکم ﴿ خاطر کردار پیشین شماست این عقوبت به

ص(دین و زندگی دوازدهم،
اننگننگگنگگللگگللگللیللییلیسییسسیسیسسییسی زبابباابان

صحیح است.3گزینه  61.
گیري ترجمه: با توجه به جداول موجود در مطب دکتر، من به اندازه

ادامه دادم.او 
) ارتباط برقرار کردن2) جلوگیري کردن 1
) شناسایی کردن4گیري کردن  ) اندازه3

،2(زبان یازدهم، درس 
صحیح است.1گزینه  62.

خواهم درباره رابطه پسرمم که میترجمه: هنوز سؤالات زیادي دار
دم در هست، بپرسم.

) شرط4) نقش  3) تلاش  2) رابطه  1
،2(زبان یازدهم، درس 

صحیح است.2گزینه  63.
دي را فقـط بـا یـک لبخنـد بـر روي توانید سـی  ترجمه: شما می

اطرافیانتان هدیه دهید.
) غمگین4) با شادي  3) شادي  2) شاد  1

،2(زبان یازدهم، درس 
صحیح است.4گزینه  64.

س جم مت یک ت) تجا دنیاي (د جمه: تت ص ف زبانه بیشسه اي ه
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.67 صحیح است. 2گزینه 
دانید که  دهید و می ترجمه: وقتی که شما پسوندها و پیشوندها را تشخیص می
کند تا بتوانید بـر روي   هر کدام چه معنایی دارد، این موضوع به شما کمک می

 خوانید تمرین کنید و معناي آنها را بفهمید. کلمات زیادي که می
 )55 صفحۀ، 2(زبان دوازدهم، درس 

.68 صحیح است. 2گزینه 
هاي شما باید کوتاه و قابل فهـم   آموزان خواست که پاسخ ترجمه: معلم از دانش

 باشد.
 ) تصادفی4) تک زبانه   3) قابل درك ـ قابل فهم   2) ممکن   1
 

 :Clozeترجمۀ 
آینـد را   ا برمـی خریـد آنه ـ  عهـدة بیشتر افراد فقط چیزهایی که نیاز دارند یا از 

توانند میلشان به  خرند؛ اما تعدادي به نام معتاد به خرید وجود دارند که نمیمی
پول خرج کردن یا خریدن اجناس را کنترل کننـد. افـراد داراي ایـن مشـکل،     

هاي زیادي را به خرید کردن از اینترنـت یـا مرکـز خریـد صـرف       اغلب ساعت
اند  که هرگز آنها را نپوشیده جواهري استکنند. کمدهاي آنها پر از لباس یا  می
هاي قیمت که همچنان روي آنهاست. البته بسیاري از معتـادان بـه    برچسب و

کنند که چندین دلیـل   شناسان اظهار می خرید از مشکلشان آگاه هستند. روان
براي اعتیاد به خرید وجود دارد. بـراي بعضـی از افـراد روشـی بـراي کـاهش       

یرین، خرید کـردن راهـی بـراي مبـارزه بـا تنهـایی یـا        استرس است. براي سا
هاي خرید از کنترل خارج شود، افـراد بـه کمـک     افسردگی است. وقتی عادت

 اي نیاز دارند. حرفه
صحیح است. 2گزینه  69.

 کنیم. استفاده می canبراي بیان توانایی انجام کار از 
صحیح است. 2گزینه  70.

هاي مربوط بـه   که در زمان حال ساده است، باید از زمان spendبه خاطر فعل 
هـاي گذشـته ماننـد     حال مانند حال کامـل اسـتفاده کنـیم و نبایـد از زمـان     

تواند در زمان حال کامـل،   می neverاستفاده کنیم. از طرفی  4و  3هاي  گزینه
هـم بایـد در حـال کامـل منفـی یـا        Yetکار رود.  قبل از قسمت سوم فعل به

 ) 1 گزینۀبیاید. (علت صحیح نبودن  پرسشی
.71 صحیح است. 1گزینه  
 ) تصور، تخیل4) شرط، وضعیت/ 3بینی/  ) پیش2) اعتیاد/ 1

.72 صحیح است. 3گزینه 
 آید. )، فعل به شکل اسم مصدر میofبعد از حرف اضافه (

.73 صحیح است. 4گزینه 
 ) بازنشسته شدن/ 3) ربط دادن/ 2) پیشنهاد کردن، نشان دادن/ 1
 نگیدن، مبارزه کردن) ج4
 

 :1متن ترجمۀ 
هـاي خـود نیازمنـد و وابسـته بـه       کشورهاي صنعتی شده براي بیشتر انـرژي 

تـرین   سنگ) هستند. نفت متداول ي فسیلی (عمدتاً نفت، گاز و زغالها سوخت
توان به سادگی  باشد که براي حمل آن می ترین منبع انرژي می شده و شناخته

نرژي آمریکـا و  ارزان است. نفت تقریباً نیمی از نیازهاي ا اقدام کرد و فعلاً نسبتاً
 تولیدکننـدة تـرین   دارد. اگر اتحاد جماهیر شـوروي بـزرگ  اروپاي غربی را دربر

درصـد از ذخـایر نفتـی جهـان در      60شـود تقریبـاً    نفت جهان محسوب مـی 
برانگیز از لحـاظ سیاسـی نیـز     خاورمیانه واقع شده است که یک منطقه چالش

طرات وابستگی به خاورمیانه براي تأمین چنین کالاي مهمی کـه در  هست. خ

واضح شد وقتـی کـه قطـع و     1973شکوفایی غرب نیز اثرگذار است در سال 
اعراب رخ داد موجب  وسیلۀوقفه تولید نفت، با هدف انگیزشی ـ سیاسی که به  

 بالا رفتن سریع قیمت نفت و بحران نفت شده و تهدیدي براي ثبات اقتصـادي 
سـري از  نفت، در یک واردکنندةجهان شد. در نتیجه کشورهاي غیر کمونیستی 

جلسات اجلاس سران موافقت کردند تا ضمن تلاش براي کمتر مصرف کردن 
 منابع جایگزین انرژي بپردازند. توسعۀسوخت و نفت، به 

.74 صحیح است. 2گزینه 
 شود؟ نمییک از موارد زیر به عنوان سوخت فسیلی در نظر گرفته  کدام

 سنگ ) زغال4) گاز 3) باد 2) نفت 1ا: ه گزینه ترجمۀ
.75 صحیح است. 3گزینه 

باشـد؟ زیـرا نفـت .........     ترین صورت انرژي (منبع انرژي) مـی  چرا نفت متداول
 است.

ها:  گزینه ترجمۀ
) تهدیدکننده 4) قابل حمل و ارزان 3) سیاسی و فراّر 2) انگیزشی و سیاسی 1

ه به مطالب موجود در خط دوم و سـوم ایـن مـتن بهتـرین     و اقتصادي با توج
 شود. مشخص می cheapو  being easy to transportجواب 
.76 صحیح است. 4گزینه 

 ترجمه: بهترین عنوان براي این متن چیست؟
 ها:  گزینه ترجمۀ

 ) خاورمیانه و نفت 3) کشورهاي صنعتی شده 2هاي فسیلی  ) سوخت1
 ) بحران انرژي4

گونه که در توضیح اینگونـه سـؤالات آمـده اسـت، عنـوان بایـد کلـی و         همان
گزینـۀ بخشی از متن و  3و  1هاي  اما گزینه ،کل مطلب متن باشددربرگیرندة

هـاي اشـاره شـده در     بسیار فراتر از متن است. بنابراین با توجـه بـه بحـران    2
 شود. انتخاب می 4 گزینۀهاي مختلف متن  قسمت
.77 است. صحیح 4گزینه 

 بحران انرژي چیست؟ نتیجۀترجمه: اولین 
 ) واردات بیشتر3) مصرف نفت 2) ثبات اقتصادي 1ها:  گزینه ترجمۀ

 ها ) افزایش قیمت4 
هاي مختلف پاسخ داد اما باید به ایـن   توان به شکل البته اینگونه سؤالات را می

ین با توجه بـه  سؤالات با توجه به متن پاسخ داد نه با اطلاعات ذهن شما. بنابرا
بـه عنـوان    4 گزینـۀ توان به  شود می شروع می crisis کلمۀانتهاي متن که با 

پاسخ صحیح رسید.
 

 :2متن ترجمۀ 
یوگا به عنوان یک ورزش باستانی، از هزاران سال قبل وجود داشته است. یوگـا  

 بار در هندوستان آغاز شد و امروزه در سراسر دنیا بسیار مشهور است؛ چرا اولین
دهند،  طور منظم انجام می که فواید بسیاري براي آن دسته از افراد که آن را به

دارد. این ورزش به تازگی توجه بسیاري را به خود جلب کرده است ـ شاید بـه   
اي هم براي بزرگسالان و هم کودکـان اسـت    این خاطر که روش مفرح و ساده
 تا احساس سلامت و شادي کنند.

تحاد است و از زبان سانسکریت، زبان باسـتانی هندوسـتان   واژه یوگا به معنی ا
توان گفت که یوگا یعنـی اتحـاد و انسـجام     گرفته شده است. به بیان ساده می

ذهن که شامل افکار، احساسات و کالبد جسمی است. بسیاري از افـرادي کـه   
دهند، معتقدند که در طی انجام حرکات آن احسـاس کـاملی از    یوگا انجام می

 ی دارند.سلامت
هاي بسیاري دارد. بـه طـور خلاصـه، یوگـا سیسـتمی از تمـرین و        یوگا جنبه

گویند. این آساناها باعث قدرت، انعطـاف   حرکات بدنی است که به آن آسانا می
یوگا بـا تـنفس در ارتبـاط اسـت و داراي      علاوهشوند. به  و اعتماد به نفس می

گویند که بـه آرامـش و    می »پرانایاما«چندین تکنیک تنفسی است که به آنها 
 کند. طراوت جسم و ذهن کمک می

آینـد را   ا برمـی خریـد آنهـ  عهـدة ر افراد فقط چیزهایی که نیاز دارند یا از   ـ ـ
توانند میلشان بهخرند؛ اما تعدادي به نام معتاد به خرید وجود دارند که نمی

خرج کردن یا خریدن اجناس را کنترل کننـد. افـراد داراي ایـن مشـکل،     
هاي زیادي را به خرید کردن از اینترنـت یـا مرکـز خریـد صـرف       ساعت

اند   که هرگز آنها را نپوشیدهجواهري استنند. کمدهاي آنها پر از لباس یا 
هاي قیمت که همچنان روي آنهاست. البته بسیاري از معتـادان بـه   چسب

کنند که چندین دلیـل   شناسان اظهار مید از مشکلشان آگاه هستند. روان
اعتیاد به خرید وجود دارد. بـراي بعضـی از افـراد روشـی بـراي کـاهش       

یرین، خرید کـردن راهـی بـراي مبـارزه بـا تنهـایی یـا        س است. براي سا
هاي خرید از کنترل خارج شود، افـراد بـه کمـک    دگی است. وقتی عادت

اي نیاز دارند. ه
صحیح است.2نه 

کنیم.استفاده می  canبیان توانایی انجام کار از 
صحیح است.2نه 

هاي مربوط بـه  که در زمان حال ساده است، باید از زمانspendاطر فعل 
     هـاي گذشـته ماننـد     مانند حال کامـل اسـتفاده کنـیم و نبایـد از زمـان     

تواند در زمان حال کامـل،  میneverاستفاده کنیم. از طرفی 4و 3هاي ه
هـم بایـد در حـال کامـل منفـی یـا       Yetکار رود. از قسمت سوم فعل به

) 1گزینۀبیاید. (علت صحیح نبودن شی
صحیح است.1ینه 

) تصور، تخیل34) شرط، وضعیت/ 3بینی/  ) پیش2عتیاد/
صحیح است.3نه 

) اضافه حرف می((ofز مصدر اسم شکل به فعل آید.)،

ها:گزینه ترجمۀ
ت34) قابل حمل و ارزان 3) سیاسی و فراّر 2) انگیزشی و سیاسی 1 (

ججه به مطالب موجود در خط دوم و سـوم ایـن مـتو اقتصادي با توج
شود.مشخص میcheapو being easy to transportجواب 
صحیح است.4گزینه  76.

ترجمه: بهترین عنوان براي این متن چیست؟
ها: گزینه ترجمۀ

ن3) کشورهاي صنعتی شده 2هاي فسیلی  ) سوخت1 33) خاورمیانه و
) بحران انرژي4

 گونه که در توضیح اینگونـه سـؤالات آمـده اسـت، عنـوان باهمان
بخشی از مت 3و  1هاي  اما گزینه ،کل مطلب متن باشددربرگیرندة

   هـاي اشـابسیار فراتر از متن است. بنابراین با توجـه بـه بحـران   2
شود. انتخاب می 4 گزینۀ هاي مختلف متن قسمت
است.صحیح4گزینه  77.

بحران انرژي چیست؟نتیجۀترجمه: اولین 
) واردات بیشتر3) مصرف نفت 2) ثبات اقتصادي 1ها:  گزینه ترجمۀ

ها) افزایش قیمت4 
 هاي مختلف پاسخ داد اما توان به شکل البته اینگونه سؤالات را می

ینسؤالات با توجه به متن پاسخ داد نه با اطلاعات ذهن شما. بنابرا
که با  4گزینـۀتوان به شود میشروع میcrisisکلمۀانتهاي متن

پاسخ صحیح رسید.

:2متن ترجمۀ 
یوگا به عنوان یک ورزش باستانی، از هزاران سال قبل وجود داشته
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بدیهی است که یوگا چندین مزیت سلامتی مستقیم را به دوستدارانش عرضه 
تـر و بـا هوشـیاري بیشـتر      دهد که چطور رهاتر، راحـت  کند. به آنها یاد می می

تـر شـده و از انعطـاف بیشـتري      حرکت کنند که در نتیجه آن بدنشـان قـوي  
گیرند چگونه بهتر تـنفس   خواهد شد. همچنین با تمرین یوگا یاد می برخوردار

گیرند چگونه عمیق و کامل نفس بکشند تا به  کنند. به عبارت دیگر آنها یاد می
دهـد چگونـه از    هایشان صلح و انرژي وارد شود. ضمناً یوگا به آنها یاد می جسم
گونـه از نیـرو و انـرژي    گیرند که چ شان بهتر بهره ببرند. همچنین یاد می انرژي

بیشـتري   انگیـزة زندگی در بدنشان استفاده کنند تا حـس آرامـش، تمرکـز و    
حرکت نگـه دارنـد.    آموزد که چگونه ذهن را آرام و بی داشته باشند. به آنها می

این سکوت و آرامش براي دقیق گوش دادن و درست تصمیم گرفتن ضـروري  
بت به نیازهایمان براي حفظ تعادل مان را نس است. به طور خلاصه یوگا آگاهی

کند تا به صداي بدنمان گوش دهـیم بـا    برد. به ما کمک می در زندگی بالا می
شـود و ارائـه    هـایی کـه بسـیار دشـوار اسـت و باعـث درد مـی        تغییر وضعیت

 هایی براي حرکت دادن بدنمان و احساس سلامتی کردن. تکنیک
.78 صحیح است. 3گزینه 

 یک از سؤالات زیر پاسخ دهد؟متن قصد دارد به کدام 
 ) تأثیر یوگا بر تنفس چیست؟1
 بخشد؟ پذیري بدن را بهبود می ) یوگا چگونه انعطاف2
 ) چرا یوگا اخیراً مشهورتر شده است؟3
 چیست؟» یوگا« واژة) معناي 4

.79 صحیح است. 1گزینه 
ه در پاراگراف آخـر بـراي ......... اسـتفاد    ”in other words“نویسنده از عبارت 

 کرده است.
 خاص نکتۀتر یک  ) توضیح شفاف1
 هایی مربوط به آن نکته ) آوردن مثال2
 شده مسائل بحث دربارة) رسیدن به یک نتیجه 3
 عنوان جنبۀ) تمرکز کردن فقط بر یک 4

.80 صحیح است. 2گزینه 
 ، خط سوم به ......... اشاره دارد.4در پاراگراف  ”they“ واژة

 ها ) تکنیک4 ها/ ) جسم3عاشقان یوگا/ ) 2) فوایدي براي سلامت/ 1
 
 ریاضی 

.81 صحیح است. 1گزینه 
xطبق شکل، تابع در نقاط  a  وx c  وx h  نه حد چپ دارد

و نه حد راست ولی در سایر نقاط، یـا یکـی از حـدهاي چـپ و راسـت      
x نقطۀموجود است و یا هردو موجود است. مثلاً در  b    حـد راسـت

هم  gو  d ،eتابع موجود است ولی حد چپ موجود نیست و یا در نقاط 
 تند)حد چپ و هم حد راست موجود است (ولی برابر نیس

 )124 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
.82 صحیح است. 4گزینه 

x نقطۀهمسایگی   2(a,b)اسـت کـه    (a,b)اي به شکل  بازه 2
 باشد.

 )53 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 
.83 صحیح است. 4گزینه 

xباید حد چپ و راست در   برابر باشند: 4

x

b[ ] blim f(x) b[ ] b
4

22 12 1
10

 

x

b[ ]
lim f(x) b[ ] b

4

22 12 1
0

 

 با تساوي حدود چپ و راست داریم:
b b b b bb b

2 21 1 1 11 

b [ ]b f( ) [ ]
0 2 1 21 12 1 1 2 

 )134 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
.84 صحیح است. 2گزینه 
fوقتی  ( x)2  برx xپذیر است، یعنی مقدار آن به ازاي  بخش 1 برابـر   1

fشود. یعنی  صفر می ( )2 fعبارت  0 ( x)1  برx پـذیر اسـت،    بخش 1
xچرا که مقدار آن به ازاي  fبرابر  1 ( ( )) f ( )1 1 2  شود. می 0

 )131 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
.85 صحیح است. 2گزینه 

x x
(x )x xlim lim

x x x

2
4 32 2

23 10
22

( x )
(x )

5
2 (x x x )3 2

7
433 6 11

 

x)به تقسیم مخرج بر   دقت کنید: 2(

x x x x
x x x x x

x x
x x

x x
x x

x
x

4 3

4 3 3 2

3

3 2

2

2

22 2
2 3 6 11

3 22
3 6

6 22
6 12

11 22
11 22

0

 

 )131 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
.86 صحیح است. 1گزینه 

fدانـیم   می (f g) (f g)1 1
2 fاسـت و چـون    2 g   حـد دارد و

f g  حد ندارد، در نتیجهf تواند حد داشته باشد. به طور مشـابه چـون    نمی
g (f g) (f g)1 1

2 xهم در  gاست. پس  2 a .حد ندارد 
 )136 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.87 صحیح است. 1گزینه 
فرض کنیم 

x a
lim f(x) L هاي حد، داریم: باشد، در این صورت طبق قضیه 

f (x) Llim L L L Lf(x) L

2 2 2 21 1 2 1 2 2 1 0 

(L ) L21 0 1 
یعنی 

x a
lim f(x) شـود. سـؤال از مـا حاصـل      می 1

x (a )
lim f (x )

1
را  1

خواهد که همان  می
x a
lim f(x)      است. (طبق نکـاتی کـه از انتقـال توابـع در

 دانیم) پس: می 1فصل 

x a x a
lim f(x ) lim f(x) L

1
1 

 )130 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

       شـود و ارائـه    هـایی کـه بسـیار دشـوار اسـت و باعـث درد مـی       ر وضعیت
هایی براي حرکت دادن بدنمان و احساس سلامتی کردن.ک
صحیح است.3نه 

یک از سؤالات زیر پاسخ دهد؟ قصد دارد به کدام 
ثیر یوگا بر تنفس چیست؟

بخشد؟پذیري بدن را بهبود میوگا چگونه انعطاف
چرا یوگا اخیراً مشهورتر شده است؟

چیست؟»یوگا« واژةعناي
صحیح است.1نه 

   هدر پاراگراف آخـر بـراي ......... اسـتفاد   ”in other words“نده از عبارت 
 است.

خاص نکتۀتر یک وضیح شفاف
هایی مربوط به آن نکتهوردن مثال

 شده مسائل بحث دربارةسیدن به یک نتیجه 
عنوان جنبۀمرکز کردن فقط بر یک 

صحیح است.2نه 
“they” خط سوم به ......... اشاره دارد.4در پاراگراف ،

 ها ) تکنیک4 ها/ ) جسم3عاشقان یوگا/ )2وایدي براي سلامت/ 

صحیح است.1نه 
xق شکل، تابع در نقاط  a وx c وx h نه حد چپ دارد

ح
fوقتی  ( x)  برx 1 پذیر است، یعنی مقدار آن به ازاي بخش 1

fشود. یعنی  صفر می ( ) fعبارت (0 ( x) برx پ بخش 1
xچرا که مقدار آن به ازاي  fبرابر  1 ( ( )) f ( ) 0( )) f ( )( )) f (( )) f ( )( )))) f م)

 ص(ریاضی تجربی یازدهم، 
صحیح است.2گزینه  85.

(x )limx
x xx

2
3 2xx x3
3 10x

22
( x )

(x )
xx

(x x x )3 2
7
43x xx xx xxx

x)به تقسیم مخرج بر  دقت کنید: (

x

x

x

xx
3 2

2

22 2x
3 6 11x xx2

22x

22

2
2

 ص(ریاضی تجربی یازدهم، 
صحیح است.1گزینه  86.

fدانـیم  می (f g) (f g)(f g) (f(f g) (f1 1(f )f(f g)g)(f g)2 2( g)( g    اسـت و چـونf g

f g حد ندارد، در نتیجهfتواند حد داشته باشد. به طور مشنمی
g (f g) (f g)(f g) (f1 1(f )(f )(f g)2 2( g)( g  است. پسg هم درx aحد ند

ازده ت اض ص(
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.88 صحیح است. 1گزینه 
yدر شکل مقابل، نمودار تابع  x x2 رسم شده است. طبق شکل  4

xتوان نتیجه گرفت که اگر  می آنگاه مقادیر تابع با مقادیر بیشـتر   2
 نقطـۀ کنند. بنابراین حد چپ و راست تـابع در   میل می 4به  4از 

x  با هم برابر هستند، یعنی داریم: 2

2

4

4 x

y
x x
lim [x x ] lim [x x]

[( ) ]

2 2
2 2

4 2 4 2

4 2 4 2 2

x x
lim [x x ] lim [x x]

[( ) ]

2 2
2 2

4 2 4 2

4 2 4 2 2 
xنقطۀچون حد چپ و راست تابع در  با هم برابرند پس اختلاف 2

حد چپ و راست تابع، برابر صفر است.
 )134 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.89 صحیح است. 1گزینه 
 ها: بررسی گزینه

xحد ندارد

x

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ] ( )

2
0

2
0

1 1 0 0

1 1 0 1 1 1
 )1 

xحاصل حد برابر صفر است

x

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ]

2
1

2
1

1 0 1 0

1 0 1 0
 )2 

xحاصل حد برابر صفر است ( )

x ( )

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ]

2
1

2
1

1 0 1 0

1 0 1 0
 )3 

x
lim (x )[x] ( )[ ]2

3
2

9 3 5 51 1 14 2 4 4 )4 

 )134 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.90 صحیح است. 4گزینه 
x نقطـۀ در  fبه طور کلی اگر تابع  a     فاقـد حـد و تـابعg  نقطـۀ در 

x a  داراي حد باشد، توابعf g  وf g  وf
g   قطعـاً درx a 

g(x)فاقد حد هستند. چون تابع  x داراي حد اسـت.   می در تما
xپس در  a    نیز داراي حد است و بنابراین به دلیل فاقد حـد بـودن

x نقطۀدر  fتابع  a تابع ،y x f (x)  قطعاً درx a  فاقد حد
هـا مثـال نقـض وجـود دارد. مـثلاً اگـر        خواهد بود. بـراي سـایر گزینـه   

xf(x) x
2 0
2 x نقطۀدر  fآنگاه تابع  0 فاقد حد اسـت ولـی    0

y | f (x) x نقطۀدر  | حد دارد. اگر  0
x

f (x)
x

1 02
1 03

تـابع   

f  نقطۀدرx yفاقد حد است ولی توابع  0 [f (x)]  وy xf (x) 
x نقطۀدر   حد دارند. 0

 )136 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.91 صحیح است. 4گزینه 
 ها: بررسی سایر گزینه

1 (y log x  در همسایگی چپx تعریف شده نیست. پـس در   0
 این نقطه حد ندارد.

xتابع در  ) 2 xحد ندارد 0

x

lim [x]

lim [x]
0

0

0

1 

xتابع در  )3 xxحد ندارد 0

x x

x xlim lim| x | x
x xlim lim| x | x

00

0 0

1

1
 

yنمودار تابع  sin | x  به این شکل است: |

y sin x

 
xمطابق شکل، حد آن در   برابر صفر است. 0

 )136و  124هاي  صفحه(ریاضی تجربی یازدهم، 
.92 صحیح است. 4گزینه 

x x x

x (x x )x x xlim f (x) lim lim
x x x x( x x )

2 4 22 4 2
3 5 2 40 0 0

1
1

 

x

x(x x )lim
x x

4 2

2 40

1 0 011
x

x x
lim f(x) lim [x] [ ] ( )2 2 0 2

0 0
2 0 2 1 1 0 

x نقطۀهمواره در  fبنابراین تابع  داراي حـد چـپ و راسـت برابـر      0
fاست و بدون توجه به مقدار  ( x نقطـۀ همـواره در   0( حـد دارد.   0

x نقطۀ، حد تابع در aپس به ازاي هر مقدار   موجود است. 0
 )124 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.93 صحیح است. 4گزینه 

x x
( x) (( x) )( )xlim lim xx x

2
4 4

0 0
1 3 1 1 3 1 21 1

1 1 1 1
 

x

x
(( x) )(( x) )(( x) )( )lim x

2 2 3
2

0
1 3 1 1 3 1 1 3 1 2 24 

 )52 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 
.94 صحیح است. 3گزینه 

x ( ) x ( ) x ( )

| x | xlim f lim f( ) lim f(x)[x]1 1 1
11 

همچنین، با توجه به نمودار تابع واضح است که 
x
lim f(x)

0
0 

[limf(x)]بنابراین  [ ]0 پس حاصل حد مطلـوب برابـر اسـت بـا      0
( )0 1 1 

 )125 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
.95 صحیح است. 1گزینه 

x st
lim [f (f (f (x)))] lim [f (f (t))] lim [f (s)] [ ]

3
0 0 

 )58 صفحۀدهم، (ریاضی تجربی دواز

xنقطۀن حد چپ و راست تابع در  با هم برابرند پس اختلاف 2
چپ و راست تابع، برابر صفر است.

)134 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

صحیح است.1نه 
ها:سی گزینه

xحد ندارد

x

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ] ( )

2
0

2
0

0)[x] [ ])[x])[x] [ ])[x] [

1)[x] [ ] ( ))[x] [ ] ()[x] [ ] ( )[ ] ()[x] [ ] (
 )1

xحاصل حد برابر صفر است

x

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ]

2
1

2
1

0)[x] [ ])[x] [)[x] [ ])[x] [

0)[x] [ ])[x] [)[x] [ ])[x] [
 )2

xاصل حد برابر صفر است ( )

x ( )

lim (x )[x] [ ]

lim (x )[x] [ ]
((

((

2

2

0)[x] [ ])[x] [)[x] [ ][)[x] [

0)[x] [ ])[x] [)[x] [ ][)[x] [
 )3

x
lim (x )[x] ( )[ ]2

3
2

9 3 5 5)[ ])[ 1)[x] ( )[ ])[x] ( )[ ] 5)[ ])[)[ ])[4 2 4 4)[ ])[ )4

)134 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

صحیح است.4نه 
xنقطـۀ در fطور کلی اگر تابع  a    فاقـد حـد و تـابعg نقطـۀ در

x داراي حد باشد، توابعf g وf g وf
g   قطعـاً درx a

y sin x

xمطابق شکل، حد آن در  برابر صفر است. 0
24 ههاي  صفحه(ریاضی تجربی یازدهم، 

صحیح است.4گزینه  92.
x (x x )x x x) lim lim

x x x x( x x )xx

xxxxlim
x xx xx

2 4 2((2 4 2
3 5 2 40

(x x )
x

xx
x

4 2

2 4
0 011
x) lim [x] [ ] ( )x

x
lim [x]lim [x]2 2 0 2( )

0x
1 0[ ] ( )[ ] (x [ ] ( )[ ] ([ ] ( 2( )(

xنقطۀهمواره در fبنابراین تابع  داراي حـد چـپ و راس0
fاست و بدون توجه به مقدار  ( xنقطـۀ همـواره در   ( 0

xنقطۀ، حد تابع در aپس به ازاي هر مقدار  موجود است0
صف(ریاضی تجربی یازدهم، 

صحیح است.4گزینه  93.

x) (( x) )( )x lim xx

4(( )4

0x
1x)x)4 x) )(x)))1 1

1 1 1 11 1 1 1xx

2
1 1

x) )(( x) )(( x) )( )
x

2x) )(( x) )(( x) )(x) )(( x) )(( x) )(x) )(( x) )(( x)x) )(( x) )(( x)x) )(( x) )(( 24

2
2

x
(( ) )(( ) )( )

2 3
(( ) )(( ) )((( ) )(( )
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.96 صحیح است. 2گزینه 
yهر خط برابر  معادلۀ mx b  است کهm    اي  برابـر تانژانـت زاویـه

 سازد. ها میxاست که خط با جهت مثبت محور 

f (x) tan( )x b x b1 1
3150 3 

g(x) tan( )x b x b2 260 3 

x x x

x b xf (x)lim lim limg(x) b x
1

2

3 3
3 3 1

33 3
 

 )60 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 
 

.97 صحیح است. 2گزینه 
lim(fطبق سؤال  (x) x)3  است. پس داریم: 3

x x
x f (x) x (f (x) x) xlim limx f(x) x f (x) x x

3

3

2 2 3 3
3 3 

x
xlim x

3 1
4 3 4 

 )60 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 
.98 صحیح است. 3گزینه 
xکنـد، مقـادیر    میل مـی  xچون  x5و  2 بـه ترتیـب    3

 منفی و مثبت هستند بنابراین خواهیم داشت:

x
a | x | xlim | x | ax

2 4 1 2
5 3 21 3 

x
a( x ) xlim x ax

2 4 1 2
5 3 21 3 

x
( a ) x alim (a )x

4 2 1 2
3 16 3

ناوترپ ةدعاق
 

x
( a )x alim (a )x a

4 42 2
3 3 3 3 

a a a3 12 2 6 6 
 )60 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

.99 صحیح است. 4گزینه 
nاگر  ترین درجه در صورت و  جمله داراي بزرگ nxباشد، آنگاه  3

 پر توان خواهیم داشت: قاعدةمخرج خواهد بود و طبق 
n

nx
xlim L
x

2 1 1
2 24

 

nاگر  خواهد  3صورت و مخرج برابر  درجۀترین  باشد، آنگاه بزرگ 3
 بود و داریم:

x x
x x xlim lim L

x x x x

3 2 3
3 3 3
2 3 1 2 2 2

5 54 4 3 5
 

nاگر  خواهد  2صورت و مخرج برابر  درجۀترین  باشد، آنگاه بزرگ 2
 شد و داریم:

x x
x x xlim lim L
x x x

2 2 2
2 2

2 3 1 5 5 5
4 44 4 3 4

 

nاگر  تـرین   و بـزرگ  3بـر  مخـرج برا  درجۀترین  باشد، آنگاه بزرگ 1
 خواهد بود و داریم: 2صورت برابر  درجۀ

x x x
x x xlim lim lim Lxx x x x

2 2
3 3

2 3 1 3 3 0 0
4 4 3

 

 تواند چهار مقدار متفاوت داشته باشد. می Lبنابراین 
 )60 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

.100 صحیح است. 4گزینه 
xچون در  میل کنـد   0صورت کسر مثبت است، مخرج کسر باید به  2

x) باشد. هر چهار گزینه در تا حاصل حد آن نامتناهی ( حـدي   2
 دهند. در این نقطه تغییر علامت می 2و  1هاي  برابر صفر دارند ولی گزینه

x x
lim cos x , lim cos x

2 2

0 0 

x x
lim cot x , lim cot x

2 2

0 0 

 عبارتی همواره منفی است، چون: 3 گزینۀهمچنین 
sin x sin x1 1 2 1 0 

xبنابراین این عبارت در   کند. میل می 0به  2
 کند: میل می 0عبارتی همواره مثبت است، پس به  4 گزینۀ

sin x sin x sin x1 1 1 1 0 1 2 
 )56 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

.101 صحیح است. 3گزینه 

x x

(x x) x(x ) ( )( ) lim log lim log log(x ) x

2

1 1

1 1 01 1 1 2 

log0 

x ( )
x x( ) lim log log log( )x ( )

2

1
1 1 22 1 1 1 0

 
yبه نمودار تابع  log x .توجه کنید 

با توجه به نمودار 
x
lim log x

0
و  

x
lim logx .است 

y log x

1

 
 )54 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

.102 صحیح است. 4گزینه 
xاگر  آنگاه  0

x2
xو  1

تـوانیم در   کنند. پس مـی  میل می به سمت  4

xکسر 

x

2
13

4 5
 صرف نظر کنیم. 5و  3از  

x x x
x xlim lim lim x

x x

2 2

0 0 0

1 13
1

4 4 45
 

 )60 صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 
.103 صحیح است. 1گزینه 

x ( ) x ( )
) lim g(x) lim f (x ) a f (( ) ) a

1 1
1 2 1 2 

f( ) a a a1 0 0 

x ( ) x ( )
) lim g(x) lim [f (x)] [( ) ] ( )

1 1
2 2 2 2 2 2 4 

)g( ) f ( ) a f ( ) a a3 1 1 2 1 0
aمقادیر بالا باید با هم برابر باشند پس   است. 4

 )138 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

lim(fق سؤال  (x) x) 3x)x):است. پس داریم

x
x f (x) x (f (x) x) xlim limx f(x) xx

lim

3

2 x (f (x) x)x (f (x) x)(f (x) x)(f (x) x)(f ( ) )
3

(f ( ) )x)
f (x) x xf(x)

3
xxx

x
xlim x 3 1

4 3 4x
)60صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

صحیح است.3نه 
xکنـد، مقـادیر   میل مـی xن  x5و 2 بـه ترتیـب    3

ی و مثبت هستند بنابراین خواهیم داشت:

x
a | x | xlim | x | ax

1| x| x| 2
21 3x | axx | axx |

x
a( x ) xlim xx 1) x)) x) 2
5 3 21 3x axx ax

x
( a ) x alim (a )x

aa 1) x a) x a) x 2
16 3)x)x

ناوترپ ةدعاق

x
( a )x alim (a )x a

aa 4)x aa 24aa
3 3)x a)x)x a)x

3 12 2 6 6a a aaa
)60صفحۀ(ریاضی تجربی دوازدهم، 

صحیح است.4نه 
n ترین درجه در صورت و جمله داراي بزرگnxباشد، آنگاه  3

پر توان خواهیم داشت:قاعدةج خواهد بود و طبق 
n

nx
lim

x
L2 1 1nx LL2 24

کند: میل می 0 عبارتی همواره مثبت است، پس به 4 گزینۀ
i ii ii1 1 1 0 1 2x sin x sin xsin xsin x

(ریاضی تجربی دوازدهم،
صحیح است.3گزینه  101.

og lim log logg (x x) )(x(x )x(x(x x)(x x)x) ( ))( )x(x )
((x )( ) g)) xx)(x 1xx(x(x(x )))

((() (((() g

log log log( )gx x log( )log(logx xx x
( )xx ( )( )

llog
))))

yبه نمودار تابع  log x .توجه کنید
با توجه به نمودار 

x
lim log x

0
و 

x
lim logx

y log x

1

(ریاضی تجربی دوازدهم،
صحیح است.4گزینه  102.

xاگر  آنگاه  0
x2
xو 1

کنند. پس مـی میل می به سمت  4

x2ک
13

ک3ا ظ ف
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.104 صحیح است. 1گزینه 

x x x

sin x cos x sin x cos xlim f (x) lim limcot x cos x
sin x4 4 4

2 2
2

 

x x

sin x(sin x cosx) sin x(sin x cosx)lim lim (cosx sin x)(cosx sin x)cos x sin x2 2
4 4

2 2

x

sin xlim cos x sin x
4

22 1 1
22 2 2

2 2

 

x x x

tan x tan xlim f (x) lim a lim acot x
tan x4 4 4

1 1
1 1 1

 

x x

tan xlim a lim tan x a atan x
tan x4 4

1 11 

a a2 21 12 )fباید2 ) b2 14 

b b2 2 12 1 2 4  و2

b a ( ) ( )4 2 2 2 2 2 0 
 )139 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

.105 صحیح است. 3گزینه 
 ها: بررسی گزینه

1 (sin x هایی که  در  فاصلهsin x  است ناپیوسته است. 0

2 (| tan x xدر  | k 3، 2مثل  2
 و... ناپیوسته است. 2

3 (x3  فاصلۀدر [ ,  پیوسته است. 0(

4 (x
xدر  1  ناپیوسته است. 0

 )141 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 
 

 شناسی زیست
.106 صحیح است. 2گزینه 

 توانند از یکدیگر مستقل باشند.  ها نمی در پریاختگان یاخته
 ها: گزینه بررسی سایر

 جانداران هومئوستازي دارند. همۀ) 1
 یاختگان فاقد بافت، اندام و دستگاه هستند. ) تک3
هـا   توانند در ارتباط مستقیم بـین یاختـه   هاي شیمیایی نیز می ) پیک4

 نقش داشته باشند.
 )54و  53هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.107 صحیح است. 1گزینه 
شناسـی یـازدهم    ، کتاب زیسـت 4، فصل 54 صفحۀ، 2با توجه به شکل 

عصـبی بـا    یاختـۀ ترشـحی عصـبی هماننـد    یاختـۀ  شـود،   مشخص می
 کنند. هاي شیمیایی خود را ترشح می رانی پیک برون

 ها: بررسی سایر گزینه
ترشحی عصبی، پیک شیمیایی خـود (هورمـون) را بـه خـون     یاختۀ ) 2

 کند. وارد می
توانــایی هــدایت پیــام عصــبی دارد و ترشــحی عصــبی، یاختــۀ ) 4و  3

 تواند به عنوان نورون پس سیناپسی نیز عمل کند. می
 )55و  54هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.108 صحیح است. 3گزینه 
 شوند. هاي عصبی به خون وارد نمی تنها مورد (الف) نادرست است. ناقل

 )56تا  54هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 )91ور سراسري (کنک

.109 صحیح است. 3گزینه 
هـاي   هاي آزاد کننده و مهارکننده بـراي هورمـون   زیرنهنج هورمون غدة

توسـین را تولیـد    هیپوفیز پیشین و نیز دو هورمون ضدادراري و اکسـی 
هاي تولیدي هیپوفیز شامل هورمـون رشـد،    که هورمون کند. درحالی می

هاي جنسـی   کلیه و غده هاي محرك تیروئید، فوقپرولاکتین و هورمون
 باشند. می

 ها: بررسی سایر گزینه
 هاي مترشحه از هیپوفیز پسین صادق نیست. ) براي هورمون4و  1
 ها برعهده دارد. زیر نهنج نقش مهمی در تنظیم ترشح سایر غده غدة) 2

 )57و  56هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.110 صحیح است. 4گزینه 

 ند.موارد نادرست هستهمۀ 
 بررسی موارد:

فوق کلیـه و پـرولاکتین    غدةالف) آلدوسترون مترشحه از بخش قشري 
 مترشحه از هیپوفیز پیشین نیز در حفظ تعادل آب نقش دارند.

توسین در هیپوتالاموس تولیـد؛ امـا    هاي ضدادراري و اکسی ب) هورمون
 شوند. در هیپوفیز پسین ذخیره و از آنجا به خون وارد می

ریـز هسـتند.    کنند، بلکه غـدد بـرون   شیري هورمون تولید نمیج) غدد 
کنـد، در تنظـیم    پرولاکتین که غدد شیري را وادار به تولیـد شـیر مـی   

 فرایندهاي دستگاه تولید مثل مردان نیز مؤثر است.
 د) تیروئید یک غده است، نه غدد!

 )58تا  56هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.111 صحیح است. 2گزینه 

هـایی کـه روي سیسـتم ایمنـی بـدن       ها از جمله هورمون هورمون همۀ
تأثیرگذاراند نظیر تیموسین، پرولاکتین، کورتیزول و... قطعاً وارد خوناب 

 شوند. اي خون که نوعی بافت پیوندي است، می زمینه مادة
بــراي تیموســین و  3 گزینــۀبــراي پــرولاکتین و تیموســین،  1 گزینــۀ

 اي پرولاکتین صادق نیستند.بر 4 گزینۀکورتیزول و 
 )59و  57هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.112 صحیح است. 1گزینه 
بـه علـت    IIو  Iهـاي شـیرین نـوع     مزه و چه در دیابت چه در دیابت بی

هاي اسمزي در زیر نهنج تحریـک   افزایش غلظت مواد در خوناب گیرنده
 pHر دیابـت شـیرین   یابـد. د  شوند. در دیابت حجم ادرار افزایش می می

 شود. یابد و گلوکز از بدن دفع می خون و مایعات بدن کاهش می
 )60 صفحۀشناسی یازدهم،  (زیست

 )95صفحۀ شناسی دهم،  (زیست
.113 صحیح است. 4گزینه 

غـدة  کنـد.   اي است که هورمـون تیموسـین را ترشـح مـی     تیموس غده
تیموس در جلوي ناي قرار دارد. ناي مجرایـی اسـت کـه داراي مخـاط     

هـدف دارد.  یاختـۀ  هاي پاراتیروئیدي چنـدین   باشد. هورمون مژکدار می
هاي کبد براي دو هورمون انسـولین و گلوکـاگون گیرنـده دارنـد.       یاخته
توانند تحت تـأثیر هورمـون و    ها می اي و غده هاي عصبی، ماهیچه یاخته

 باشند. ناقل عصبی
 )72و  61، 60هاي  شناسی یازدهم، صفحه (زیست

tan x
221 1a a 22

2 )fباید2 ) b 11bbbb4

b b 22 bb 12 1b 2 4 و2

( ) ( )b ( ) ( )4 0b a ( ) ( )b ))a ( ) ( )a ( ) (a ( ) (
)139 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

صحیح است.3نه 
ها:سی گزینه

sin x هایی که  در  فاصلهsin x است ناپیوسته است.0

| tan x xدر | kkk 3، 2مثل  2
و... ناپیوسته است.2

x3 فاصلۀدر[ , پیوسته است. (

x
xدر 1 ناپیوسته است. 0

)141 صفحۀ(ریاضی تجربی یازدهم، 

نناننااناسیسسییسی
صحیح است.2نه 

توانند از یکدیگر مستقل باشند. ها نمی ریاختگان یاخته
ها: گزینه سی سایر

جانداران هومئوستازي دارند.همۀ
یاختگان فاقد بافت، اندام و دستگاه هستند.ک
هـا   توانند در ارتباط مستقیم بـین یاختـه  هاي شیمیایی نیز می یک

پ پ
ها برزیر نهنج نقش مهمی در تنظیم ترشح سایر غدهغدة) 2

ههاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
صحیح است.4گزینه  110.

تتند.موارد نادرست هستهمۀ 
بررسی موارد:

فوق کلیـه و پغدةالف) آلدوسترون مترشحه از بخش قشري 
مترشحه از هیپوفیز پیشین نیز در حفظ تعادل آب نقش دارند

توسین در هیپوتالاموس تهاي ضدادراري و اکسیب) هورمون
شوند. در هیپوفیز پسین ذخیره و از آنجا به خون وارد می

ریـ کنند، بلکه غـدد بـرون  شیري هورمون تولید نمیج) غدد 
   کنـد،پرولاکتین که غدد شیري را وادار به تولیـد شـیر مـی   

فرایندهاي دستگاه تولید مثل مردان نیز مؤثر است.
د) تیروئید یک غده است، نه غدد!

ههاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
صحیح است.2گزینه  111.

هـایی کـه روي سیسـتم ایمها از جمله هورمون هورمون همۀ
تأثیرگذاراند نظیر تیموسین، پرولاکتین، کورتیزول و... قطعاً و

شوند. اي خون که نوعی بافت پیوندي است، می زمینه مادة
 بــراي تی3 گزینــۀ بــراي پــرولاکتین و تیموســین، 1 گزینــۀ

اي پرولاکتین صادق نیستند. بر 4 گزینۀکورتیزول و
ههاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.1گزینه  112.
بی دیابت در دیابتچه در چه و نـوعمزه شـیرین IIوIهـاي
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.114 صحیح است. 1گزینه 
هـاي   کند. گویچه تواند دستگاه ایمنی را تضعیف  افزایش هورمون کورتیزول می

هـاي بنیـادي    سفید که مربوط به دستگاه ایمنی هستند، بخشی توسط یاخته
ب کـاهش ایـن   تواند سـب  شوند. پس افزایش کورتیزول می میلوئیدي تولید می

 ها شود. گویچه
 ها: بررسی سایر گزینه

 افزایش میزان آب خون ) افزایش هورمون ضدادراري2
افـزایش   افزایش آلدوسـترون   ) افزایش فشارهاي روحی ـ جسمی 3

 باز جذب سدیم از کلیه
رسـانی بـه    افـزایش خـون   حـس   حس (نه پـادهم  ) افزایش تحریک هم4

 )تؤام ماهیچۀ
 )59 صفحۀشناسی یازدهم،  (زیست

.115 صحیح است. 1گزینه 
یابـد (نـه    در حضور هورمون پاراتیروئیدي جذب کلسـیم از روده افـزایش مـی   

 )Dویتامین 
 ها: بررسی سایر گزینه

 صحیح است. D) به دلیل کاهش جذب ویتامین 2
) به دلیل کاهش جذب کلسیم که در فرایند انعقـاد دخالـت دارنـد، صـحیح     3

 است. 
ــه واســطه   4 ــه دنبــال کــاهش آن در خــون ب ــاز جــذب کلســیم از ادرار ب ) ب

 خودتنظیمی منفی هورمون پاراتیروئیدي است. 
 )59 صفحۀ، 4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.116 یح است.صح 4گزینه 
در نخستین خط دفاعی ترشحات مخاطی با داشـتن لیـزوزیم موجـب کشـته     

هاي سازش یافته با شرایط  شوند. میکروب ها (مرگ میکروب) می شدن باکتري
زا جلـوگیري   هـاي بیمـاري   پوست بدن نظیر اسیدي بودن از تکثیـر میکـروب  

فه،... کنند. (جلوگیري از رشد میکروب) سـازوکارهایی ماننـد عطسـه، سـر     می
شـود (بیـرون رانـدن میکـروب از      هاي مجاري می باعث بیرون راندن میکروب

هـاي   ها بـه بخـش   بدن) و مخاط مژکدار در دستگاه تنفس مانع نفوذ میکروب
ها) پس هـر چهـار مـورد در     شود (جلوگیري از پیشروي میکروب تر می عمیق

 دهد. نخستین خط دفاعی رخ می
 )65و  64هاي  حه، صف5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.117 صحیح است. 3گزینه 
شود. جانور مورد مطالعه مچنیکو لارو  داران دیده می ایمنی اختصاصی در مهره

باشـد و فاقـد دفـاع     مهرگان مـی  دریایی بود که جزو خارپوستان و از بی ستارة
 اختصاصی است.

 ها: بررسی سایر گزینه
پوستی هستند در  دةپراکنهاي کوچک و  ها که برجستگی ترین آبشش ) ساده1

 شود. دریایی دیده میستارة 
 خوارها وجود دارند. دریایی بیگانهستارة ) در زیر پوست لارو 2
 جانوران مشابه است. همۀ) اساس حرکت در 4

 )78و  66، 52هاي  شناسی یازدهم،  صفحه (زیست
.118 صحیح است. 1گزینه 

 است، نه ائوزینوفیل  شکل مربوط به لنفوسیت
 )68 صفحۀ،  5یازدهم، فصل شناسی  (زیست

.119 صحیح است. 2گزینه 
کشنده طبیعی لنفوسیتی است که در دفاع غیراختصاصی شرکت دارد و  یاختۀ

هـاي   هاي سرطانی و یاخته با ترشح پرفورین باعث ایجاد منفذ در غشاي یاخته
 شود. آلوده به ویروس (نه غشاي ویروس) می

 )69صفحۀ ،  5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.120 صحیح است. 3گزینه 
آلوده به ویـروس   یاختۀاز  Iپروتئین دفاعی اینترفرون دو نوع است. نوع 

ترشـح و سـبب فعـال     Tطبیعی و لنفوسـیت  کشندة  یاختۀاز  IIو نوع 
شود. هر دو نوع به دومـین خـط دفـاعی تعلـق      خوارها می شدن درشت

 هاي عمومی اما سریع دخالت دارد. دارند که در واکنش
 )70و  66هاي  ،  صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.121 صحیح است. 4گزینه 
هـاي   لیزوزیم به طور طبیعی در ترشحات مخاط وجود دارد؛ اما پروتئین

 یاختـۀ از  Iمکمل فعال، در اثر نفوذ میکروب بـه بـدن، اینترفـرون نـوع     
آلوده به ویروس و ریخته شدن ترشحات ائوزینوفیل بر روي انگل همگی 

 قطعی از ابتلا بدن به یک نوع میکروب است.ۀ نشان
 )70و  69، 65هاي  صفحه،  5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.122 صحیح است. 1گزینه 
ژنی در سطح خود دارند، نه  آنتی گیرندةهاي بالغ تنها یک نوع  لنفوسیت

 انواعی از آنها.
 )74تا  72هاي  صفحه،  5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.123 صحیح است. 3گزینه 
تواند بـه   ژن) دارد و می هر پادتن دو جایگاه براي اتصال به پادگن (آنتی

 ژن یکسان متصل شود. دو مولکول آنتی
 )73صفحۀ ،  5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.124 صحیح است. 4گزینه 
ژن که جایگاه اتصال به  هاي خاطره در اثر برخورد با یک نوع آنتی یاخته

دهـد   ژن سریعاً پاسخ می ، به آن آنتیهاي خود دارد آن را بر روي پادتن
 ژن). (نه هر نوع آنتی

 کتاب درسی صحیح است. 7  ها با توجه به فعالیت سایر گزینه
 )75تا  73هاي  صفحه، 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.125 صحیح است. 4گزینه 
کتاب درسی مشخص است، پاسخ اولیه به واکسـن   15با توجه به شکل 

دیگر مربوط بـه   گزینۀاثر کمتري دارد. سه  نسبت به پاسخ ثانویه شدت
 پاسخ ثانویه است.

 )74 صفحۀ، 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.126 صحیح است. 4گزینه 

ــروه خــونی   ــی گ ــاه ژن ــوزوم  Rhجایگ ــر روي کروم ــرار دارد کــه  1ب ق
 dو  Dتـن در انسـان اسـت و داراي دو الـل یـا دگـره         ترین فـام  بزرگ
 باشد. می

واقع است که 9 شمارةبر روي کروموزوم  ABOجایگاه ژنی گروه خونی 
 دگره دارد. 3

 )41تا  38هاي  ، صفحه3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.127 صحیح است. 2گزینه 

RW RW 
RRژن نمود رخ نمود 3ژن نمود و  3 RW WW1 2 1

4 4 4 
 .سفید    صورتی    قرمز  رخ نمود

 )42تا  40هاي  ، صفحه3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.128 صحیح است 1گزینه 

هایی با هر چهار نوع گـروه خـونی وجـود     تنها در زمانی امکان تولد زاده
AOدارد که ژن نمود والدین به صورت  BO  یاA BI i I i  باشد در

 رت والدین قطعاً از نظر ژنوتیپ و فنوتیپ متفاوت هستند.این صو
 )41و  40هاي  ، صفحه3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

صحیح است.1نه 
 یابـد (نـهحضور هورمون پاراتیروئیدي جذب کلسـیم از روده افـزایش مـی 

D(DDین 
ها:ی سایر گزینه

صحیح است.Dه دلیل کاهش جذب ویتامین 
ه دلیل کاهش جذب کلسیم که در فرایند انعقـاد دخالـت دارنـد، صـحیح     

 .
ــه واســطه    ــه دنبــال کــاهش آن در خــون ب ــاز جــذب کلســیم از ادرار ب

تنظیمی منفی هورمون پاراتیروئیدي است. 
)59صفحۀ، 4تتشناسی یازدهم، فصل  (زیست

ححیح است.صح4نه 
خستین خط دفاعی ترشحات مخاطی با داشـتن لیـزوزیم موجـب کشـته     

هاي سازش یافته با شرایط شوند. میکروب  ها (مرگ میکروب) مین باکتري
زا جلـوگیري   هـاي بیمـاري   ت بدن نظیر اسیدي بودن از تکثیـر میکـروب     

ر    فه،... نند. (جلوگیري از رشد میکروب) سـازوکارهایی ماننـد عطسـه، سـر    
شـود (بیـرون رانـدن میکـروب از      هاي مجاري می ث بیرون راندن میکروب

هـاي   ها بـه بخـش    و مخاط مژکدار در دستگاه تنفس مانع نفوذ میکروب
ها) پس هـر چهـار مـورد در     شود (جلوگیري از پیشروي میکروب تر می ق

دهد. تین خط دفاعی رخ می
)65و 64هاي ففحه، صف5تتشناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.3نه 
 شود. جانور مورد مطالعه مچنیکو لارو  داران دیده می ی اختصاصی در مهره

  باشـد و فاقـد دفـاع     مهرگان مـی  دریایی بود که جزو خارپوستان و از بیة
صاصی است.

صحیح است.1گزینه  122.
ژنی در سطح خو آنتی گیرندةهاي بالغ تنها یک نوع لنفوسیت

انواعی از آنها.
هاي صفحه،  5شناسی یازدهم، فصل  (زیست  

صحیح است.3گزینه  123.
ژن) دارد و م هر پادتن دو جایگاه براي اتصال به پادگن (آنتی

ژن یکسان متصل شود. دو مولکول آنتی
ص، 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.4گزینه  124.
ژن که جایگاهاي خاطره در اثر برخورد با یک نوع آنتییاخته

ژن سریعاً پاسخ ، به آن آنتیهاي خود دارد آن را بر روي پادتن
ژن). (نه هر نوع آنتی

کتاب درسی صحیح است.7   ها با توجه به فعالیت سایر گزینه
 ههاي صفحه، 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.4گزینه  125.
کتاب درسی مشخص است، پاسخ اولیه15با توجه به شکل 

دیگرگزینۀاثر کمتري دارد. سهنسبت به پاسخ ثانویه شدت
پاسخ ثانویه است.

ص،5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
صحیح است.4گزینه  126.

ــروه خــونی   ــی گ ــاه ژن ــوزوم Rhجایگ ــر روي کروم ــرا1ب ق
تـن در انسـان اسـت و داراي دو الـل یـا دگـترین فـام بزرگ
باشد. می
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.129 صحیح است. 1گزینه 
عدم توانایی تبدیل فیبرینوژن به فیبرین سبب اختلال در فرایند انعقـاد  

شود که با بروز بیماري هموفیلی که  خون و اختلال در تشکیل لخته می
تـرین نـوع    شود. شایع و نهفته است، همراه می Xوابسته به یک بیماري 

بیمـاري   دگـرة مربـوط اسـت.    VIIIهموفیلی به فقدان عامل انعقادي 
است. براي بیمار شدن فرزندان پسر وجـود   Hسالم  دگرةو  hهموفیلی 

کنـد، امـا بـراي بیمـار      هاي مادر کفایت مـی  ) در ژنhنهفته ( دگرةیک 
hxشدن دختر، پدر باید حتماً بیمار  y تواند بیمار  و مادر میh hx x  یا

hناقل  Hx x توان گفت براي بیمار شـدن هـر    باشد. پس با قاطعیت می
 ) داشته باشد.hx( نهفتۀ دگرةید یک فرزند قطعاً مادر با

 )43 صفحۀ، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.130 صحیح است. 3گزینه 

وجود  aabbccو aabbCC ،aabbCcسه ژن نمود  aabbبراي 
هاي غالب و مغلوب تأثیرگذار است،  دارد و از آنجا که در ذرت تعداد الل

 این سه ژن نمود سه رخ نمود متفاوت نیز دارند.
 )45و  44هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

.131 صحیح است. 4گزینه 
هاي غیرجنسـی   تن صفات مستقل از جنس یعنی صفاتی که بر روي فام

توانند بیش از دو نـوع دگـره    که می ABOروه خونی قرار دارند نظیر گ
 داشته باشند.

 )43تا  40هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.132 صحیح است. 4گزینه 

(D)ژن  نوعی کربوهیدرات است و آنتی Aژن  آنتی Rh .پروتئینی است 
 )40تا  38هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

.133 صحیح است. 4گزینه 
کننـدة   تجزیـه فنیل کتونوري بسیاري است که در بدن فرد بیمار آنـزیم  

فنیل آلانین وجود ندارد. این بیماري نهفته است و وقتـی نـوزاد متولـد    
 شود. علائم آشکاري ندارد. می

)45صفحۀ ، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.134 صحیح است. 1گزینه 

درصـد   O ،25خـونی   تنها در صورتی احتمـال تولـد فرزنـدي بـا گـروه     
Aoشود که والدین آن  می Bo .باشند 

A B

A B A B
I i I i

I I I i I i ii
 

دقت کنید از آنجا که فرزند بعدي این خانواده مشخص شده کـه دختـر   
1باشد دیگر براي جنسیت ضریب  می

شـود و تنهـا    نظر گرفته نمی در2
 ABگروه خونی که متفاوت با گروه خـونی سـایر افـراد خـانواده اسـت      

1باشد که احتمال آن  می
 است. 4

 )41و  40هاي  ، صفحه3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
.135 صحیح است. 4گزینه 

، ذرت ایجاد AABBCCبا ذرت قرمز  aabbccاز آمیزش ذرت سفید 
 خواهد داشت.  AaBbCcژن نمود  شدة

 3هماننـد ذرت ایجـاد شـده،     3تا  1هاي  ها، در گزینه با توجه به گزینه
 4 (AAbbCC) 4 گزینـۀ الل مغلوب وجود دارد امـا در   3الل غالب و 
 شود. الل مغلوب دیده می 2الل غالب و 

 )45و  44هاي  ، صفحه3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

 فیزیک
.136 صحیح است. 2گزینه 
.137 صحیح است. 3گزینه 

 ها کاملاً به هم چسبیده باشند. وقتی میدان بیشینه است که سیم

max
NI NI IB BL Nd d

0 0 0 

.138 صحیح است. 4گزینه 
مغناطیسـی بایـد بـه راسـت     نیروي الکتریکی به چپ است پس نیروي 

 باشد.

BFEF B
V

BF
 

.139 صحیح است. 3گزینه 
/

/

NIB T GL

7
40 12 10 400 2 5 24 10 240 5

.140 صحیح است. 1گزینه 
.141 صحیح است. 3گزینه 

 موارد نادرست است. بقیۀموارد الف ـ پ ـ ت صحیح و 
 )102 صفحۀ، رشتۀ ریاضی(فیزیک یازدهم،  

صحیح است. 3گزینه  142.
اسـت و چـون    Sها است پس هر دو قطـب   چون میدان به سمت قطب

 تر است. ) قوي1) بیشتر است آهنرباي (1تراکم خطوط به سمت (
 )86و  85 هاي صفحه، رشتۀ ریاضی(فیزیک یازدهم،  

صحیح است. 4گزینه  143.
کنـیم کـه چـون     محاسبه می نیرو را j2و میدان  i4ابتدا با سرعت 

شـود. حـال بـا     راستا هسـتند، نیـرو صـفر مـی     بردار سرعت و میدان هم
پردازیم که اگر دست  بردار نیرو می محاسبۀبه  jو میدان  i4سرعت 

طوري قـرار دهـیم کـه کـف دسـت در       xراست خود را در جهت محور 
دهد کـه   را نشان می zباشد، انگشت شصت جهت محور  yجهت محور 

 جهت بردار نیرو است و بزرگی آن برابر است با:
F qvBsin f sin N6 6

1 2 10 4 1 90 8 10 
شود که اگر دسـت را   ، مشاهده میi2و میدان  j3حال با سرعت 

طوري قرار دهیم که کف دست خـلاف جهـت    xدر جهت خلاف محور 
 zشود که انگشت شصت خلاف جهت محـور   شود، مشاهده می yمحور 

 دهد و بزرگی نیرو دارد. برابر است با: را نشان می
F sin N6 6
2 2 10 3 2 90 12 10

دسـت آوردن نیـروي    چون دو بردار نیرو خلاف جهت یکدیگرند براي به
 کنیم. یبرایند هر دو نیرو را از هم کم م

  aF | F F | | | N6 6 6
1 2 8 10 12 10 4 10 

 )89 صفحۀ، رشتۀ ریاضی(فیزیک یازدهم،  
صحیح است. 2گزینه  144.

K PPK m K P

22 2 2
1 12 

/ /
P P P PP P

2 2
2 2

2 1
1 1

72 1 44 1 250 

صحیح است.3نه 
 aabb  سه ژن نمودaabbCC ،aabbCc وaabbcc وجود

هاي غالب و مغلوب تأثیرگذار است،  و از آنجا که در ذرت تعداد الل
سه ژن نمود سه رخ نمود متفاوت نیز دارند.
)45و 44هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

صحیح است.4نه 
هاي غیرجنسـی  تنت مستقل از جنس یعنی صفاتی که بر روي فام

توانند بیش از دو نـوع دگـره    که می ABOگگروه خونی دارند نظیر گ
ته باشند.

)43تا 40هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
صحیح است.4نه 

(D)ژن نوعی کربوهیدرات است و آنتیAژن   Rh .پروتئینی است
)40تا 38هاي  صفحه، 3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 

صحیح است.4نه 
کننـدة   تجزیـه ل کتونوري بسیاري است که در بدن فرد بیمار آنـزیم     

ل آلانین وجود ندارد. این بیماري نهفته است و وقتـی نـوزاد متولـد    
شود. علائم آشکاري ندارد.

)45صفحۀ ،3(زیست شناسی دوازدهم، فصل 
صحیح است.1نه 

درصـد  O،25خـونی    در صورتی احتمـال تولـد فرزنـدي بـا گـروه     
Aoشود که والدین آن  Bo .باشند

A B

A B A B
I i I iA B

I I I i I i iiA B A BB AI i I iI i I iA BAA

است.3گزینه  صحیح 139.
/

/

I T G
7

412 10 400 2 5/
7

24 10 24TT4
0 5/

صحیح است.1گزینه  140.
صحیح است.3گزینه  141.

موارد نادرست است.بقیۀموارد الف ـ پ ـ ت صحیح و 
صف، رشتۀ ریاضی(فیزیک یازدهم،  

صحیح است.3گزینه  142.
اسـتSها است پس هر دو قطـب  چون میدان به سمت قطب

تر اس) قوي1) بیشتر است آهنرباي (1تراکم خطوط به سمت (
هاي صفحه، رشتۀ ریاضی(فیزیک یازدهم،  

صحیح است.4گزینه  143.
j2و میدان  i4iابتدا با سرعت  j کنـیم محاسبه می نیرو را 

شـود راستا هسـتند، نیـرو صـفر مـی    بردار سرعت و میدان هم
پردازیم که بردار نیرو می محاسبۀبه jjو میدان  i4iسرعت 

طوري قـرار دهـیم کـه کـفxراست خود را در جهت محور 
را نشان میzباشد، انگشت شصت جهت محور yجهت محور 

جهت بردار نیرو است و بزرگی آن برابر است با:
Nsin f 6 6iii1ff 2 1 4 1 9 8 1sini

j3حال با سرعت  j و میدانi2iشود که اگر ، مشاهده می
طوري قرار دهیم که کف دست خـلاxدر جهت خلاف محور 
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صحیح است. 1گزینه  145.
یک جسم برابر با نیروي خالص وارد بر آن اسـت، در   تکانۀآهنگ تغییر 

 N120باشد، بنـابراین   حرکت جسم تنها نیروي وارد بر آن وزن آن می
 باشد. آهنگ تغییر تکانه می

صحیح است. 1گزینه  146.
در ابتدا مجموعه در حالت تعادل است، بنابراین نیـروي کشسـانی فنـر    

شود براینـد   جسم پاره می 2اي که نخ بین  لحظهاست. در  N30برابر با 
در حـال   وزنـۀ و براینـد نیروهـاي وارد بـر     N10نیروهاي وارد بر وزنـه  

 است. N10سقوط نیز 

صحیح است. 3گزینه  147.
N2

mg

smaxf

N1 smax s

smax

N mg N
f N N
N f N

1
1

2

100
20

20

 
صحیح است. 2گزینه  148.

e e
e e e

e e

GM GMg g R h R h R
(R h) R

0 2 2
25 1 2100 4 

صحیح است. 3گزینه  149.
P t mv v tm m

3 63 6 
vبا رسم نمودار  t شود. نوع حرکت تعیین می 

نزدیک شده کندشـونده و سـپس بـا دور شـدن از      tچون ابتدا به محور 
 ، تند شونده است.tمحور 

m
6

2

 
صحیح است. 3گزینه  150.

 اگر آسانسور ساکن باشد، داریم:

mg

NF

kf
F

N
net k k

F mg
F F f mg0

 
 حال اگر آسانسور با شتاب ثابت بالا رود، داریم:

net N NF ma F mg ma F m(g a) 
k kf m(g a)

2
 

شود که نیروي اصطکاك افـزایش یافتـه    دو حالت، نتیجه می مقایسۀاز 
 شود. ثابت است حرکت کندشونده می Fاست در نتیجه چون نیروي 

net k k kF ma F f ma mg m(g a) ma
2 2 

ka a2 

صحیح است. 3گزینه  151.
 چون فنر در حال تعادل است داریم:

mg

Fe

Nkk ( x )Fe mg cmk ( x ) x cm
1
1 1

522 20
24 30 18

 
 و در حالت دوم داریم:

mg

NF

kf
Fe

N
net k

k
k /

F mg N
F Fe f

( )

50
0

5 23 18 50
0 5

 
صحیح است. 2گزینه  152.

 آوریم: دست می شتاب حرکت را به
NF

kf F N12

mg N20

N k /
net

F N f N
F ma a

ma x m
s

1 1
2

1 12

20 0 2 20 4
12 4 2

14 4 5 502

 
شود و همچنین  فقط نیروي اصطکاك به جسم وارد می Fحال با حذف نیروي 

 سرعت انتهایی مرحلۀ قبل، سرعت ابتداي این مرحله است، بنابراین داریم:

mg N20

NF N20

kf

net
k

F ma
f ma a

ma
s

mv s
v v a x

( ) x

2

2 2

2 2
2 1 2 2

2
2

4 2
2

4 5 20

2
0 20 2 2
xلک m x m2 100 50 100 150

 
صحیح است. 4گزینه  153.

 ابتدا شتاب برابر است با :
DF

mg

net
D

f ma
mg f ma a

ma
s2

60 10 1140 60
9

 
 تاب حرکت رو به بالاست.چون نیروي مقاومت هوا بیش از وزن است، پس ش

صحیح است. 3گزینه  154.
smax s s s sf N (F mg) F mg1 1 
smax s sf F mg F1 2 

از  sرا به یک اندازه تغییر دهیم به دلیـل کمتـر بـودن     F1و  F2حال اگر 
خواهد بود پـس   F2توان گفت برایند نیروهاي وارد بر جسم در جهت  یک می

 جسم با شتاب حرکت خواهد کرد.

N2

mg

smaxffs

N1 smax s

smax

N mg N
f N Nsmax
N f Nsmax

mg
sNNs

ff

1
1

2

2
2

صحیح است.2نه 
e e

e e
e e

GM GMeg g R h R h
(R h) Re

e e
e eg R h R hh R he eee0 2 2R

25
100

صحیح است.3نه 
P t mv v m mmv v tmv v 3 6tt3 6tttt

vسم نمودار  tشود. نوع حرکت تعیین می
نزدیک شده کندشـونده و سـپس بـا دور شـدن از     tن ابتدا به محور 

، تند شونده است.tر 

m
6

2

صحیح است.3نه 
آسانسور ساکن باشد، داریم:

NFN

mg

Fe
k

k /

( ) k( )
k

5 23 18 50( ) k( )
0 5/

صحیح است.2گزینه  152.
آوریم: دست می شتاب حرکت را به

NFN

F N12

g N

N k /
net

F N fN N
F manet

ma m
s

ma a
m xm

1 1a
2

1 1x2

20 0 2 20 4k /N fk /N fk
12 4 2

1 4 5 502

شودفقط نیروي اصطکاك به جسم وارد میFحال با حذف نیروي 
سرعت انتهایی مرحلۀ قبل، سرعت ابتداي این مرحله است، بنابراین

mg N

NF NN 2 net
k

F manet
f ma a

m
s

m
s

v v a x
( ) x

kf mamk

a

v

v a
( )

2

2 2

2 2
2 1 2 2v a xv av aaa

2
2

4 2
2

4 5 20

2 2((

لک mلکx m xm2 1 50 100 150

صحیح است.4گزینه  153.
ا ت ا ا شتا تدا ا
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صحیح است. 2گزینه  155.
تـر از   براي فشرده شدن فنر، شتاب آسانسور رو به پایین و مقدار آن باید بزرگ

g .باشد 

eF mg

Fe mg ma k x mg ma
ma a
s22 10 1 12

 
 

شیمی
.156 صحیح است. 4گزینه 

 بررسی موارد:
Hجوش  نقطۀالف) نادرست.  O2   نسبت بـهH S2      بـه دلیـل وجـود پیونـد

 دارد. C160هیدروژنی، تفاوتی برابر با 
بـه  هـاي مـواد    ب) نادرست. نیروهاي بین مولکولی نیروهایی است که مولکول

 دارد. حالت جامد و مایع را در کنار یکدیگر نگه می
Naج) نادرست.  S2 .یک ترکیب یونی است 

 د) درست
 )112 صفحۀ(شیمی دهم، 

.157 صحیح است. 4گزینه 
عبـارت   16و  15دار عنصرهاي گروه  هاي هیدروژن جوش ترکیب نقطۀترتیب 
 است از:

HF NH AsH HBr HCl PH3 3 3 
 اتانول به دلیل وجود پیوند هیدروژنی از استون بیشتر است.

 )115صفحۀ (شیمی دهم، 
.158 صحیح است. 2گزینه 

 )116صفحۀ (شیمی دهم، 
.159 صحیح است. 1گزینه 

تنها مخلوط آب و یخ همگن نیست. در سایر موارد دو ماده با هم شبیه بـوده و  
 شوند. در یکدیگر حل می

)118 و 117هاي  صفحه(شیمی دهم، 
.160 صحیح است. 1گزینه 

 بررسی موارد:
Cالف) نادرست. اتانول ( H OH2 مـواد دارویـی و    تهیـۀ ) به عنوان حلال در 5
 بهداشتی کاربرد دارد.
Cب) نادرست. هگزان ( H6 کننده رنگ به  ) به عنوان حلال ناقطبی و رقیق14

 آید. شمار می
Cج) نادرست. استون ( H O3 هـاي قطبـی اسـت و بـه هـر       ) داراي مولکول6

 شود. نسبتی در آب حل می
ها ناچیز و در حدود صفر است.  د) نادرست. گشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن

به دلیل تقارن برابـر صـفر    CH4هایی مانند متان  (گشتاور دو قطبی مولکول
 است)

 )117صفحۀ (شیمی دهم، 
.161 صحیح است. 4گزینه 

 ها: بررسی گزینه
در هگـزان و   A) نادرست. مخلوط آب و هگزان مخلوط ناهمگن است، ولـی  1
B در آب باید باشد. زیرا چگالی هگزان کمتر از آب است و در سطح آن شناور
 ماند. می
 ) نادرست. مخلوط ید و هگزان یک مخلوط همگن است.2
 لوط بنزین و هگزان یک مخلوط همگن است.) نادرست. مخ3
 ) درست4

 )117صفحۀ (شیمی دهم، 

.162 صحیح است. 4گزینه 
 توان گفت: انحلال این مواد در آب می معادلۀبا توجه به 

/ mol3 0 5 2 Naها  تعداد یون3 S(s) Na (aq) S (aq)2
2 2 

/ / mol2 0 4 2 5 NaCl(s)ها  تعداد یون2 Na (aq) Cl (aq) 
Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)3

3 3 33 
/ mol4 0 75 1  ها تعداد یون3

mol2 1 2 KBr(s)ها  تعداد یون4 K (aq) Br (aq) 
 بیشتر است. KBrمولار  2لیتر محلول  میلی 1000ها در  بنابراین تعداد یون

 )121 صفحۀ(شیمی دهم، 
.163 صحیح است. 3گزینه 

الکترولیـت و بـه    NaCl(s)تنها عبارت (الف) نادرست است. به موادي مانند 
NaCl(aq) گویند.  محلول الکترولیت میNaCl(l)   یا همان سدیم کلریـد

ها و برقراري جریان برق، رساناي یونی  جایی یون مذاب نیز به دلیل امکان جابه
 است.

 )125و  124هاي  (شیمی دهم، صفحه
.164 صحیح است. 2گزینه 

 ها: بررسی گزینه
 ) درست1
 هاي هگزان تقریباً برابر صفر است. ) نادرست. گشتاور دو قطبی مولکول2
 ) درست3
 ) درست4

 )119و  117هاي  صفحهمی دهم، (شی
.165 صحیح است. 1گزینه 
خطـی اسـت،    رابطـۀ پذیري گازها در دمـاي ثابـت یـک     فشار و انحلال رابطۀ

شـود.   پـذیري گازهـا دو برابـر مـی     که با دو برابر کردن فشـار، انحـلال   طوري به
پذیري آن  پذیري گاز اکسیژن دو برابر انحلال اتمسفر انحلال 6بنابراین در فشار 

/اتمسفر است، یعنی  3فشار  در
g

gH O2
002100 

/mLH O gH O gO?molO LH O LH O mLH O gH O
molO

gO mol

2 2 2
2 2

2 2 2
2
2

1000 1 0021 1 1 100
1 1
32 160 

 )123صفحۀ (شیمی دهم، 
.166 صحیح است. 3گزینه 

 بررسی موارد:
الف) نادرست. پتاسیم هیدروکسید یک باز قوي و هیدروفلوئوریک اسـید یـک   

 اسید ضعیف است.
 ب) درست.

 هستند. ج) نادرست. هر دو ترکیب، غیرالکترولیت
د) نادرست. ساکارز یک غیرالکترولیت و استیک اسید یک اسید ضعیف اسـت  

 پس اندکی رسانایی دارد.
مـول یـون و هـر مـول سـدیم       5هـ) درست. هر مول آلومینیم سولفات تعداد 

 کند. مول یون تولید می 2کلرید 
 به ترتیب اسیدهاي قوي و ضعیف هستند. HFو  HIو) درست. 

 )124صفحۀ (شیمی دهم، 
.167 صحیح است. 4گزینه 

پـذیر   هاي عصبی بدون وجـود یـون پتاسـیم، امکـان     الف) نادرست. انتقال پیام
 نیست.

ب) نادرست. از آنجا که بیشتر مواد غذایی حاوي یون پتاسیم است، کمبود آن 
شود. به ندرت احساس می

بـه  هـاي مـواد    ادرست. نیروهاي بین مولکولی نیروهایی است که مولکول
دارد. ت جامد و مایع را در کنار یکدیگر نگه می

Naدرست.  S2.یک ترکیب یونی است
رست

)112 صفحۀ(شیمی دهم، 
صحیح است.4نه 
عبـارت   16و 15 دار عنصرهاي گروه  هاي هیدروژن جوش ترکیب نقطۀب 
 از:

HF NH AsH HBr HCl PHNH AsH HBr HClNH AsH HBr HC3 3AsHAsAsHAs 3
ل به دلیل وجود پیوند هیدروژنی از استون بیشتر است.

)115صفحۀ (شیمی دهم، 
صحیح است.2نه 

)116صفحۀ (شیمی دهم، 
صحیح است.1نه 

مخلوط آب و یخ همگن نیست. در سایر موارد دو ماده با هم شبیه بـوده و  
شوند. کدیگر حل می

)118 و 117ههاي  صفحه(شیمی دهم، 
صحیح است.1نه 

ی موارد:
Cنادرست. اتانول ( H OH2 5HH مـواد دارویـی و    تهیـۀ ) به عنوان حلال در
شتی کاربرد دارد.
Cادرست. هگزان ( H6 14Hکننده رنگ به  ) به عنوان حلال ناقطبی و رقیق

آید.ر می
) استون Cدرست H OHHمولکول داراي ر) ه ه ب و ت اس قطب اي ه

NaCl(aq)گویند.  محلول الکترولیت میNaCl(l)یا همان س
ها و برقراري جریان برق، رجایی یون مذاب نیز به دلیل امکان جابه

است.
24هاي (شیمی دهم، صفحه

صحیح است.2گزینه  164.
ها:بررسی گزینه

) درست1
هاي هگزان تقریباً برابر صفر) نادرست. گشتاور دو قطبی مولکول2
) درست3
) درست4

7  ههاي صفحهمی دهم، (شی
صحیح است.1گزینه  165.
خط         رابطـۀ پذیري گازها در دمـاي ثابـت یـک    فشار و انحلال رابطۀ

  پـذیري گازهـا دو برابـرکه با دو برابر کردن فشـار، انحـلالطوري به
پذیري گاز اکسیژن دو برابر انحلالاتمسفر انحلال 6بنابراین در فشار 

/اتمسفر است، یعنی 3فشار  در
g

gH O2
002/ 100

/mLH O gH O gO/LH O LH O mLH O gH O
molO

gO mol

LH O 2 gO gg 2
2LHLH

2 2 2
2
2

1000mLH O gH OgH O /O gHO gH
1LH O mLH OmLH O

1 1
32gO

 ص(شیمی دهم، 
صحیح است.3گزینه  166.

بررسی موارد:
هیدروفلوئوریک و قوي باز یک هیدروکسید پتاسیم نادرست الف)
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هـاي   ج) نادرست. اگر محلول سدیم کلرید در مدار الکتریکی قـرار گیـرد یـون   
Na (aq) هاي  به سوي قطب منفی و یونCl (aq)  به سوي قطب مثبت

 روند. پیش می
بـا غلظـت یکســان،    CaCl2و  NaClهـایی هماننـد    د) نادرسـت. محلـول  

 رسانایی الکتریکی یکسانی ندارند.
 )125و  124هاي  صفحه(شیمی دهم، 

.168 صحیح است. 1گزینه 
 )126صفحۀ (شیمی دهم، 

.169 صحیح است. 3گزینه 
 مطابق واکنش زیر خواهیم داشت:

NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)3 2 2 
/ molHCl mol NaHCO g NaHCOmL ml molHCl mol NaHCO

3 3
3

0 5 1 84200 1000 1 1
لولحم لولحم

صلاخان
صلاخ

g NaHCO g NaHCOg NaHCO
3

3
3

100 2042
صلاخان

 
 30 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.170 صحیح است. 2گزینه 
 پیوند کووالانسی دوگانه دارد. 5رو  روبهساختار آسپرین مطابق شکل 

CO

OH

O

O
 

 32و  31، 30هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.171 صحیح است. 4گزینه 

 )30صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
.172 صحیح است. 1گزینه 

کاهنده با از دست دادن الکترون، خود اکسایش یافتـه و سـبب کـاهش گونـه     
 شود. دیگر می

 )40 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.173 صحیح است. 3گزینه 

 صورت زیر هستند: معادلات موازنه شده به
) Cu Cr Cu Cr2 31 3 2 3 2 
)Fe Na Na Fe32 3 3 
) Al H Al H3

23 2 6 2 3 
)Zn Cu Zn Cu2 24

 )42و  40هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
.174 صحیح است. 1گزینه 

 )40صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
.175 صحیح است. 4گزینه 

بـا گـرفتن الکتـرون     (II)هاي مـس   ، یون4 گزینۀواکنش مربوط به  معادلۀدر 
 اند. کاهش یافته

 )43صفحۀ (شیمی دوازدهم،  
.176 صحیح است. 3گزینه 

باریم سولفات یک نمک نامحلول است و تعداد یون کمتري به حالـت محلـول   
 دهد. تشکیل می

MgSO (s) Mg (aq) SO (aq)2 2
4 4 

BaCl (s) Ba Cl (aq)2
2 2 

BaSO (s) Ba (aq) SO (aq)2 2
4 4 

NaCl(s) Na (aq) Cl (aq) 
 )120صفحۀ (شیمی دهم، 

صحیح است.3گزینه  177.
 ها: بررسی گزینه

به ترتیـب مربـوط بـه گازهـاي      Cو  A ،Bپذیري گازهاي  ) نادرست. انحلال1
NO ،O2  وN2 .است 

 ) نادرست2
 ) درست3
ــاي 4 ــاز  انحــلال C5) نادرســت. در دم ــذیري گ ــه تقریــب  Bپ ــر  3ب براب

 است. C25و دماي  Cپذیري گاز  انحلال
 )123صفحۀ (شیمی دهم، 

.178 صحیح است. 1گزینه 
 کنیم: ها در دو محلول را محاسبه می ابتدا غلظت یون

NaCl(s) Na (aq) Cl (aq) 

/ /
/

mol NaCl molg NaCl molg NaCl mol NaCl
1 25 85 0 258 5 1

نوی نوی
 

/
/

M mol.L 1
1

02 102 

CaBr (s) Ca (aq) Br (aq)2
2 2 

/
/

g gCaBr molCaBr molml molml g gCaBr molCaBr
2 2

2 2

1 5 20 1 3100 0 451 100 200 1
نوینوی

/
/

/
molM L2

045 4 501 
CaBr)آب بـه سـمت محـیط غلـیظ      (NaCl)بنابراین از محیط رقیق  )2 

شود، تا زمانی که غلظت ذرات دو سمت برابر شـود، پـس خـواهیم     منتقل می
 داشت:

/ / /
/ / /

M M V L mLV V1 2
045 02 007 10801 02 0 65 

 )129 صفحۀ(شیمی دهم، 
.179 صحیح است. 4گزینه 

واکنش خنثی شدن عبارت است از : 
H (aq) OH (aq) H O(l)2 

 ها: بررسی گزینه
هیدروکسـید یـک و در مولکـول    ) درست. تعداد پیوندهاي اشتراکی در یون 1

 آب دو پیوند است.
هاي هیدروکسید و مولکول آب  ) درست. تعداد زوج الکترون ناپیوندي در یون2

 است. 2و  3به ترتیب 
هـاي آب از نـوع یـون ـ دو      ها و مولکـول  کنش میان یون ) درست. نوع برهم3

 ت.هاي آب از نوع پیوند هیدروژنی اس کنش میان مولکول قطبی و برهم
هـاي دسـت نخـورده     هاي آب، غلظـت یـون   ) درست. به دلیل تولید مولکول4

 یابد. کاهش می
 )30صفحۀ (شیمی دوازدهم، 

.180 صحیح است. 2گزینه 
 صورت زیر هستند: هاي موازنه شده به واکنش نیم

Br e Br2 2 2 
O H O e OH x x x x
O H e H O

2 2
2 3 1 4

2 2

2 4 4
4 4 2

 

Sn e Sn4 22 
 )40 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

ml molHCl mol N1000 1 لو1
صلاخان

صلاخ
g NaHCO g NaHCOg NaHCO

ص
لا

g 3
3

3

100 2042
صلاخان

30صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
صحیح است.2نه 

پیوند کووالانسی دوگانه دارد.5  رو  روبهتار آسپرین مطابق شکل 

CO

OH

O

O

32و 3331، 30هاي (شیمی دوازدهم، صفحه
صحیح است.4نه 

33)30 صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
صحیح است.1نه 

ده با از دست دادن الکترون، خود اکسایش یافتـه و سـبب کـاهش گونـه     
شود. می

)40 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
صحیح است.3نه 

صورت زیر هستند:لات موازنه شده به
) Cu Cr Cu Cr2 3C C CC C C1) Cu Cr CuCu Cr CuCr CuCr CuCrC CC CC CC CC CCC CC CC
)Fe Na Na FeN NN NNaN32)Fe NaNNNNaNNNN

 ص(شیمی دهم، 
صحیح است.1گزینه  178.

کنیم:  ها در دو محلول را محاسبه می ابتدا غلظت یون
Na (aq) Cl (aq)( ) ClNa (aq)Na (aq)( )

/
/

mol NaCl molaCl molg NaCl mol NaCl
1 2mol NaCl 0 2/58 5/ g NaCl

نوی نوی

mol.L 11

) Ca (aq) Br (aq)( ) B( ) BCa (aq)Ca (aq)( )2

/
g gCaBr molCaBr mol molml g gCaBr molCaBr
g g
l lC

2r molCaBrmolCaBr
2 2r molCaBrr molCaBr

5g gCaBrgCaBrrr 3 0 45/ml g gCaBrCaBrrr
نوینوی

/
mol
L

45 4 5/1
آب بـه سـمت محـیط غلـیظ(NaCl)بنابراین از محیط رقیق 

 شود، تا زمانی که غلظت ذرات دو سمت برابر شـود، پـسمنتقل می
داشت:

/ /
/ / /

V L/
V V

/ / VV V2
045 02 007/ / /V /

01 02 0 65/ / /V V/V /
mL1 8

 ص(شیمی دهم، 
صحیح است.4گزینه  179.

واکنش خنثی شدن عبارت است از : 
OH (aq) H O(l)OHOH (aq)OH (aq)OH 2

ها:بررسی گزینه
هیدروکسـید یـک و) درست. تعداد پیوندهاي اشتراکی در یون 1

است پیوند دو آب
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